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Griechische Münzen
Sizilien
-Syrakus

1 Agathokles 317-289 v. Chr. Tetradrachme, 17,25 g. Kopf der Arethusa nach links, darunter N /    
Quadriga mit Wagenlenker. BMC 350 var., SNG Copenhagen 753/754 var.

 Etwas korrodiert, Schrötlingsfehler, sehr schön 500,-

Attika
-Athen

2 Tetradrachme 449-413 v. Chr., 17,01 g. Behelmter Athenakopf nach rechts / Eule. Kleine Belagreste, sehr schön 250,-

Ägypten
Ptolemaier

3 Ptolemäus I. 323-285 v. Chr. Tetarte (Goldtriobol) 294-285 v. Chr., Alexandria. 1,76 g. Diademierter Kopf des Ptolemaios 
I. mit Ägis nach rechts / Adler auf Blitzbündel, im linken Feld Monogramm. Svoronos: 200.

 GOLD. Grafitti, Kratzer, sehr schön 400,-

Lots
4 Kelendris. Statere um 350 v. Chr. Nackter Reiter, in der Linken Peitsche haltend, auf galoppierendem Pferd nach links / 

Ziegenbock nach links, den Kopf rückwärts gewandt. 10 Stück. Sehr schön 2000,-

5 Gallien. Cisalpina. Drachmen nach dem Vorbild Massalia. Dianakopf / 'Skorpionlöwe'. Castellin 1017 ff var. 10 Stück.
 Sehr schön + 1250,-

6 Baktrien. Menander I., Soter. Drachmen. 10 Stück. Sehr schön - vorzüglich 300,-

7 Baktrien. Menander I., Soter. Drachmen. 10 Stück. Sehr schön - vorzüglich 300,-

8 Baktrien. Menander I., Soter. Drachmen. 10 Stück. Sehr schön - vorzüglich 300,-

Römische Münzen
Republik

9 Mn. Cordius Rufus 47 v. Chr. Denar 46, Rom. 4,16 g. Köpfe der Dioskuren r. mit Pilei, darüber Sterne / Venus 
Verticordia steht l. mit Waage und Zepter, auf der Schulter Cupido. Crawford 463/1, Sydenham 976 c. Sehr schön 50,-

Kaiserzeit
10 Tiberius 14-37. Aureus 14-16, Lugdunum (Lyon). 7,66 g.  TI CAESAR DIVI AVG F AVGVSTVS Büste des Tiberius nach 

rechts / DIVOS AVGVST DIVI F Büste des Augustus nach rechts, darüber Stern. RIC I, 23. Exemplar der Auktion CNG 
539, Nr. 614. GOLD. Prüfspur am Rand, Kratzer, Randfehler, sehr schön 3000,-

11 Claudius 41-54. Aureus 50-51, Rom. 7,13 g. TI CLAVD CAESAR AVG P M TR P X IMP PP Belorbeerte Büste nach 
rechts /  PACI AVGVSTAE Geflügelte Pax-Nemesis nach rechts , rechts am Boden Schlange. RIC 51, BMC 61. Exemplar 
der Auktion Naumann 98, Nr. 723. GOLD. Prägeschwäche, kleine Kratzer, sehr schön / fast sehr schön 1500,-

12 Nero 54-68. Aureus 68-64, Rom. 7,21 g. NERO CAESAR  AVGVSTVS. Belorbeerte Büste nach rechts / ROMA. Auf 
Kürass nach links sitzende Roma mit Viktoriastatuette und Parazonium. RIC 54 (R), Calicó 439. 7,20 g. RIC 54, Calicó 
439. Exemplar der Auktion Meister & Sonntag 11, Mai 2011, Nr. 56. GOLD. Kleiner Randfehler, fast sehr schön 1250,-

13 Denar 64-65, Rom. 2,88 g. RIC 55. Gereinigt, kleine Kratzer, sehr schön 75,-

14 Trajan 98-117. Sesterz. Pax sitzend. RIC 401. Originalpatina. Sehr schön / schön 150,-

15 AS 104-107, Rom. Auf den Sieg in Dacien. Büste mit Lorbeerkranz / Victoria vor Palme mit Schild. RIC 529.
 Etwas korrodiert, kleiner Schrötlingsfehler an Rand, sehr schön 50,-

16 Hadrian 117-138. Aureus 128/129, Rom. 7,15 g. Drapierte Büste mit Lorbeerkranz nach rechts / Kaiser reitet mit 
erhobener Hand nach rechts  Rechten. RIC 2, 945, BMC -, Calico 1223.

 GOLD. Kleine Schrötlingsfehler am Rand, kleine Kratzer, sehr schön 2000,-

17 Aureus 117, Rom. 7,49 g. IMP CAES TRAIAN HADRIANO AVG DIVI TRA PARTH F Brustbild in Uniform nach rechts / 
DIVI NER NEP P M TR P COS Büste des Sol nach rechts, darunter ORIENS. RIC II, 16, BMC 35, Calico 1293.

 GOLD. Rand minimal bearbeitet, sehr schön 2000,-

18 Antoninus Pius 138-161. Sesterz 140-143, Rom.  GENIO SENATVS S C Stehender Genius. RIC 605.  23,32 mm.
 Felder minimal geglättet, sehr schön 50,-

19 Marcus Aurelius als Caesar 139-161. Sesterz. 145-147, Rom. 22,56 g. HILARITAS / S-C Stehende Hilaritas. 
RIC 1242 a. Exemplar der Auktion Naumann 135, Los 547. Schrötlingsfehler am Rand, korrodiert, schön - sehr schön 50,-

20 Aureus 145-149, Rom. 7,29 g. AVRELIVS CAESAR AVG P II F COS II Büste nach rechts / HILARITAS Stehende 
Hilaritas. RIC 432, Calico 1862. Exemplar der Auktion Tauler & Fau 30, Nr. 200. GOLD. Sehr schön 1500,-

21 Septimius Severus 193-211. Aureus 208, Rom. 7,18 g. SEVERVS PIVS AVG Belorbeerte Büste nach rechts / 
PACATOR ORBIS Büste des Sol mit Strahlenkrone nach rechts. RIC IV, 282, Calico 2487. Exemplar der Auktion CNG 
460, Januar 2020, Nr. 678. GOLD. Henkelspur, Rand leicht bearbeitet, kleine Kratzer, sehr schön 1500,-

22 Constantius II. 337-361. Solidus 325-326 Nicomedia. 4,48 g. Kopf mit Diadem nach rechts / CONSTANTI – NVS 
CAESAR Viktoria  mit Kranz und Palmzweig steht nach links. RIC 112, Cohen 75. Exemplar der Auktion MDC Monaco 
E-Auction 6, Nr. 345. GOLD. Leicht gereinigt, Kratzer und kleine Randfehler, sehr schön 1250,-



Lots
23 Denare. Überdurchschnittlich erhalten. 10 Stück. Sehr schön - vorzüglich 350,-

24 Denare. Überdurchschnittlich erhalten. 8 Stück. Sehr schön - vorzüglich 300,-

25 Denare. Cn. Cornelius Lentulus, C. Memmius C.f., Anonym ca. 206-195 v. Chr. Crawford 114/1, 393/1, 427/1, Sydenham 
244, 752, 920. 3 Stück. Kleine Kratzer, fast sehr schön / sehr schön 75,-

26 Denare. L. Marcius Philippus, L. Papius Celsus und P. Clodius Turrinus. Sydenham 919, 964, 1117. 3 Stück.
 Fast sehr schön / sehr schön 75,-

27 Denare, u. a. 5 Stück. Schön, sehr schön 50,-

Byzanz
28 Anastasius 491-518. Tremissis 491-518, Konstantinopel. 1,45 g. D N ANASTASIVS P P AVG Büste nach rechts / 

VICTORIA AVGVSTORVM / CONOB Viktoria mit Kranz und Globus, links Stern. DOC 10 a.
 GOLD. Kleine Prüfspur, sehr schön - vorzüglich 125,-

29 Justinianus I. 527-565. Tremissis, Konstantinopel. 1,47 g. Büste nach rechts / Viktoria. Sear 145.
 GOLD. Sehr schön - vorzüglich 125,-

Völkerwanderung
Ostgoten

30 Theoderich 493-526. Tremissis um 491-501, mit Namen des Anastasius (491-518), Mediolanum. 1.44 g. D N ANASTA - 
SIVS P AVG Brustbild mit Diadem nach rechts, oben Stern / VICTORIA - AVGVSTOROM - COMOB Viktoria mit Kranz 
und Globus, links Stern. Metlich 27, MEC 1, 116. GOLD. Schrötlingsfehler, sehr schön 125,-

31 Athalrich 526-534. 1/4 Siliqua Ravenna. Mit dem Namen des Kaiser Justinianus. 0,66 g. D N IVSTINIAN AVG Drapierte 
Büste mit Perlendiadem nach rechts / D N/ATHAL/ARICVS/RIX in Kranz. MIB 54, Metlich 59. Sehr schön 100,-

Karolinger
32 Karl der Kahle 843-877. Obol, Melle. 0,86 g. Karolus-Monogramm / +METVLLO Kreuz. Morrison-Grunthal 1060.

 Leichter Belag, sehr schön - vorzüglich 100,-

Ausland
Äquatorialguinea

33 100 und 200 Pesetas 1970. Anguilla. 2 Dollars 1969. 3 Stück. Polierte Platte 75,-

Albanien
34 Ahmed Bey Zogu 1925-1939. 1/4 Leku 1926 R, Rom. K.M. 3. Vorzüglich + 20,-

Australien
35 Victoria 1837-1901. Sovereign 1866. Friedberg 10. In US Plastic-Holder PCGS MS62.

 GOLD. Vorzüglich - Stempelglanz 1250,-

36 Sovereign 1900 P, Perth. K.M. 13, Friedberg 25, Spink 3876. GOLD. Berieben und leicht bearbeitet, sehr schön 400,-

37 George V. 1910-1936. Florin 1911. K.M. 27. In US Plastic-Holder PCGS AU53. Sehr schön - vorzüglich 250,-

38 Florin 1917. Kleine Kratzer, kleine Randfehler, sehr schön - vorzüglich 60,-

39 Elisabeth II. 1952-2021. 30 Dollars 2000. Drache. Lunar I. 1 kg. Feinsilber. In Kapsel. Stempelglanz 900,-

40 30 Dollars 2003. Ziege. Lunar I. 1 kg. Feinsilber. In Kapsel. Stempelglanz 900,-

41 30 Dollars 2004. Affe. Lunar I. 1 kg. Feinsilber. In Kapsel. Stempelglanz 900,-

42 Dollar 2012. Drache. In US Plastic-Holder NGC MS69. Early Releases. Stempelglanz 30,-

Baltikum
-Riga, Stadt

43 Karl XI. von Schweden 1660-1697. Taler 1660. Münzmeister Joachim Meinecke. Brustbild nach rechts / Torburg mit den 
gekreuzten Schlüsseln, mit einfachen Wimpeln auf den Türmen, darüber hält Hand aus Wolke Krone, unter dem Torgitter 
gekrönter Kopf. Davenport 4596, S.B. 92 b, Neumann 53. In US Plastic-Holder PCGS AU58. TOP POP.

 Schöne Patina. Vorzüglich 5000,-

Belgien, Königreich
44 Gravierte Bronzemedaille o.J. der Familie de Ryckel d´Oirbeeck. 42 x 56 mm. Kleiner Randfehler, sehr schön + 50,-

45 Leopold I. 1830-1865. 1/2 Franc 1840. K.M. 6. Leichte Flecken, sehr schön 50,-

46 Cu 10 Centimes 1855. K.M. 2.1. Gereinigt , sehr schön 50,-

47 20 Francs 1865. Friedberg 411. GOLD. Sehr schön + 350,-

48 Große Bronzemedaille o.J., von Hart.  74,0 mm. Kleine Kratzer, vorzüglich 30,-

49 Leopold II. 1865-1909. 2 Francs 1867, 1880, 1909 (2 Typen). 4 Stück. Sehr schön 30,-

50 50 Centimes 1868. K.M. 26. Sehr schön 200,-

51 Franc 1887. K.M. 29. Vorzüglich - Stempelglanz 50,-

52 Versilberte Bronzemedaille 1857, von Wiener. Auf die Eröffnung des Gefängnisses in Hasselt.  50,0 mm.
 Randfehler, fast vorzüglich 50,-

53 Bronzeplakette 1907, von Devreese. Besuch der Mine in Saint-Trond. 60 x 67 mm. Vorzüglich 50,-

54 Albert I. 1909-1934. 20 Francs 1914. Friedberg 422. GOLD. Winzige Kratzer, vorzüglich + 350,-

55 Große Bronzemedaille 1928, von Dupon.  91,0 mm. Vorzüglich 50,-

56 Baudouin 1950-1993. 500 Francs 1980. KM 161, 161 a, 162, 162 a. 4 Stück. Polierte Platte und Stempelglanz 50,-

57 Lots. Vergoldete und versilberte Bronzemedaille 1898. Hasselt.  42,5 mm. Henkelspur (1x), vorzüglich 30,-

58 Silbermedaillen. 6 Stück. Henkelspur (3x), sehr schön / sehr schön - vorzüglich / vorzüglich 75,-



59 Bronzemedaillen. 3 Stück. Vorzüglich 60,-

60 Medaillen. 16 Stück. Meist vorzüglich 50,-

61 Medaillen. 20 Stück. Meist vorzüglich 50,-

62 Medaillen. 24 Stück. Sehr schön / sehr schön - vorzüglich / vorzüglich 50,-

63 Vergoldete Bronzemedaillen. 46 - 51 mm. 9 Stück. Meist vorzüglich 50,-

64 Große Bronzemedaille. 6 Stück. Fast vorzüglich / vorzüglich 50,-

65 Bronzemedaillen. 6 Stück. Vorzüglich 50,-

-Antwerpen, Stadt
66 Neuzeit. Bronzeplakette 1913, von Mauquoy. Handelskammer Antwerpen. 55 x 76 mm. Kleine Randfehler, vorzüglich 40,-

-Brüssel, Stadt
67 Neuzeit. Bronzemedaillen 1958, von Rau. 60 und 80 mm. 2 Stück. Vorzüglich 50,-

68 Vergoldete Silbermedaille o.J., von J. Würden. Erinnerung an Rembert Dodonée. Bärtiges Brustbild links / Gartengeräte 
auf verzierter Tafel, darunter Schrift: QUI S'ARRETE RECULE. Herausgegeben von der Société Dodonée in Uccle. Slg. 
Brettauer 274. 37,4 mm, 24,40 g. Altvergoldet, kleiner Randfehler, vorzüglich 40,-

-Gent
69 Bronzemedaille 1826, von Braemt. Auf die Fertigstellung des Gefängnisses in Gent.  32,5 mm. Vorzüglich - Stempelglanz 30,-

Belize
-Britisch Honduras

70 Victoria 1837-1901. Cu Cent 1889. K.M. 6. Vorzüglich - Stempelglanz 100,-

Bermuda
71 George III. 1760-1820. Penny 1793. K.M. 5. Einige Randfehler, kleine Kratzer, sehr schön 50,-

Bolivien
72 Republik seit 1825. Boliviano 1872. K.M. 155.4. Schöne Patina. Vorzüglich 50,-

Britisch Ostafrika (Kenia)
73 George V. 1910-1936. Shilling 1924. K.M. 21. Vorzüglich + 30,-

Bulgarien
74 Ferdinand I. 1887-1918. 5 Leva 1894. K.M. 18. Schöne Patina. Kleine Kratzer, sehr schön + 50,-

75 Boris III. 1918-1943. Lev 1925. K.M. 37. In US Plastic-Holder PCGS MS63. Vorzüglich - Stempelglanz 50,-

76 Volksrepublik 1946-1991. 10 Lewa 1979. Raumflug und Jahr des Kindes. 2 Stück. In US Plastic-Holder von PCGS und 
NGC. PR64DCAM und PF 68 Ultra Cameo. Polierte Platte 100,-

77 Lots. 5 Lewa 1884 und 1894. 2 Stück. In US Plastic-Holdern Cleaned AU Detail und XF Detail.
 Gereinigt, sehr schön - vorzüglich 100,-

China
78 Republik 1911-1949. Cu 10 Cash o.J. (1920). K.M. 303. In US Plastic-Holder PCGS MS63BN. Fast Stempelglanz 80,-

79 Dollar (Yuan) 1934. Jahr 32. Dschunke. Memento-Dollar. K.M. 345, 318, L&M 110, 49. 2 Stück.
 Schöne Patina. Kleine Kratzer, vorzüglich + und berieben, sehr schön 75,-

80 Volksrepublik. Seit 1949. Dollar 1934. Dschunke. K.M. 345. Leicht berieben, winziger Kratzer, sehr schön - vorzüglich 100,-

81 Dollar 1934. L&M 110. In US Plastic-Holder NGC MS65. Prachtexemplar. Fast Stempelglanz / Stempelglanz 1000,-

82 10 Yuan 1988, 1992, 1994 (2). Tiermotive. 4 Stück. Polierte Platte 100,-

83 5 Yuan 1990. Chinese Bronze Archaelogical Finds. 4 Stück. Polierte Platte 100,-

84 5 Yuan 1993 (3), 1996, 1997. Panda. 5 Stück. Stempelglanz, vorzüglich - Stempelglanz 70,-

85 Silberne Pandas 1996 (2). Zu besonderen Anlässen 1996, 1997, 2009, 2010, 2011, 2014. 8 Stück. In Originalschachtel, 
zum Teil mit Zertifikaten. Stempelglanz, Polierte Platte 250,-

86 Französischer Werbetoken o.J. "AU CHINOIS / SES PRODUITS / AU CONSOMMATEUR / A / L'APPRECIER".  24,0 mm.
Korrosionsflecken, sehr schön - vorzüglich 10,-

87 Amulette und Tempelmünzen. Bronzemedaille 1901, unsigniert. Auf die Niederschlagung des Boxeraufstandes in China 
durch deutsche Truppen. Kiautschou China-Denkmünze. Gekröntes Monogramm / Deutscher Adler im Kampf mit dem 
chinesischen Drachen. 32,5 mm. Trageöse, winziger Randfehler, fast vorzüglich 100,-

China Provinz Kiangnan
88 Cu 10 Cash (1907). In US Plastic-Holder PCGS MS63BN. Fast Stempelglanz 200,-

Dänemark
89 Christian IV. 1588-1648. Speciedaler 1647. Davenport 3536, Hede 55 D. Schrötlingsfehler am Rand, fast vorzüglich 1500,-

90 Frederik V. 1746-1766. Dukat 1759 W/VH. Kurant Dukat zu 12 Mark. Kopf des Königs / Krone über Wert. K.M. 587.3, 
Friedberg 269, Hede 22 c. GOLD. Winiger Kratzer, sehr schön 250,-

91 Dukat 1761. Kurant Dukat zu 12 Mark. Kopf des Königs / Krone über Wert. Jahreszahl im Stempel überschnitten. 
Friedberg 269, Hede 22 d. GOLD. Leichte Randfehler, sehr schön 250,-

92 Dukat 1761 W/K. Kurant Dukat zu 12 Mark. Kopf des Königs / Krone über Wert. Friedberg 269, Hede 22e.
 GOLD. Stempelfehler, sehr schön 250,-

93 Dukat 1761 W/W. Kurant Dukat zu 12 Mark. Kopf des Königs / Krone über Wert. Friedberg 269, Hede 22 d.
 GOLD. Sehr schön 250,-

94 Christian IX. 1863-1906. 10 Kronen 1873. Friedberg 296, Hede 9.
 GOLD. Winziger Kratzer, winziger Randfehler, vorzüglich 250,-

95 Versilberte, im galvanischen Verfahren hergestellte Bronzemedaille 1870, von Conradsen. Auf den dänischen Zoologen 
Henrik Kröger. Brustbild Krögers (1799-1870) fast von vorn / Neun Zeilen Schrift in Lorbeerkranz. Wegen des hohen 75,-



Reliefs entschied sich der Medailleur H. Conradsen, diese Medaille nicht zu prägen, sondern im galvanoplastischen 
Verfahren herzustellen. Bergsøe 1066. Kröger nahm als Student am griechischen Freiheitskampf teil. Die 
Vorderseitenumschrift dieser Medaille war der griechische Wahlspruch Krögers, die griechische Inschrift der Rückseite ist 
ein Zitat von Aristoteles. 78,9 mm. Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz

96 Frederik VIII. 1906-1912. 10 Kronen 1909. Friedberg 298. GOLD. Winziger Randfehler, vorzüglich - Stempelglanz

250,-

97 Christian X. 1912-1947. 10 Kronen 1913. Friedberg 300. GOLD. Winzige Kratzer, vorzüglich 240,-

-Faröer
98 Christian X. 1912-1947. Aluminium Token zu 5 Kronen o.J. (193-1933). J.F. Kjolbro, Klaksvig. Sieg 13. Sehr schön 40,-

-Grönland
99 25 und 50 Öre 1926. 1 Krone 1926 (2). K.M. 5, 7, 8. 4 Stück. Vorzüglich - Stempelglanz, vorzüglich + 50,-

100 5 Kronor 1944. K.M. 9. Vorzüglich / fast Stempelglanz 50,-

Dschibuti
101 50 Centimes 1921. Lecompte 96. Vorzüglich 50,-

Finnland
102 Alexander II. von Russland 1855-1881. 10 Markkaa 1878 S. K.M. 8.1, Friedberg 4, Bitkin 614. GOLD. Vorzüglich 250,-

Frankreich
103 Philippe VI. de Valois 1328-1350. Ecu d'or a la chaise o.J. (1337). 1. Emission. Duplessy 249, Friedberg 270.

 GOLD. Vorzüglich 3000,-

104 Karl VI. 1380-1422. Ecu d'or a la Couronne o.J. Duplessy 369, Friedberg 291. In US Plastic-Holder PCGS MS62.
 GOLD. Vorzüglich + 1250,-

105 Ludwig XIII. 1610-1643. Bronzemedaille 1638, von Molart. Auf die Geburt des Thronfolgers. Randpunze 'Cuivre'. 75,00 g.S
pätere Prägung. Kleine Stempelfehler, vorzüglich 100,-

106 Einseitige Bronzemedaille o.J., von Warin. Büste nach links. Jones 185/186 70,0 mm. Schöne Patina. Sehr schön 100,-

107 Ludwig XIV. 1643-1715. 1/2 Ecu aux huit L 1692 G, Poitiers. Réformation. Gadoury 184. Prägeschwäche, vorzüglich 225,-

108 Zinnmedaille 1693, unsigniert, von J. Smeltzing. Auf die Rückkehr vom erfolglosen Niederlande-Feldzug. Kopf nach rechts 
/ Der König steht im Triumphwagen, der von drei Bacchantinnen gezogen wird, vorweg eine weitere Bacchantin, im 
Hintergrund Gebäude. Slg. Fieweger 412, Divo -, v. Loon IV, 74. 37,0 mm. Randfehler, sehr schön 20,-

109 Ludwig XV. 1715-1774. Ecu aus lauriers 1737 E, Tours. Gadoury 321, Davenport 1330. Sehr schön 50,-

110 Bronzemedaille 1720, unsigniert. Geschenk zu Hochzeiten. Handschlag und Herz über Quader / Sechs Zeilen Schrift. 
41,4 mm. Kleiner Fleck, vorzüglich 40,-

111 Silbermedaille 1725, von Roettiers. Auf seine Vermählung mit Marie Leszczinska, Tochter von Stanislas Leszczinsky, 
König von Polen 1733-1734. Die Brustbilder des Brautpaares einander gegenüber / Louis XV. und Marie Leszczinska 
reichen sich in der Kapelle Fontainebleau die Hände und werden vom Kardinal von Rohan gesegnet. H.-Cz. 2741. 
34,3 mm, 12,72 g. Unsauberer Rand, winziger Randfehler, sehr schön 50,-

112 Nationalkonvent und Erste Republik. Ecu de 6 Livres 1793 A, Paris. Gadoury 58.
 Leicht berieben, winzige Kratzer, sehr schön 200,-

113 Napoleon I. 1804-1814, 1815. 5 Francs 1812 A, Paris. Gadoury 584. Winzige Kratzer, winzige Randfehler, sehr schön + 75,-

114 20 Francs 1813 A, Paris. Gadoury 1025, Friedberg 511. GOLD. Leicht berieben, sehr schön 350,-

115 Medaillen Napoleons I. Versilberter Jeton 1821. Auf seinen Tod. Brustbild Napoleons nach links / Ansicht von St. Helena. 
Bramsen 1847. 33 mm. Kleine Kratzer, vorzüglich 100,-

116 Silbermedaille 1806, von Chavanne. Abzeichen der 'Société de Pharmacie de Lyon'. Büste des Claudius Galienus nach 
rechts / Minerva vor Äskulapstab. Slg. Julius 1683, Bramsen 603.  31,0 mm, 9,86 g. Gereinigt, vorzüglich 60,-

117 Ludwig XVIII. 1814, 1815-1824. 20 Francs 1815 A, Paris. Gadoury 1026, Friedberg 525. GOLD. Sehr schön 350,-

118 Charles X. 1824-1830. Franc 1827 W, Lille. Gadoury 450. In US Plastic-Holder PCGS MS62.
 Schöne Patina. Fast Stempelglanz 300,-

119 Louis Philippe I. 1830-1848. 20 Francs 1835 W. Gadoury 1031, Friedberg 562.
 GOLD. Winziger Randfehler, sehr schön 400,-

120 20 Francs 1837 A. Gadoury 1031, Friedberg 560. GOLD. Sehr schön 400,-

121 20 Francs 1838 A 1836 A, 1840 A, 1841 A, 1843 A, 1844 A, 1848 A. Gadoury 1031. 6 Stück.
 GOLD. Winzige Randfehler, sehr schön 2000,-

122 20 Francs 1838 W. Gadoury 1031, Friedberg 562. GOLD. Winziger Randfehler, sehr schön 400,-

123 20 Francs 1841 A, Paris. Gadoury 1031, Friedberg 560. GOLD. Sehr schön + 350,-

124 20 Francs 1842 W. Gadoury 1031, Friedberg 562. GOLD. Winziger Randfehler, sehr schön 400,-

125 Zweite Republik 1848-1852. Silbermedaille 1849, von Andrieu und Gayrard. Preismedaille für F. A. Boyé. Auf seine 
Verdienste bei der Bekämpfung der Cholera.  50,8 mm, 62,98 g. Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 50,-

126 Napoleon III. 1852-1870. Cu 10 Centimes 1852 A, Paris. Gadoury 248. In US Plastic-Holder PCGS MS63BN.
 Fast Stempelglanz 125,-

127 50 Centimes 1858 A, Paris. Gadoury 414. In US Plastic-Holder PCGS MS64. Schöne Patina. Fast Stempelglanz 200,-

128 5 Francs 1858 BB, Strassburg. Gadoury 1001, Friedberg 579. In US Plastic-Holder NGC XF40. GOLD. Sehr schön + 600,-

129 20 Francs 1855 A. Gadoury 1061, Friedberg 573. GOLD. Vorzüglich + 400,-

130 20 Francs 1864 A, Paris. Gadoury 1062, Friedberg 684. GOLD. Vorzüglich 340,-

131 20 Francs 1864 BB, Strassburg. Gadoury 1062, Friedberg 585. GOLD. Winziger Randfehler, fast vorzüglich 350,-

132 20 Francs 1855 A 1860 BB, 1863 A, 1865 A, 1866 BB, 1868 A, 1868 BB, 1870 BB, 1869 A. 9 Stück.
 GOLD. Sehr schön - vorzüglich, fast vorzüglich 3000,-

133 Dritte Republik 1870-1940. Franc 1912. Gadoury 467. In US Plastic-Holder PCGS MS65.
 Schöne Patina. Stempelglanz 80,-

134 10 Francs 1899 A, Paris. Gadoury 1016, Friedberg 594. GOLD. Vorzüglich + 180,-

135 20 Francs 1871, 1874, 1875, 1877, 1878, 1879, 1887, 1889, 1892, 1893, 1895, 1897, 1898. Gadoury 1063, Friedberg 592. 
14 Stück. GOLD. Sehr schön - vorzüglich, vorzüglich 5000,-



136 20 Francs 1897 A. Gadoury 1063, Friedberg 592. GOLD. Winzige Randfehler, fast vorzüglich 300,-

137 100 Francs 1935. Bazor. Gadoury 1148, Friedberg 598, Mazard 2346.
 GOLD. Winzige Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz 1400,-

138 Große Bronzemedaille 1874, von Chaplain. Auf die Einführung des Metrischen Systems in Frankreich 1872. Scientia weist 
auf Urmeter, neben ihr Waage und Druckkessel, über ihr Europa mit Schwert und Füllhorn, daneben Amerika (mit Fasces) 
und Asia (mit Standarte) / Neun Zeilen Widmung auf die Mitglieder der Kommission. Forrer I 402, Mazerolle 1897, Seite 
11, Nr. 10. 100,0 mm. Fast prägefrisch 250,-

139 Silbermedaille 1898. 300 Jahre Edikt von Nantes. Brustbild König Heinrichs IV (1589-1610) nach rechts  / Sitzende 
weibliche Personifikation mit aufgeschlagenem Buch hält unbekleidetes Kind, im Hintergrund Residenz von Nantes unter 
Sonnenstrahlen. Forrer IV, S. 704, Slg. Whiting 814. Silberpunze und 'ARGENT' 50,4 mm, 71,12 g.

 Schöne Patina. Vorzüglich 150,-

140 Bronzemedaille 1900, von Lemaire. Auf die Weltausstellung in Paris. Auf ionischem Kapitell sitzende Stadtgöttin mit Tuch 
und Lorbeerzweig vor strahlender Sonne mit der Jahreszahl / Über Emblemen für Industrie, Handel und Handwerk ein 
Luftschiff und ein Panzerkreuzer, darüber eine (leere) Tafel für die Gravur eines Namens. Augustin 599. 54,0 mm.

 Vorzüglich 60,-

141 Bronzemedaille 1906, von Yencesse. Mines de Courrières.Auf die Hilfe deutscher Bergleute nach einem Grubenunglück. 
Fünf Zeilen Schrift unter einem Olivenzweig / Allegorie. Slg. Vogelsang 1068 (Ag), Müseler 18.107 a. 45,0 mm.

 Mattiert. Prägefrisch 40,-

142 Bronzeplakette 1914, von André Méry. 'Congres International Olympique'. Parc Pommery. 45,5 x 70 mm. Vorzüglich 50,-

143 Silberne Prämienmedaille 1936, unter Verwendung eines Vorderseitenstempels von Dupuis aus dem Jahr 1883, verliehen 
an Dr. Jules Eugene Louis Joly. Silberpunze: ARGENT. 55,0 mm, 82,54 g.

 Zwei Randfehler, sehr schön - vorzüglich 60,-

144 Lots. 5 Francs 1830 Q, Piaster 1909 usw. 5 Stück. Fast sehr schön - vorzüglich 50,-

145 Jetons und Medaillen. 17 Stück. Silbermedaille Pauline Borghese ist eine Nachprägung mit Randpunze Füllhorn.
 Sehr schön / sehr schön - vorzüglich / vorzüglich 75,-

-Paris, Stadt
146 Versilberte Bronzemedaille o.J., von Carabin. Ausgegeben von der Tageszeitung 'Le Journal', welche von 1892 - 1944 

erschien. Drei nackte Grazien als Rückenakte lesen in einer Zeitung, im Hintergrund betätigt eine weitere Nackte eine 
Spindelpresse / Großer Buchstabe J und eine Feder umgeben von leerem Schriftband.  44,5 mm.

 Kleine Druckstelle, sehr schön - vorzüglich 50,-

-Colmar, Stadt
147 Gulden zu 60 Kreuzer o.J. Davenport 462, E.u.L. 92. Schrötlingsfehler, Zainende, sehr schön + 200,-

-Lothringen
148 Leopold Joseph 1690-1729. Große Bronzemedaille 1727 (spätere Prägung), von Saint-Urbain. Auf die Erneuerung der 

Brücken und Straßen. Brustbild nach rechts / Herzog reitet über eine Brücke. 62 mm.
 Prachtexemplar. Fast Stempelglanz 250,-

-Metz, Stadt
149 Goldgulden o.J. Friedberg 164. GOLD. Schrötlingsrisse, gewellt,  sehr schön 200,-

-Straßburg, bischöfliche Münzstätte
150 Sechseckige Silbermedaille 1781, unsigniert, auf die 100-Jahrfeier der Vereinigung mit Frankreich. 28 x 28 mm, 6,75 g.

 Schöne Patina. Vorzüglich 50,-

-Straßburg, Stadt
151 30 Sols 1683. E.u.L 506 Anm. Sehr schön 125,-

152 30 Sols 1685. E.u.L 506 Anm. Sehr schön 125,-

153 30 Sols 1687. E.u.L 506 Anm. Sehr schön + 150,-

154 Gulden zu 60 Kreuzer o.J. (nach 1668). E.u.L 484 ff. Sehr schön + 200,-

155 Gulden zu 60 Kreuzer o.J. (nach 1668). E.u.L 484 ff. Sehr schön + 200,-

156 12 Kreuzer (3). 3 Kreuzer (1). 4 Stück. Sehr schön 100,-

Französische Kolonien
-Indochina

157 Piastre 1896 - 1909. 3 Stück. Schön - sehr schön und besser 50,-

158 Piastre 1898 - 1909. 4 Stück. Meist sehr schön 75,-

159 Piastre 1900. K.M. 5a.1. Sehr schön - vorzüglich 50,-

160 10 Centimes 1900 A. K.M. 9. In US Plastic-Holder PCGS MS63. Fast Stempelglanz 80,-

161 10 Centimes 1929 A. Lecompte 169. In US Plastic-Holder PCGS MS65. Prachtexemplar. Fast Stempelglanz 125,-

162 5 Centimes 1939. Lecompte 121. In US Plastic-Holder PCGS MS65. Fast Stempelglanz 40,-

163 Bronzemedaille 1922, von Baudichon. Auf die Gewinnung von Latex aus dem Saft der Gummibäume durch die Fabriken 
von John Boyd Dunlop. Merkur mit Schale, in die der Saft des Gummibaums tropft, im Hintergrund Gummibäume / 
Werksgelände und Porträtmedaillon.  50,1 mm. Vorzüglich 50,-

Gambia
164 20 Dalasis 1994. Olympiade. Laut Krause Mishler ist lediglich der Jahrgang 1993 bekannt. KM vgl. 33. Polierte Platte 80,-



Griechenland
165 Georg I. 1863-1913. Versilberte Medaille 1899. Basile-Miaoylis Nicolaidis.  28,5 mm. Originalöse. Stempelglanz 30,-

-Kreta
166 Unter venezianischer Herrschaft. Anonym 1610-1619. Cu 10 Tornesi o.J. K.M. 3. Fast sehr schön 100,-

Großbritannien
167 Richard I. 1189-1199. Gravierte Medaille o.J. (18. Jahrhundert). Brustbild mit geschultertem Schwert nach rechts / 

Gekröntes Wappen.  25,0 mm, 2,72 g. Winzige Randfehler, sehr schön 60,-

168 William and Mary 1688-1694. Shilling 1693 9/0. Seaby 3437. Schön - sehr schön 200,-

169 Zinnmedaille 1689, vom Smeltzing.  50,0 mm. Kleine Kratzer, kleine Randfehler, sehr schön 40,-

170 Anne 1702-1714. Halfcrown 1712. Seaby 3607. Fast sehr schön / sehr schön 150,-

171 Victoria 1837-1901. Crown 1847. Davenport 105, Seaby 3882. Randfehler, kleine Kratzer, sehr schön 75,-

172 Penny 1860. Seaby 3956. Kleiner Fleck, vorzüglich - Stempelglanz 40,-

173 Shilling 1887. Jubilee. Seaby 3926. In US Plastic-Holder PCGS MS63. Schöne Patina. Fast Stempelglanz 90,-

174 Shilling 1898. Seaby 3940 A. In US Plastic-Holder PCGS MS63. Schöne Patina. Fast Stempelglanz 100,-

175 Bronzemedaille 1851, von Wyon. Auf die Weltausstellung. Büste des Prinzen Alberts nach links / Taube auf Globus. 
44,5 mm. Vorzüglich - Stempelglanz 50,-

176 Silberne Verdienstmedaille o.J. von Dr. Bernardo Homes als Anerkennung für gutes Verhalten und treue Dienste, 
verliehen an Albert Haynes. Kinder und Erwachsene drängen sich um Dr. Homes / Schrift zwischen Zweigen. Im Rand 
Juwelierpunzen. Zwischen 1860-1930 wurden von religiösen Organisationen englische Straßenkinder und Kinder aus 
Arbeitsheimen in Länder des Commonwealth verschickt. Allein nach Kanada schickte man fast 100 000 Kinder, die dort an 
Bauern und Haushalte, die Arbeitskräfte brauchten, gegeben wurden. 51,3 mm, 59,46 g. Vorzüglich 40,-

177 Edward VII. 1901-1910. Halfcrown 1902. Seaby 3980. In US Plastic-Holder PCGS MS64. Fast Stempelglanz 200,-

178 Sixpence und Shilling 1902. Seaby 3982, 3983. 2 Stück. Fast Stempelglanz, vorzüglich - Stempelglanz 50,-

179 George V. 1910-1936. Halfcrown 1917, 1920, 1924, 1928, 1929, 1931,  1933, 1935, 1936, 1939, 1942, 1943, 1944, 1945, 
1946. 15 Stück. Sehr schön, vorzüglich, vorzüglich - Stempelglanz 60,-

180 Proof Set 1927. 3 Pence, 6 Pence, Shilling, Florin, Halfcrown, Crown. Seaby PS 14. In Originaletui. Polierte Platte 750,-

181 George VI. 1936-1952. Kursmünzensatz 1951. Festival of Britain. Seaby PS 18. Polierte Platte 150,-

182 Elizabeth II. 1952-2021. 1/2 Sovereign 1982. Spink 4205. GOLD. Vorzüglich 200,-

183 LOTS. Crown 1887 und 1893. 2 Stück. Gereinigt (1x), kleine Kratzer, sehr schön / sehr schön - vorzüglich 100,-

184 Trade Dollar 1899, 1900, 1902, 1908 und 1911. 5 Stück. Alle in US Plastic-Holdern von PCGS.
 Gereinigt, sehr schön / sehr schön - vorzüglich 250,-

-London
185 Silberne Prämienmedaille 1827 (verliehen 1852) des 'University College London'.  38,0 mm, 30,23 g.

 Winziger Randfehler, vorzüglich 30,-

-Guernsey
186 4 Doubles 1889 H. K.M. 5. In US Plastic-Holder PCGS MS65RD. Prachtexemplar. Stempelglanz 80,-

-Isle of Man
187 Elizabeth II. 1952-2021. Crown 1988 - 2007. Silberunzen mit Katzenmotiven. 20 Stück. Polierte Platte 600,-

-Lundy
188 Martin Coles Harman. Cu Puffin und Cu 1/2 Puffin 1929. Seaby 7850, 7851. 2 Stück. Vorzüglich 50,-

-Token
189 Cu Pidcocks Farthing Token o.J. (um 1790). Middlesex. Riffelrand. 21 mm. Fast Stempelglanz 150,-

-Tristan Da Cunha
190 100 Pounds 2011. St. Georg im Kampf mit dem Drachen. Special Sheffield Hallmark Issue. In US Plastic-Holder PCGS 

GEM PROOF DCAM. Auflage: 500 Exemplare. Palladium. Polierte Platte 1250,-

191 100 Pounds 2011. St. Georg im Kampf mit dem Drachen. Special Sheffield Hallmark Issue. In US Plastic-Holder PCGS 
GEM PROOF DCAM. Auflage: 500 Exemplare. Palladium. Polierte Platte 1250,-

192 100 Pounds 2011. St. Georg im Kampf mit dem Drachen. Special Sheffield Hallmark Issue. In US Plastic-Holder PCGS 
GEM PROOF DCAM. Auflage: 500 Exemplare. Palladium. Polierte Platte 1250,-

Guatemala
193 Republik seit 1839. Peso 1868. K.M. 182. Schöne Patina. Kleine Randfehler, sehr schön 50,-

Haiti
194 Republik nach 1863. Probe 20 Centimes 1877. Kupfer. K.M. Pn 75. In US Plastic-Holder PCGS SP64BN.

 Winziger Kratzer, fast Stempelglanz 200,-

Indien
195 Silbermünzen Victoria. Rupien. 8 Stück. Vorzüglich, vorzüglich + 200,-

196 Silbermünzen. 10 Stück. Fast Stempelglanz 200,-

197 Silbermünzen. 7 Stück, davon 2x vz-stgl. Sehr schön, vorzüglich - Stempelglanz 150,-

198 Silbermünzen. 16 Stück. Sehr schön 100,-

199 Kleinmünzen. 79 Stück. Sehr schön 100,-

200 Silbermünzen. 14 Stück. Sehr schön 100,-

201 Rupien Viktoria. 16 Stück. Sehr schön 100,-

202 Silbermünzen. 12 Stück. Sehr schön 100,-



203 Silbermünzen. 14 Stück. Sehr schön 100,-

204 Silbermünzen. 14 Stück. Sehr schön 100,-

205 Silbermünzen. 14 Stück. Sehr schön 100,-

206 Silbermünzen. 12 Stück. Sehr schön 100,-

207 Silbermünzen. 20 Stück. Sehr schön 100,-

208 Silbermünzen. 14 Stück. Vorzüglich - Stempelglanz 100,-

209 Silbermünzen. 13 Stück. Sehr schön 75,-

210 Silberkleinmünzen. 16 Stück. Sehr schön, sehr schön - vorzüglich 75,-

211 Kleinmünzen. 17 Stück. Vorzüglich, vorzüglich - Stempelglanz 75,-

212 Britisch-Indien. Kupferkleinmünzen. 50 Stück. Schön, sehr schön 75,-

213 William IV. 1830-1837. Rupie 1835, 1840 (2), 1892, 1918. 5 Stück.
 Winziger Kratzer, (1x), sehr schön, sehr schön - vorzüglich 80,-

214 Edward VII. 1901-1910. 1/4 Rupie 1904 (C). K.M. 506. In US Plastic-Holder PCGS MS65.
 Prachtexemplar. Fast Stempelglanz 150,-

-Travancore
215 4 Cash o.J. (1938-1949). In US Plastic-Holder PCGS MS65RB. Stempelglanz 70,-

Indonesien
-Niederländisch Ostindien

216 Wilhelm III. 1849-1890. 1/4 Gulden 1854. K.M. 35. In US Plastic-Holder PCGS MS63.
 Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 50,-

Irak
217 Republik. 1958-1979. Dinar 1973. Öltanker. KM 140. In US Plastic-Holder PCGS MS68. Stempelglanz 100,-

Iran
218 Mohammed Reza Pahlevi, Shah 1941-1979. Oktagonale Goldmedaille 1976. Auf das 50-jährige Jubiläum der 

Nationalbank (Bank Melli). 21 x 21 mm, 4,96 g. In US Plastic-Holder PCGS PR69DCAM. GOLD. Polierte Platte 350,-

219 Oktagonale Goldmedaille 1976. Auf das 50-jährige Jubiläum der Nationalbank (Bank Melli). 21 x 21 mm, 4,97 g. In US 
Plastic-Holder PCGS PR68DCAM. GOLD. Polierte Platte 350,-

220 Oktagonale Goldmedaille 1976. Auf das 50-jährige Jubiläum der Nationalbank (Bank Melli). 21 x 21 mm, 4,92 g. In US 
Plastic-Holder PCGS PR69DCAM. GOLD. Polierte Platte 350,-

221 Goldmedaille 1977. Auf Prinz Reza. In US Plastic-Holder PCGS PR66DCAM. 27 mm, 9,97 g. GOLD. Polierte Platte 700,-

Italien
-Königreich

222 Umberto I. 1878-1900. 20 Lire 1882. Friedberg 2. GOLD. Winzige Kratzer, vorzüglich 300,-

223 20 Lire 1882 R. K.M. 21. GOLD. Vorzüglich - Stempelglanz 300,-

224 Zinnmedaille 1898, von Johnson. Auf die Allgemeine Italienische Ausstellung in Turin anlässlich der 50-Jahrfeier der 
Proklamation der Verfassung. Wurzbach 8884. 52,5 mm. Vorzüglich 30,-

225 Vittorio Emanuele III. 1900-1946. 50 Centesimi 1925 R. Glatter Rand. K.M. 61.1. In US Plastic-Holder PCGS MS66.
 Stempelglanz 150,-

-Genua
226 Republik 1528-1797. 1/2 Scudo 1674. Scudo Stretto. Davenport 3901. Sehr schön - vorzüglich 400,-

227 2 Scudi 1705, Genua. Verziertes Kreuz, in den Winkeln je eine Blume und ein geflügelter Engelskopf / Madonna mit 
Zepter in der Rechten und Kind im linken Arm sitzt auf Wolken, darüber zwei Engel. Davenport 553, Lunardi 259. 76,63 g.K
leine Randfehler, winzige Schrötlingsfehler und Kratzer, sehr schön 1000,-

-Lucca
228 Elisa Bonaparte und Felice Bacciocchi 1805-1814. Franco 1806. Pagani 256. Winzige Kratzer, vorzüglich 250,-

-Mailand
229 Carlo V. 1535-1556. Testone o.J. Belorbeerte Büste nach rechts / Liegender Flussgott Po, rechts stehende Salus, die 

eine Schlange füttert. CNI V, 234,42. 8,41 g.
 Schöne Patina. Winziger Randfehler, winziger Schrötlingsfehler, fast vorzüglich 2000,-

-Neapel und Sizilien
230 Ferdinand IV. 1759-1799-1805. Piastra zu 120 Grani 1798 AP. Davenport 1406. Sehr schön 100,-

-San Marino
231 10 Lire 1925 R. Friedberg 2. GOLD. Leicht berieben, fast Stempelglanz 400,-

232 Kursmünzensätze 1974, 1975, 1976 (2), 1977, 1978, 1979,  1980, 1982 (2), 1983. 5 Sets mit Originalverpackung, 6 Sets 
ohne Umverpackung. 11 Stück. Pappkartons mit Gebrauchsspuren. Stempelglanz 90,-

-Sardinien
233 Carlo Felice 1821-1831. 20 Lire 1826 L, Turin. Münzzeichen Adlerkopf. K.M. 106.1, Friedberg 1136, Pagani 52, 

Schlumberger 165. GOLD. Sehr schön 400,-

234 20 Lire 1827 L, Turin. Münzzeichen Adlerkopf. K.M. 106.1, Friedberg 1136, Pagani 54, Schlumberger 166.
 GOLD. Winziger Randfehler, sehr schön - vorzüglich 400,-

235 20 Lire 1828 L, Turin. Münzzeichen Adlerkopf. K.M. 106.1, Friedberg 1136, Pagani 56.
 GOLD. Winziger Randfehler, sehr schön + 400,-

236 Carlo Alberto 1831-1849. 20 Lire 1831 P, Genua. Münzzeichen Anker. K.M. 115, Friedberg 1143, Pagani 173 (R), 
Schlumberger 241. GOLD. Etwas berieben, sehr schön 400,-



237 20 Lire 1833, Turin. Münzzeichen Adlerkopf. Friedberg 1142, Pagani 178, Schlumberger 223. Auflage 15749 Stück.
 GOLD. Winziger Randfehler, sehr schön 400,-

238 Bronzemedaille 1835, von Galeazzi. Prämie für die Mitglieder der Gesundheits-Kommission für die Pflege der an der 
Cholera Erkrankten.  35,6 mm. Vorzüglich 75,-

239 Vittorio Emanuele II. 1849-1878. 20 Lire 1861, Turin. Münzzeichen Adlerkopf. K.M. 126.2, Friedberg 1146, Pagani 359, 
Schlumberger 291. GOLD. Sehr schön + 400,-

-Sizilien
240 Federico II. 1197-1250. Augustalis nach 1231, Messina. 5,24 g. Geharnischtes Brustbild mit Lorbeerkranz und 

umgelegtem Mantel nach rechts / Adler, den Kopf nach rechts gewandt. Friedberg 134 (dort unter Brindisi), Kowalski L 2/A 
15. Exemplar der Auktion Künker 135, Nr. 1018. GOLD. Winzige Schrötlingsfehler, sehr schön 4000,-

241 Lots. Tari. 0,84 g. und 0,96 g. 2 Stück. GOLD. Kleine Schrötlingsfehler am Rand, sehr schön 150,-

-Toskana
242 Cosimo III. de Medici 1670-1723. Tallero 1697. Davenport 4215.

 Starke Henkelspur, Kratzer, Randfehler, fast sehr schön 150,-

243 Leopold II. 1824-1848, 1849-1859. Francescone 1856, Florenz. Davenport 160.
 Winzige Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz 400,-

-Vatikan
244 Clemente VII. 1523-1534. Fiorino di camera o.J., Rom. Petrus im Boot / Wappen unter Tiara und den gekreuzten 

Schlüsseln. Variante mit CLEMEN in der Vorderseitenumschrift. Muntoni 16 var., Friedberg 60. In US Plastic-Holder NGC 
MS63. GOLD. Vorzüglich - Stempelglanz 3000,-

245 Sixto V. 1585-1590. Piastra 1589, Rom. Muntoni 7 a. In US Plastic-Holder PCGS XF45 (fälschlicherweise als Medaille 
bezeichnet). Schöne Patina. Sehr schön - vorzüglich 2000,-

246 Clemente IX. 1667-1669. Bronzemedaille AN III. Brustbild nach links / Fußwaschung. Spink 1268/1269.  32,4 mm.
 Vorzüglich 40,-

247 Innocenzo XII. 1691-1700. Bronzemedaille 1694, von Hamerani. Auf die päpstliche Gabe vor dem Tag der Heiligen Peter 
und Paul. Brustbild im geistlichen Ornat nach rechts / Stehender St. Petrus vor der Stadtansicht von Rom. Spink 1546. 
32,8 mm. Vorzüglich - Stempelglanz 75,-

248 Benedetto XIII. 1724-1730. Bronzemedaille 1727 (AN IV), von Hamerani. Auf den Bau des Hospitals Santa Maria e San 
Gallicano in Trastevere. Brustbild nach links, die Rechte segnend / Fassade des Hospitals. Spink 1326, Börner 1744, 
Bartolotti 727, Slg. Brettauer 2973. 35,7 mm. Vorzüglich - Stempelglanz 50,-

249 Pio VI. 1775-1799. Cu 2 Baiocchi An XXI (1795-96), Foligno. Berman 3101. Vorzüglich 150,-

250 Pio IX. 1846-1878. 3 Baiocchi 1849 R, K.M. 23.2, Berman 3300. Stempelfehler, vorzüglich + 100,-

251 Bronzemedaille 1856, von Pasinati. Auf die 200-Jahrfeier der Petronanz der Pestheiligen Sebastian und Rochus. Die 
beiden Heiligen nebeneinander / Schrift. Slg. Brettauer 1423, Storer 4528, Wurzbach 2785. 43,5 mm. Vorzüglich 30,-

252 Johannes Paul II. 1978-2005. 2 Euro 2004 - 2021. Gedenkmünzen. Alle Stücke in Originalblistern. 25 Stück.
 Stempelglanz 600,-

253 Franziskus seit 2013. Kursmünzensatz mit 50 Euro 2014. Auflage: 2000 Exemplare. Mit Originaletui und Zertifikat.
 GOLD. Polierte Platte 900,-

254 200 Euro 2018. Kardinaltugenden. Auflage: 499 Exemplare. Mit Originaletui und Zertifikat. GOLD. Polierte Platte 2500,-

255 200 Euro 2019. Erzengel Michael. Auflage: 499 Exemplare. Mit Originaletui und Zertifikat. GOLD. Polierte Platte 2500,-

256 Kursmünzensatz mit 50 Euro 2019. Auflage: 1430 Exemplare. Mit Originaletui und Zertifikat. GOLD. Polierte Platte 900,-

257 100 Euro 2020. Zweites Vatikanisches Konzil. Auflage: 799 Exemplare. Mit Originaletui und Zertifikat.
 GOLD. Polierte Platte 1800,-

258 Kursmünzensatz mit 50 Euro 2020. Auflage: 999 Exemplare. Mit Originaletui und Zertifikat. GOLD. Polierte Platte 900,-

259 50 Euro 2021. Auf den 300. Todestag von Papst Clemens XI. Auflage: 1000 Exemplare. Mit Originaletui und Zertifikat.
 GOLD. Polierte Platte 900,-

260 Kursmünzensatz mit 50 Euro 2021. Auflage: 799 Exemplare. Mit Originaletui und Zertifikat. GOLD. Polierte Platte 900,-

261 200 Euro 2022. Auf dem weg zum Heiligen Jahr 2025. Auflage: 499 Exemplare. Mit Originaletui und Zertifikat.
 GOLD. Polierte Platte 2500,-

262 Kursmünzensatz mit 50 Euro 2022. Auflage: 900 Exemplare. Mit Originaletui und Zertifikat. GOLD. Polierte Platte 900,-

263 Kursmünzensatz mit 50 Euro 2023. Auflage: 799 Exemplare. Mit Originaletui und Zertifikat. GOLD. Polierte Platte 900,-

264 Lots. Medaillen (12x). Dazu einige religiöse Medaillen (30x). 42 Stück. Teils mit Fehlern. Meist sehr schön und besser 75,-

-Venedig
265 Ludwig der Fromme 814-840. Pfennig. 0,87 g. +VEN-ECIAS Zweizeiliger Stadtname / HLVDOVICVSIMP Kreuz. 

Mor.-Grünthal 456. Subaerat? Leicht korrodiertes Fundstück. Prägeschwäche, sehr schön 200,-

266 Marc' Antonio Giustinian 1684-1688. Osella 1684, Anno I. Stadtansicht mit Markusplatz und drei Schiffen. Paolucci 167. 
37 mm, 9,72 g. In US Plastic-Holder PCGS AU58. Prachtexemplar. Vorzüglich / vorzüglich + 5000,-

Japan
267 Mutsuhito 1867-1912. Yen 1905. K.M. A 25.3. Berieben, kleine Kratzer, sehr schön + 40,-

268 Meiji-Periode 1868-1912. Yen 1901. K.M. A 25.3. In US Plastic-Holder NGC MS62. Fast Stempelglanz 350,-

269 50 Sen 1871. 3 Spines. Leicht berieben, vorzüglich 100,-

270 20 Sen 1895. In US Plastic-Holder PCGS MS62. Vorzüglich - Stempelglanz 100,-

271 20 Sen 1904. In US Plastic-Holder PCGS MS66. Fast Stempelglanz / Stempelglanz 250,-

272 10 Yen 1909. Friedberg 51. GOLD. Kleine Kratzer, sehr schön - vorzüglich 400,-

273 Geringhaltiger Goldbarren und vier Silberbarren. 5 Stück. Sehr schön / sehr schön - vorzüglich 50,-



Jugoslawien
274 Alexander I. 1921-1934. Dinar 1925. Poissy. K.M. 5. In US Plastic-Holder PCGS MS67. Prachtexemplar. Stempelglanz 125,-

275 Dinar 1925. Brüssel. K.M. 5. In US Plastic-Holder PCGS MS66. Stempelglanz 80,-

276 Volksrepublik. Proof Set 1968, Bestehend aus 100, 200, 500, 10000 Dinara (Gold) und 100, 200 Dinara (Silber). 6 Stück. 
Im Originaletui (etwas bestoßen) mit Zertifikat. 126,69 g. Feingold GOLD. Polierte Platte 7000,-

Korea
-Nord

277 1 Won 1987 (3), 2 Won 2000. 4 Stück. Stempelglanz und Polierte Platte 50,-

-Südkorea
278 Republik seit 1948. 25000 Won 1988. Friedberg 12. 1/2 Unze Feingold. GOLD. Polierte Platte 800,-

Liechtenstein
279 Karl 1585-1627. 3 Kreuzer 1618, Troppau. HMZ 1425, Fr.u.S. 3153. Sehr schön 30,-

280 Johann II. 1858-1929. 2 Franken 1924. HMZ 2-1380 a. Prachtexemplar. Fast Stempelglanz 200,-

Malaysia
-Keeling Cocos Islands

281 1, 5, 10, 25, 50 Cents, 1, 2, 5, 10, 25 Rupien 1968. Kompletter Satz Plastiktoken. K.M. Tn 8 - 17. 10 Stück.
 Sehr schön, vorzüglich 750,-

Malta
282 Emanuel de Rohan 1775-1797. 15 Tari 1776. Restelli/Sammut 37. Schöne Patina. Fast vorzüglich 300,-

Mexiko
283 Ferdinand VII. 1808-1833. 8 Reales 1811 Mo HJ. K.M. 110. Schöne Patina. Winzige Kratzer, fast vorzüglich 150,-

284 Maximilian 1864-1867. Peso 1866 Mo, Mexiko. K.M. 388.1. In US Plastic-Holder NGC AU55. Fast vorzüglich 250,-

285 10 Pesos 1959 M. GOLD. Winzige Flecken, fast Stempelglanz 450,-

286 Zweite Republik seit 1867. 8 Reales 1892 Go, 1897 Go, Peso 1899 Mo. 3 Stück. Sehr schön bis fast vorzüglich 90,-

287 Onza 1980, 1983, 1984, 1987, 1988, 1989, 1991 (2), 1993, 1994 (kl. Rf.), u. a. 18 Stück.
 Fast Stempelglanz, vorzüglich - Stempelglanz 500,-

Nepal
288 Silber Tankas. 10 Stück. Sehr schön 150,-

289 Kleinmünzen. 14 Stück. Vorzüglich - Stempelglanz 100,-

290 Silbermünzen. 14 Stück. Sehr schön 100,-

291 Silbermünzen. 12 Stück. Sehr schön, vorzüglich 100,-

292 Kupfermünzen. 21 Stück. Sehr schön 100,-

293 Kupfermünzen (28) und 5 sehr kleine Silbermünzen. 33 Stück. Schön 75,-

294 Silbermünzen. 8 Stück, davon 1x gelocht. Sehr schön 75,-

Neuseeland
295 George VI. 1936-1952. Florin 1937. K.M. 10.1. Schöne Patina. Feine Kratzer, minimal berieben, Polierte Platte 150,-

Niederlande
296 Geusenpfennig 1566. 21 x 26 mm. Späterer Guss(?). Sehr schön + 50,-

-Königreich
297 Wilhelm I. 1815-1840. Bronzemedaille 1831, von Schouberg. Auf die Eroberung von Hasselt und Leuven.  47,5 mm.

 Kleiner Fleck, fast Stempelglanz 50,-

298 Wilhelm II. 1840-1849. 10 Cents 1849. Punkt hinter Jahreszahl. K.M. 75. Vorzüglich - Stempelglanz 50,-

299 Wilhelm III. 1849-1890. 2 1/2 Gulden 1869. Schulman 595.
 Prooflike, minimal berieben, winzige Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz 200,-

-Amsterdam, Stadt
300 Silbermedaille 1832, von Schouberg. Prämie der Cholera-Kommission. Verliehen an J. Albers. Dirks 457, Slg. Brettauer 

1667. 30,3 mm, 7,31 g. Ein zweites Stück in Bronze, ohne Namen. 2 Stück. Stempelglanz und vorzüglich + 50,-

301 Messing Einlassmarke des Hortus Medicus.  42,8 mm. Sehr schön 40,-

-Geldern, Grafschaft
302 Karl von Egmond 1492-1538. Doppelter Groot o.J. Zwei Helme / Kreuz mit dem Wappen von Geldern belegt, in den 

Winkeln G E L R. v.d. Chijs Tf. 30. 9.  2,39 g. Etwas rau, schön - sehr schön 50,-

-Groningen, Stadt
303 Silbermedaille 1672, Auf die Belagerung der Stadt durch den Erzbischof von Köln und den Bischof von Münster und die 

Erstürmung Coevordens. Ansicht der belagerten Stadt / Ansicht der belagerten Stadt Coevorden mit Festungswerken aus 
der Vogelperspektive, davor Infanterie und Kavallerie in Formation. van Loon S. 110, 1. 56 mm, 32,59 g. In US 
Plastic-Holder PCGS MS64. Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 1250,-

304 Silbermedaille 1840, von van der Kellen. Auf das 50-jährige Bestehen der Taubstummenanstalt in Groningen. Brustbild 
des Gründers Henri Daniel Guyot nach links / Sieben Zeilen Schrift im Eichen- und Efeukranz. Slg. Brettauer 4808, Dirks 
563. 42,0 mm, 19,30 g. Herrliche Patina. Randfehler, fast Stempelglanz 75,-



-Maastricht, Stadt
305 Silbermedaille 1901. Kennel-Club 'Cynophilia'. 37 x 37 mm, 31,35 g. Mattiert. Vorzüglich 50,-

-Overijssel
306 1/2 Löwentaler 1616. Delmonte 885 (R1). Schön - sehr schön 100,-

-Utrecht, Provinz
307 3 Gulden 1795. Davenport 1852, Delmonte 1150. Schöne Patina. Fast vorzüglich 100,-

-Westfriesland, Provinz
308 Niederländischer Reichstaler 1654. Davenport 4842, Delmonte 940. Schöne Patina. Prägeschwäche, sehr schön 125,-

Norwegen
309 Oscar II. 1872-1905. 1 und 2 Öre 1891. 2 Stück. Fast vorzüglich / vorzüglich 30,-

310 Haakon VII. 1905-1957. 2 Kronen 1907. Unabhängigkeit. K.M. 365. In US Plastic-Holder PCGS MS66.
 Prachtexemplar. Stempelglanz 400,-

311 10 Öre 1927. K.M. 383. In US Plastic-Holder PCGS MS64. Fast Stempelglanz 400,-

312 50 Öre 1928. K.M. 386. In US Plastic-Holder PCGS MS64. Fast Stempelglanz 100,-

313 Krone 1954. K.M. 397.2. In US Plastic-Holder PCGS MS64. Fast Stempelglanz 70,-

314 Olav V. 1957-1991. Goldmedaille 1968, von Hansen. Auf die Hochzeit des Kronprinzen Harald.  20,0 mm, 3,50 g.
 GOLD. Winzige Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz 150,-

Philippinen
315 Lots. 5 Centavos 1925 M. K.M. 164. In US Plastic-Holder PCGS MS62. Vorzüglich - Stempelglanz 100,-

Polen
316 August III. 1733-1766. Bronzemedaille 1747, von Duvivier. Auf die Vermählung der Kronprinzessin Maria Josepha mit 

dem Dauphin Louis-Ferdinand. Büsten des Brautpaares gegenüber / Brustbild Ludwig XV. nach rechts. 42 mm.
 Fast Stempelglanz 200,-

317 Republik Polen. 5 Zlotych 1928. Nike. K.M. 18. Kleine Kratzer, sehr schön 100,-

318 1 Zloty 1924, 1925. 2 Zlote 1924, 1925. Weitere Silbermünzen, u.a. 5 Zlotych 1935 (vz). 14 Stück. Meist sehr schön 100,-

319 20 Zlotych 1925. Chrobry. Friedberg 115. GOLD. Fast Stempelglanz 600,-

320 20 Zlotych 1925. 900. Jahrestag der Gründung Polens. Friedberg 116, Parchimowicz 126.
 GOLD. Winziger Stempelfehler, vorzüglich + 500,-

321 10 Zlotych 1925. Chrobry. Friedberg 116. GOLD. Fast Stempelglanz 500,-

322 10 Zlotych 1925. 900. Jahrestag der Gründung Polens. Friedberg 115, Parchimowicz 125.
 GOLD. Vorzüglich - Stempelglanz 350,-

323 5 Zlotych 1928. Nike. 5 Zlotych 1930 (etwas geputzt) und  5 weitere Silbermünzen. Parchimowicz 114 a. 9 Stück.
 Sehr schön, sehr schön - vorzüglich, vorzüglich 250,-

324 10 Zlotych 1932 (vz+), 1933 (Traugutt), 1936, u. a. 5 Stück. Sehr schön, fast vorzüglich 100,-

325 Volksrepublik 1952-1989. 20 Groszy 1973, Messing. Beidseitig geprägt mit entwerteten Stempeln. 
Parchimowicz P 208 d. Fast Stempelglanz 750,-

326 50 Groszy 1973, Messing. Beidseitig geprägt mit entwerteten Stempeln. Parchimowicz P 210 d. Fast Stempelglanz 750,-

327 100 Zlotych 1973. Kopernikus. Parchimowicz P 354 a. Ohne Schachtel. Polierte Platte 100,-

328 Proben der Gedenkmünzen, bessere Stücke. 9 Stück. Polierte Platte 350,-

329 Proben der Gedenkmünzen. 9 Stück. Polierte Platte 250,-

330 Proben der Gedenkmünzen. 9 Stück. Polierte Platte 250,-

331 Proben der Gedenkmünzen. 9 Stück. Polierte Platte 250,-

332 Gedenkmünzen. 10 Stück. Polierte Platte 100,-

333 Gedenkmünzen. 10 Stück. Polierte Platte 100,-

334 Gedenkmünzen. 10 Stück. Polierte Platte 100,-

335 Nickel Proben, silberne Gedenkmünzen in Polierter Platte, diverse weitere Stücke. 26 Stück.
 Vorzüglich, Stempelglanz, Polierte Platte 100,-

336 Republik Polen seit 1990. 20 Zlotych 1995 und 1998, Wels und Kröte. 2 Stück. Polierte Platte 80,-

337 100 Zlotych-Stücke Proben (9), PP (2x in Originalverpackung), 6 lose stgl und PP. 17 Stück. Polierte Platte, Stempelglanz 500,-

338 Typensammlung Polen. 134 Stück. Sehr schön - fast Stempelglanz 200,-

-Personenmedaillen
339 Kopernikus, Nicolaus (Niklas Koppernigk) *1473 Thorn, +1543 Frauenburg, Astronom und Arzt. Sammlung moderner 

Medaillen. 33 Stück. Vorzüglich 400,-

-Namslau, Stadt
340 Silbermedaille o.J. Auf die 25-jährige Mitgliedschaft im Kriegerverein Namslau (gegr. 1868). Brustbild Wilhelms II. nach 

rechts / Schrift. 26 mm, 8,55 g. Originalöse und Ring. Winziger Randfehler, vorzüglich 100,-

Portugal
341 Maria II. 1834-1853. 500 Reis 1846. K.M. 471. Schöne Patina. Leicht berieben, sehr schön - vorzüglich 50,-

342 Republik seit 1910. 50 Centavos 1938. K.M. 577. In US Plastic-Holder PCGS MS63. Vorzüglich - Stempelglanz 250,-

343 Bronzemedaille 1985. Auf den 800. Todestag von König Afonso Henrique I., des ersten portugiesischen Königs. Brustbild 
mit geschultertem Schwert / Reitender König in Rüstung mit erhobenem Schwert, Kreuzritterfahne und Schild über 
Festungsanlage. 98,5 mm, 382 g. Prägefrisch 40,-



Rumänien
344 Carol I. 1866-1914. Cu Banu 1867. HEATON, 1900. 2 Bani 1867 HEATON, 1879, 1880, 1900. Schäffer/Stambuliu 001 a, 

K.M. 1.1. 6 Stück. Sehr schön - vorzüglich, vorzüglich 50,-

345 5 Bani 1867, 1882, 1883, 1884, 1885. 10 Bani 1867. 6 Stück. Sehr schön, vorzüglich 50,-

346 2 Lei 1872, 1873, 1875, 1876, 1881, 1900. 6 Stück. Schön - sehr schön, sehr schön 100,-

347 50 Bani 1873 (Kratzer), 1876. Leu 1873, 1874, 1881, 1894, 1900. 8 Stück. Sehr schön, vorzüglich 100,-

348 5 Lei 1880. Stempelschneidername über den Randperlen. Schäffer/Stambuliu 18 a, K.M. 12.
 Schöne Patina. Sehr schön - vorzüglich 100,-

349 5 Lei 1881. In US Plastic-Holder PCGS VF35. Sehr schön 50,-

350 5 Lei 1881 B. Schäffer/Stambuliu 023, K.M. 16. Sehr schön + 100,-

351 5 Lei 1881 B. Schäffer/Stambuliu 023, K.M. 16. Winzige Randfehler, winzige Kratzer, vorzüglich 100,-

352 5 Lei 1881 B. 5 Sterne in der Randschrift. Schäffer/Stambuliu 24 b. In US Plastic-Holder PCGS MS61.
 Kleine Randfehler, sehr schön 50,-

353 2 Bani 1882 B. Buchstaben in der Umschrift unterbrochen. Schäffer/Stambuliu 25 b. Fast vorzüglich 50,-

354 5 Lei 1882 B. Schäffer/Stambuliu 027, K.M. 17.1. Sehr schön 100,-

355 5 Lei 1883 B. Kullrich dick geschrieben. Schäffer/Stambuliu 29 var., K.M. 17.1. Sehr schön - vorzüglich 100,-

356 5 Lei 1883 B. Kullrich dünn geschrieben. Schäffer/Stambuliu 29 var., K.M. 17.1. Sehr schön + 100,-

357 Leu 1884 B. Schäffer/Stambuliu 033, K.M. 22. Sehr schön - vorzüglich 75,-

358 5 Lei 1884 B. Schäffer/Stambuliu 034, K.M. 17.1. Winzige Randfehler, sehr schön 75,-

359 2 Lei 1894. Schäffer/Stambuliu 042, K.M. 25. Sehr schön - vorzüglich 75,-

360 5 Lei 1901 B. 50 Bani 1900. Schäffer/Stambuliu 54, 48. 2 Stück. Sehr schön + und gereinigt, fast vorzüglich 100,-

361 10 Bani 1906 J, Hamburg. Schäffer/Stambuliu 59 a. Leu 1906. 2 Stück. Fast Stempelglanz und vorzüglich + 50,-

362 Sammlung Rumänien, bessere entnommen. 243 Stück. Sehr schön, vorzüglich 250,-

363 5 Lei 1881, 1881 (Fünf Stern), 1906. 50 Bani 1884. 500 Lei 1949, 100 000 Lei 1946. 6 Stück. Sehr schön 100,-

364 Carol II. 1930-1940. Bronzemedaille 1930, von A. Lavriller, auf das 100-jährige Bestehen der rumänischen Infanterie. 
50,0 mm. Prägefrisch 75,-

365 Michael 1940-1947. 20 Lei 1944. Auf die Wiedereingliederung Siebenbürgens. Schäffer/Stambuliu 129, Friedberg 21.
 GOLD. Winziger Randfehler, vorzüglich + 400,-

366 Lots. 5 Lei 1883 und 1906. 2 Stück. In US Plastic-Holdern von NGC / PCGS. Gereinigt, schön - sehr schön / sehr schön 75,-

Russland
367 Anna Ivanovna 1730-1740. Rubel 1732, Moskau. Münzhof Kadashevsky. Davenport 1670, Bitkin 47.

 Minimal korrodiert, fast prägefrisch 1800,-

368 Elisabeth I. Petrowna 1741-1761. Poltina 1742, St. Petersburg. Berieben, Kratzer, fast sehr schön 250,-

369 Katharina II. 1762-1796. 20 Kopeken 1791, St. Petersburg. Bitkin 412. Winzige Schrötlingsfehler, fast vorzüglich 200,-

370 Große bronzene Suitenmedaille o.J., von J. G. Waechter und P. Bobrovschikov. Auf die Reise des Großfürsten Oleg 
(879-912) durch Russland. Büste des jungen Großfürsten Igor (913-945) nach rechts, darunter Schwert und Zepter 
gekreuzt / Oleg reitet nach rechts in Landschaft. Mit Seriennummer 24. Diakov 1691 (R1). 78 mm.

 Kleiner Fleck, winzige Kratzer, vorzüglich 300,-

371 Große bronzene Suitenmedaille o.J. Auf Olga von Kiew (ca. 890-969) und die Verbreitung des Christentums. Brustbild des 
Großfürsten Igors mit Schild nach rechts / Olga mit ihrem Sohn Sviatoslav (943-972). Diakov 1731 (R1). 78 mm.

 Vorzüglich 300,-

372 Paul I. 1796-1801. Poltina 1798, St. Petersburg. Bitkin 48. Schöne Patina. Sehr schön 400,-

373 Alexander I. 1801-1825. Cu 5 Kopeken 1803 EM, Ekaterinburg. Bitkin 284. In US Plastic-Holder NGC MS63 BN.
 Vorzüglich - Stempelglanz 500,-

374 Einseitiges Bronzeklischee o.J. (1812-1815). Brustbild des Generalfeldmarschall Michael Kutuzov nach links. Diakov -. 
57 mm. Vorzüglich 100,-

375 Nikolaus I. 1825-1855. 5 Kopeken 1826, St. Petersburg. Bitkin 149. In US Plastic-Holder PCGS MS63.
 Schöne Patina. Fast Stempelglanz 300,-

376 Rubel 1834, St. Petersburg. Bitkin 161. In US Plastic-Holder PCGS AU58.
 Kleiner Randfehler, winzige Kratzer, vorzüglich + 180,-

377 Cu 5 Kopeken 1836 EM, Ekaterinburg. Bitkin 493. In US Plastic-Holder PCGS MS62RB.
 Prachtexemplar. Winzige Schrötlingsfehler, vorzüglich - Stempelglanz 400,-

378 5 Rubel 1841, St Petersburg. Friedberg 155, Bitkin 18. GOLD. Sehr schön - vorzüglich 600,-

379 Rubel 1848, St. Petersburg. Bitkin 218. Leicht berieben, vorzüglich - Stempelglanz 250,-

380 Alexander II. 1855-1881. Bronzemedaille 1864, von Brusnitsyn. Auf das 50jährige Dienstjubiläum von I.V. Buyalsky 
(1789-1864), Generalstabsarzt in St. Petersburg. Brustbild nach rechts / Schrift in Kranz. Diakov 728.1 (R1), Smirnov 658, 
Slg. Brettauer 178. 62 mm. Vorzüglich - Stempelglanz 125,-

381 Alexander III. 1881-1894. 5 Kopeken 1884, St. Petersburg. Bitkin 144. In US Plastic-Holder PCGS MS64.
 Fast Stempelglanz 80,-

382 25 Kopeken 1890, St. Petersburg. Bitkin 93. Auflage: 2006 Exemplare.
 Kleine Henkelspur, winzige Kratzer, sehr schön - vorzüglich 400,-

383 Nikolaus II. 1894-1917. Cu Kopeke 1895, St. Petersburg. Bitkin 248. In US Plastic-Holder PCGS MS64RB.
 Prachtexemplar. Fast Stempelglanz 250,-

384 5 Rubel 1898, St Petersburg. Friedberg 180. GOLD. Sehr schön 240,-

385 5 Rubel 1898 und 1900. Friedberg 180. 2 Stück.
 GOLD. Leicht berieben, winziger Randfehler, sehr schön - vorzüglich, sehr schön 500,-

386 10 Rubel 1899, St. Petersburg. Friedberg 179. GOLD. Kleine Kratzer, fast vorzüglich 500,-

387 50 Kopeken 1911. Schöne Patina. Kleine Kratzer, vorzüglich + 30,-

388 Rubel 1912, St. Petersburg. Bitkin 66. In US Plastic-Holder NGC MS61. Vorzüglich - Stempelglanz 400,-

389 UDSSR. 15 Kopeken 1942. K.M. 110. In US Plastic-Holder NGC MS62. Vorzüglich - Stempelglanz / fast Stempelglanz 500,-



390 25 Rubel 1989. Ballerina. K.M. 231. Auflage: 3500 Exemplare. Palladium. Stempelglanz 1250,-

391 Chervonets 1977. Friedberg 181 a. GOLD. Fast Stempelglanz 480,-

392 Chervonetz 1977. Friedberg 181 a. GOLD. Stempelglanz 450,-

393 150 Rubel 1977 - 1980. Olympiade Moskau. 5 Stück. Mit Etui und Zertifikaten. Platin. Stempelglanz 2500,-

394 3 Rubel 1990 - 1995, 1 Rubel 1993. 7 Stück. Polierte Platte 150,-

395 Bank Russia. Rubel 2000. Kraniche. K.M. 719. Auflage: 3000 Exemplare. Polierte Platte 100,-

396 Rubel 2000. Schlange. K.M. 720. Auflage: 3000 Exemplare. Polierte Platte 100,-

397 Rubel 2000. Russischer Desman. K.M. 721. Auflage: 3000 Exemplare. Polierte Platte 100,-

398 Lots. Rubel 1993 - 1998. Tiermotive. 12 Stück. Polierte Platte 200,-

399 Rubel 2001 (3), 2002 (3), 2003 (3). Tiermotive. 9 Stück. Polierte Platte 200,-

400 Rubel 2004 (3), 2006 (3). Tiermotive. 6 Stück. Polierte Platte 150,-

401 Kleinmünzen. U.a. 20 Kopeken 1864. 13 Stück. Sehr schön - fast Stempelglanz 50,-

402 Gedenkrubel. 14 Stück. Im Etui. Stempelglanz 30,-

403 Orden. Russische Orden. 10 Stück. Sehr schön 100,-

Saudi Arabien
404 Abd Al-Aziz Bin Saud (AH 1344-1373) 1926-1953. Pond 1950. AH 1370. Friedberg 1.

 GOLD. Vorzüglich - Stempelglanz 400,-

Schweden
405 Karl X. Gustav 1654-1660. 2 Mark 1658, Stockholm. SM 19. Kratzer, sehr schön 200,-

406 Karl XI. 1660-1697. 1 Mark 1664. S.M. 156 a. Gereinigt. Rückseite Prägeschwäche, sehr schön 100,-

407 2 Mark 1664, 1665. S.M. 101 ff. 2 Stück. Fast sehr schön 100,-

408 2 Mark 1670 BF. S.M. 121 var. Sehr schön + 100,-

409 2 Mark 1671. S.M. 122 b. Seltene Variante. Sehr schön + 100,-

410 2 Mark 1673. S.M. 130. Sehr schön - vorzüglich 300,-

411 2 Mark 1673. S.M. 125. Sehr schön + 100,-

412 Gustav IV. Adolf 1792-1809. Silbermedaille 1795, von Enhörning. Prämie des Kollegium medicum. Hyckert I, 308, 
Hildebrand 228. 32,3 mm, 11,01 g. Patiniert. Rand etwas bearbeitet, kleine Kratzer, sehr schön - vorzüglich 40,-

413 Bronzemedaille 1806, von Einhörning. Auf den Arzt Per Dubb (*1750 Mariestad, +1834 Göteborg). Hildebrand 319, Slg. 
Brettauer 282. 54,0 mm. Winzige Kratzer, fast vorzüglich 50,-

414 Karl XV. 1859-1872. Dukat 1864 ST. Larger L. A. K.M. 709, Friedberg 91. In US Plastic-Holder PCGS MS64.
 GOLD. Fast Stempelglanz 1250,-

415 Oskar II. 1872-1907. 20 Kronen 1874. Friedberg 93. GOLD. Winzige Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz 470,-

416 Krone 1897, 2 Kronen 1898, 5 Öre 1875, 2 Öre 1872 (vz+), 1873, 1876, 1 Öre 1893. 7 Stück.
 Winziger Randfehler (2x), sehr schön 30,-

417 Silbermedaille 1881, von Lindberg. Auf den Arzt Christian Fredrik Ewert (1804-1881). Hyckert 2.184.1. 43,5 mm, 38,20 g.
 Winzige Kratzer, vorzüglich 50,-

418 Gustav V. 1907-1950. 5 Kronen 1920. Friedberg 97. GOLD. Vorzüglich + 120,-

419 50 Öre 1933 G. K.M. 788. In US Plastic-Holder NGC MS65 PL. Prooflike, fast Stempelglanz 100,-

Schweiz
-Eidgenossenschaft

420 20 Franken 1886 B. Friedberg 495, HMZ 2-1194 b. GOLD. Winzige Kratzer, vorzüglich 350,-

421 20 Franken 1895 B. Friedberg 495. GOLD. Winziger Randfehler, vorzüglich + 350,-

422 20 Franken 1896 B. Friedberg 495, HMZ 2-1194 n. GOLD. Winziger Kratzer, sehr schön - vorzüglich 350,-

423 Franken 1908 B. HMZ 2-1204 r. In US Plastic-Holder PCGS MS66. Schöne Patina. Fast Stempelglanz / Stempelglanz 250,-

424 20 Franken 1916 B. Friedberg 499, HMZ 2-1195 u. GOLD. Prachtexemplar. Fast Stempelglanz 350,-

425 20 Franken 1930 B. Vreneli. Friedberg 499. GOLD. Fast Stempelglanz 350,-

-Basel, Stadt
426 Einseitige Bronzeplakette 1895. Auf den Arzt und Zoologen Fritz Müller (*1834 Basel, +1895 Basel). Porträt über 

Schrifttafel umgeben von diversen Tieren. 136 x 89 mm. In beschädigtem Holzrahmen. Vorzüglich 50,-

-Bern
427 1/2 Batzen 1798. HMZ 2-224 x. In US Plastic-Holder PCGS MS63. Fast Stempelglanz 70,-

428 Batzen 1798. HMZ 2-223 q. In US Plastic-Holder PCGS MS63. Schöne Patina. Fast Stempelglanz 70,-

429 'Jura-Taler' 1818. Die unter dem Namen Jura-Taler bekannte Huldigungsmedaille von 1818 wurde im Auftrag der Berner 
Behörden von Münzmeister Christian Fueter in Bern geschaffen.

 Schöne Patina. Kleine Kratzer, kleine Randfehler, vorzüglich 150,-

430 Sechzehnerpfennig o.J., von Mörikofer and Dassier.  57,0 mm, 92,31 g. Schöne Patina. Winzige Kratzer, vorzüglich + 300,-

-Haldenstein, Herrschaft
431 Georg Philipp von Schauenstein 1671-1695. 15 Kreuzer 1690. Divo / Tobler 1602 b, HMZ 2-539 c.

 Minimal korrodiert, vorzüglich - Stempelglanz 200,-

-Zürich, Stadt
432 Taler 1796. Davenport 1798, HMZ 2-1164 ooo. In US Plastic-Holder PCGS AU58. Schöne Patina. Vorzüglich + 800,-



Siebenbürgen
433 Sigismund Báthory 1581-1602. Taler 1593. O im Stempel in R geändert. Davenport 8804, Resch 141.

 Leichte Randfehler, sehr schön / Kratzer, Belag, fast sehr schön 500,-

434 Franz Joseph I. 1848-1916. Bronzemedaille 1870, von Seidan. Auf die 15. Versammlung ungarischer Ärzte und 
Naturforscher. Flussgöttin vor Gebirgslandschaft, rechts Eisenbahn, links Schiffe / Gekröntes Stadt- und Komitatswappen. 
Hauser 4606, Slg. Brettauer 2450, Wurzbach 354. 44,3 mm. Winzige Kratzer, vorzüglich + 50,-

Spanien
435 Philippe V. 1700-1746. 8 Reales 1711 M J. Calicó/Trigo 685. In US Plastic-Holder NGC MS61.

 Schöne Patina. Vorzüglich + 2800,-

436 Carlos III. 1759-1788. 2 Escudos 1788 M. Friedberg 286. GOLD. Sehr schön + 350,-

437 Carlos IV. 1788-1808. 2 Escudos 1807 AI, Madrid. K.M. 435.1, Friedberg 296, Calicó/Trigo 322.  6,69 g.
 GOLD. Leicht berieben, sehr schön 300,-

438 Alfonso XII. 1874-1885. 25 Pesetas 1876. Friedberg 342. GOLD. Sehr schön 420,-

439 25 Pesetas 1880. Friedberg 342. GOLD. Sehr schön - vorzüglich 430,-

440 Alfonso XIII. 1886-1931. Vergoldete Silbermedaille 1929, von Parera. Auf die internationale Ausstellung in Barcelona. Die 
Brustbilder des Königspaares über gekrönter Wappenkartusche nebeneinander nach links / Gekrönte, weibliche Person 
vor Gebäude. Randpunze: '916'. 50,0 mm, 73,43 g. Mattiert. Winziger Randfehler, fast vorzüglich 100,-

441 Juan Carlos. Seit 1975-2014. 50 Euro 2004. Auf den 100. Geburtstag von Salvador Dali. 5 Unzen Feinsilber. Im Etui mit 
Zertifikat mit Umkarton. Polierte Platte 125,-

Südafrika
442 Südafrikanische Republik 1837-1901. 6 Pence 1894. K.M. 4. In US Plastic-Holder PCGS MS62.

 Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 600,-

443 Satirisches Pond 1896. Mit Hut und Pfeife (Gravur). Friedberg 2. GOLD. Henkelspur, berieben, sehr schön 700,-

444 Republik. Ab 1961. 1 Rand 2001, Lokomotive, 2 x 5 Rand 2000 (Nelson Mandela). 3 Stück. Polierte Platte 50,-

445 Natura Prestige Set 2003. Wildkatzen. (57,52 Gramm Feingold). Mit Zertifikat und Originaletui. Auflage: 700 Exemplare.
 GOLD. Polierte Platte 3800,-

Thailand (Siam)
446 Bullet Money. 15,19 g und 3,10 g. 2 Stück. Sehr schön 30,-

447 Rama VI. (Phra Maha Vajiravudh) 1910-1925. Baht 1915. K.M. 45. In US Plastic-Holder NGC MS64.
 Prachtexemplar. Fast Stempelglanz / Stempelglanz 250,-

Tonga
448 10 Pa' Anga und 20 Pa' Anga 1980, u. a. 6 Stück. GOLD. Vorzüglich bis fast Stempelglanz 60,-

Tschechien
-Böhmen

449 Johann von Luxemburg 1310-1346. Prager Groschen. Slg. Donebauer 817. 2 Stück. Sehr schön 250,-

-Olmütz
450 Leopold Wilhelm Erzherzog von Österreich 1637-1662. 15 Kreuzer 1661. Suchomel/Videman 137, L.-M. 101. 6 

Kreuzer 1675. 3 Kreuzer 1666, 1670 (2). 5 Stück. Sehr schön 100,-

451 15 Kreuzer 1662, Kremsier. Suchomel/Videman 138. Winzige Schrötlingsfehler, Stempelfehler, sehr schön 100,-

452 15 Kreuzer 1662. Suchomel/Videman 138. Fundstück. Sehr schön 60,-

453 Karl II. von Liechtenstein 1664-1695. 3 Kreuzer 1666, 1669, 1670. 3 Stück. Sehr schön - vorzüglich, vorzüglich 50,-

454 3 Kreuzer 1695. Vorzüglich 30,-

455 Wolfgang von Schrattenbach 1711-1738. Taler 1714/3, Kremsier. Davenport 1215, Suchomel/Videman 741, L.-M. 698. 
In US Plastic-Holder NGC AU53. Schöne Patina. Vorzüglich 500,-

-Salm-Reifferscheid
456 Franz Hugo *1776, +1836. Bronzemedaille 1836, von Böhm. Auf seinen Tod. Büste nach links / Schrift zwischen 

Zweigen. Donebauer 3725, Slg. Brettauer 1016. 52 mm. Prachtexemplar. Stempelglanz 250,-
Franz Hugo führte die Kuhpockenimpfung in Mähren ein.

-Karlsbad (Karlovy Vary), Stadt
457 Silbermedaille 1806, von Stuckhardt. Auf die Entdeckung des Karlsbader Gesundheitsbrunnens. Stadtansicht, im 

Abschnitt drei Zeilen Schrift / Jäger mit Hund entdeckt Heilquelle in Landschaft, im Abschnitt drei Zeilen Schrift. 43 mm, 
17,97 g. Winzige Kratzer und Randfehler, sehr schön 400,-

458 Versilberte Bronzemedaille 1862, von Seidan. Auf die Versammlung deutscher Naturforscher und Ärzte in Karlsbad. 
Brunnen / Schrift. Slg. Brettauer 2418. 44,0 mm. Winziger Randfehler, vorzüglich 50,-

459 Bronzemedaille 1904. Auf den Besuch des Kaisers und des englischen Königs Edward VII. in Karlsbad.  29,0 mm.
 Originalöse. Vorzüglich 50,-

-Teplitz, Stadt
460 Bronzemedaille 1884, von Christlbauer. Auf die Industrie- Gewerbe-, Elektrische und Erste Erzgebirgische 

Hausindustrie-Ausstellung. Brustbild der Minerva / Fliegender Putto mit Fackel über allegorische Figuren des Gewerbes, 
im Zentrum Stadtwappen. Wurzbach 8709, Hauser 3668. 60,5 mm. Vorzüglich 100,-



-Tschenstochau (Czestochowa)
461 Bronzemedaille 1982. Auf eines der bedeutendsten Marienheiligtümer Mitteleuropas, die wundertätige Ikone der 

Schwarzen Madonna von Tschenstochau (der sogenannten Königin Polens) in Jasna Góra (Klarenberg) und einer der 
bedeutendsten Wallfahrtsorte der römisch-katholischen Kirche.  70,0 mm. Prägefrisch 50,-

Tschechoslowakei
462 Dukat 1925. K.M. 8, Friedberg 2. GOLD. Vorzüglich + 500,-

463 Dukat 1929. Friedberg 2, Schlumberger 20. Auflage 10253 Stück. GOLD. Winzige Flecken, vorzüglich + 750,-

464 2 Dukaten 1933. K.M. 9, Friedberg 1, Schlumberger 6. Auflage 4671 Stück.
 GOLD. Winzige Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz 1000,-

465 25 Kronen 1969. 10 Kronen 1968. 50 Kronen 1968. 500 Kronen 1981, 1987, 1988 (2). K.M. 67, 63, 65, 105, 131 (2), 136. 7 
Stück. Fast Stempelglanz 150,-

466 50 Kronen 1986. 5 Stück im Etui. Polierte Platte 100,-

467 Sammlung silberner Gedenkmünzen. Keine Dubletten. 93 Stück. Meist vorzüglich - Stempelglanz, Stempelglanz 500,-

468 Silberne Gedenkmünzen, u.a. 500 Kronen 1981 in Polierter Platte. 8 Stück. 1x PP, 7x vz-stgl/fast stgl.
 Meist Vorzüglich - Stempelglanz 150,-

469 Kursmünzen und einige Silbermünzen. 110 Stück. Sehr schön 100,-

470 Silbermedaille 1987, von Knobloch. Auf Jan E. Purkyne.  42,0 mm, 35,10 g. Stempelglanz 40,-

471 Versilberte Bronzemedaille o.J. Medaille für die Verdienste des Vereins für Geflügelzucht und Vogelschutz in Kralupy, 
Lobc und Umgebung.  46,0 mm, 42,88 g. Randfehler, vorzüglich 50,-

472 Moderne Bronzemedaille o.J. Auf den Afrikaforscher Emil Holub (*1847 Holice v Cechach, +1902 Wien). Brustbild nach 
links / Darstellung des afrikanischen Kontinents und Äskulapstab.  59,6 mm. Mattiert. Prägefrisch 20,-

Tunesien
473 Französisches Protektorat. 20 Francs 1892. AH 1309. K.M. 227, Friedberg 12, Lecompte 444.

 GOLD. Sehr schön - vorzüglich 380,-

474 20 Francs 1898 A, Paris. K.M. 234. GOLD. Prüfkerbe, sehr schön 300,-

475 20 Francs 1899. K.M. 227, Friedberg 12, Lecompte 453. GOLD. Fast vorzüglich 400,-

476 20 Francs 1901. K.M. 227, Friedberg 12, Lecompte 456. GOLD. Vorzüglich + 450,-

477 20 Francs 1904 (AH 1322). K.M. 234, Friedberg 12, Lecompte 460. GOLD. Vorzüglich + / vorzüglich - Stempelglanz 500,-

478 Silbermedaille nach 1927, von Mailard. Prämie des Instituts Pasteur in Tunis, anlässlich des 25jährigen Berufsjubiläums 
von Charles Nicolle.  60,5 mm, 111,70 g. Altvergoldet, vorzüglich 90,-

Ungarn
479 Matthias Corvinus 1458-1490. Goldgulden, Nagybanya. Kammergraf Stephan Zöld von Osztopán. Stehender St. 

Ladislaus, Münzzeichen n und Schild mit Rabenkopf, am Ende der Umschrift gekreuzte Berghämmer / Madonna mit Kind, 
zu den Seiten Distelkopf. Huszár 680, Friedberg 22, Pohl K 15-9, Lengyel 45/8.

 GOLD. Größere Henkelspur, gewellt, schön - sehr schön 200,-

-Budapest, Stadt
480 Bronzeplakette o.J. Auf den Chirurgen Manó Herczel (*1862 Szeged, +1918 Budapest). Von Blättern umrahmtes 

Porträtmedaillon, im Hintergrund Ansicht eines Krankenhauses / Herczel mit seinem Team bei einem chirurgischen 
Eingriff. 100,8 x 73,7 mm. Der aus einer jüdischen Arztfamilie stammende Herczel war u.a. von 1889-1892 Privatdozent an 
der Universität Heidelberg, ab 1892 war er in Székesfóváros und von 1914-1918 in Budapest tätig. Vorzüglich 50,-

-Erlau (Eger), Stadt
481 Bronzemedaille 1868, von Seidan. Auf die 13. Versammlung ungarischer Ärzte und Naturforscher. Ansicht des 

erzbischöflichen Lyceums in Eger / Engelskopf über Stadt- und Komitatswappen (Herves). Wurzbach 1900, Hauser 4584, 
Slg. Brettauer 2448. 44,0 mm. Etwas fleckige Patina, vorzüglich + 50,-

-Kremnitz, Stadt
482 Silbermedaille o.J. unsigniert. St. Georg den Drachen tötend / Segelschiff mit schlafendem Christus in stürmischer See. 

43,5 mm, 20,68 g. Henkelspur, bearbeitet, sehr schön 50,-

-Pecs, Stadt
483 Bronzemedaille 1845, von Boehm. Auf die 6. Versammlung ungarischer Naturforscher und Ärzte in Pecs (Fünfkirchen). 

Stadtgöttin auf Löwe nach links reitend / Ansicht des Doms. Wurzbach 3003, Hauser 112. 51,6 mm.
 Winziger Randfehler, vorzüglich 90,-

Venezuela
484 Republik. Seit 1823. 1/2 Bolivar 1901. K.M. 21. In US Plastic-Holder NGC AU55. Vorzüglich + 400,-

Vereinigte Staaten von Amerika
485 1 Dollar 1851. K.M. 73, Friedberg 84. GOLD. Fassungsspuren, sehr schön 100,-

486 1 Dollar 1851 O, New Orleans. K.M. 71, Friedberg 87. GOLD. Kleine Prüfspuren, Kratzer, sehr schön 100,-

487 2 1/2 Dollar 1861, Philadelphia. New Reverse. K.M. 72, Friedberg 114.
 GOLD. Winzige Randfehler, sehr schön - vorzüglich 250,-

488 1 Dollar 1861, Philadelphia. Indian Princess. K.M. 86, Friedberg 94. GOLD. Sehr schön - vorzüglich 200,-

489 Morgan- und Peace Dollars 1878 - 1935. 36 Stück. Unterschiedlich erhalten 750,-

490 Morgan- und Peace Dollars 1879 - 1934. 36 Stück. Unterschiedlich erhalten 750,-

491 Morgan Dollar 1880, 1883 O, 1884 O, 1885 O. K.M. 110. 4 Stück. Sehr schön, vorzüglich, vorzüglich - Stempelglanz 80,-

492 Morgan Dollar 1880 - 1898. K.M. 110. 15 Stück. Winzige Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz 400,-

493 Silberdollars 1881 S, 1887 (2), 1921 (2). 5 Stück. Vorzüglich - Stempelglanz 180,-

494 5 Cents 1882. Shield Nickel. K.M. 97. In US Plastic-Holder PCGS MS64. Fast Stempelglanz 125,-

495 Morgan- und Peace Dollars ab 1883. 38 Stück. Unterschiedlich erhalten 800,-



496 5 Dollars 1885. Liberty Head. Friedberg 143. GOLD. Kratzer, sehr schön 450,-

497 10 Dollar 1897. Coronet Head. K.M. 102, Friedberg 158. GOLD. Leichte Flecken, sehr schön - vorzüglich 800,-

498 20 Dollar 1913, Philadelphia. K.M. 131, Friedberg 185. GOLD. Sehr schön + 1800,-

499 20 Dollar 1927, Philadelphia. K.M. 131, Friedberg 185. GOLD. Randfehler, sehr schön 1800,-

500 20 Dollars 1928. Saint Gaudens. Friedberg 185. GOLD. Vorzüglich - Stempelglanz 1800,-

501 Gedenkmünzen. Half Dollar 1921. Alabama Centennial. K.M. 148. Vorzüglich 75,-

502 Half Dollar 1921. Missouri Centennial. K.M. 149.1. Schöne Patina. Winziger Kratzer, vorzüglich + 250,-

503 1/2 Dollar 1925. California Diamond Jubilee. K.M. 155. Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 100,-

504 Half Dollar 1925. Fort Vancouver. K.M. 158. Vorzüglich 125,-

505 Half Dollar 1925 S. California Diamond Jubilee. K.M. 155. Vorzüglich - Stempelglanz 100,-

506 Half Dollar 1926. Oregon Trail Memorial. K.M. 159. Schöne Patina. Winzige Kratzer, vorzüglich 75,-

507 1/2 Dollar 1927. Vermont Sesquicentennial. K.M. 162. Vorzüglich + 125,-

508 Half Dollar 1927. Vermont Sesquicentennial. K.M. 162. Schöne Patina. Winzige Kratzer, vorzüglich 125,-

509 Half Dollar 1928. Hawaii. K.M. 163. Kleine Kratzer, vorzüglich 600,-

510 Half Dollar 1934. Maryland Tercentenary. K.M. 166. Schöne Patina. Vorzüglich 75,-

511 Half Dollar 1934. Texas Centennial. K.M. 167. Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 125,-

512 Half Dollar 1935. Connecticut Tercentenary. K.M. 169. Winzige Kratzer, vorzüglich 100,-

513 Half Dollar 1935. Hudson N.Y. K.M. 170. Winzige Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz 400,-

514 1/2 Dollar 1935. Spanish Trail. K.M. 172. In US Plastic-Holder NGC MS64. Schöne Patina. Fast Stempelglanz 600,-

515 Half Dollar 1935 S. Daniel Boone Bicentennial. K.M. 165.1. Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 100,-

516 1/2 Dollar 1936. Albany - Charter Anniversary. K.M. 173. Vorzüglich 100,-

517 1/2 Dollar 1936. San Francisco - Oakland Bay Bridge. 1925 Stone Mountain Memorial. K.M. 174, 157.
 Vorzüglich - Stempelglanz und Patina, fast Stempelglanz 125,-

518 1/2 Dollar 1936. Bay Bridge. K.M. 174. Vorzüglich + 125,-

519 Half Dollar 1936. San Francisco-Oakland Bay Bridge. K.M. 174. Vorzüglich + 75,-

520 Half Dollar 1936. Bridgeport. K.M. 175. Winzige Kratzer, vorzüglich + 75,-

521 Half Dollar 1936. Cincinnati Music Center. K.M. 176. Vorzüglich - Stempelglanz 150,-

522 Half Dollar 1936. Cleveland Great Lakes Exposition. K.M. 177. Kleiner Kratzer, vorzüglich + 60,-

523 Half Dollar 1936. Delaware Tercentenary. K.M. 179. Schöne Patina. Winzige Kratzer, vorzüglich 75,-

524 Half Dollar 1936. Elgin Centennial. K.M. 180. Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 100,-

525 Half Dollar 1936. Lynchburg Virginia. K.M. 183. Winzige Kratzer, vorzüglich 100,-

526 Half Dollar 1936. Norfolk Virginia Bicentennial. K.M. 184. Vorzüglich - Stempelglanz 150,-

527 1/2 Dollar 1936. Wisconsin. K.M. 188, Yeoman C 54. Vorzüglich 75,-

528 Half Dollar 1936. York County. K.M. 189. In US Plastic-Holder PCGS MS66. Prachtexemplar. Stempelglanz 200,-

529 Half Dollar 1936. York County. K.M. 189. Winzige Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz 100,-

530 Half Dollar 1937. Battle of Antietam. K.M. 190. Schöne Patina. Vorzüglich + 300,-

531 Half Dollar 1938. New Rochelle. K.M. 191. Schöne Patina. Winziger Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz 150,-

532 50 Dollar 1986 W. Eagle. In US Plastic-Golder PCGS PR66DCAM. GOLD. Polierte Platte 2200,-

533 5 Dollar 1995 W. GOLD. Polierte Platte 400,-

534 5 Dollar 1995 W. GOLD. Polierte Platte 400,-

535 Half Dollar (4x) und Dollar (8x). 12 Stück. Polierte Platte 150,-

536 Medaillen und Americana. Bronzemedaille 1876, von Barber und Dupré. Auf die 100-Jahrfeier der 
Unabhängigkeitserklärung. Merkur begrüßt einen auf Warenballen sitzenden Eingeborenen, der ein mit Kornähren und 
Früchten gefülltes Horn hält. Umschrift: TO PEACE  AND COMMERCE / Amerikanischer Adler mit Ölzweig und 
Blitzbündel.  67,5 mm. Kleiner Randfehler, vorzüglich - prägefrisch 250,-

537 Gardiners Island. Versilberte Probeprägung ohne Wertbezeichnung 1965. KM X PT1. 2 Stück.
 Prachtexemplare. Polierte Platte 50,-

Zaire
-Belgisch Kongo

538 Leopold III. von Belgien 1934-1950. 1 Franc 1944 (vz+). 2 Francs 1943 (vz), 1947 (vz). 5 Francs 1936 (ss), 1947 (ss-vz). 
K.M. 24, 25, 26, 28, 29. 5 Stück. Sehr schön, vorzüglich 50,-

539 50 Francs 1944. K.M. 27. Etwas Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 100,-

540 Große Bronzemedaille 1950, von Demanet. Vorzüglich 50,-

Zentralafrikanische Staaten
-Tschad

541 Proof Set 1970. 300 Francs (John Fitzgerald Kennedy), 200 Francs (3x, Martin Luther King, Charles de Gaulle, Präsident 
Nasser) und 100 Francs (Robert Francis Kennedy). K.M. 1, 4-7. 5 Stück. Schöne Patina. Polierte Platte / Stempelglanz 500,-

Zimbabwe
-Rhodesien

542 Südrhodesien 1900-2000. 2 Shillings 1936. K.M. 4. Schöne Patina. Winziger Kratzer, vorzüglich 30,-

543 2 Shillings 1937. K.M. 12. Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 50,-

544 Shilling 1937. 6 und 3 Pence 1937. 3 Stück. Leichte Patina. Vorzüglich - Stempelglanz und Schöne Patina. Stempelglanz 100,-



Ausland LOTS
545 Frankreich. Ecu 1652 A, Paris. 1/2 Ecu 1652 A, Paris. Lüttich. Patagon 1666. 3 Stück. Fast sehr schön 250,-

546 Frankreich. 1/2 Ecu 1654 I, 1691 D, 1690 A, 1742 W. 1/8 Ecu 1721. Isle du Vent 6 Sols 1731. Douzain Henris II. und 
Blanc Charles VIII. 8 Stück. Zum Teil Fehler, schön - sehr schön, fast sehr schön 100,-

547 Russland. Silbermünzen (54), Kupfer, u. a. ab 1734. 111 Stück. Unterschiedlich erhalten 100,-

548 Russland. Kopeke bis zum Rubel ab 1823. 70 Stück. Schön, sehr schön, vorzüglich 40,-

549 Griechenland ab 1838. 58 Stück. Gering erhalten bis vorzüglich 50,-

550 Belgisch-Kongo. Kursmünzen ab 1887. 20 Stück. Sehr schön und besser 50,-

551 Spanien. 5 Peseta 1898, Belgien 5 Francs 1871, Italien 5 Lire 1871 und Frankreich 5 Francs 1868. 4 Stück.
 Meist sehr schön 75,-

552 Russland. Rubel 1912 (geputzt) und 12 weitere Kleinmünzen und 8 Nickel Gedenkmünzen in PP. Frankreich (7x), 
Bulgarien (1). RDR. 14 Stück, u.a. 1x 500 Schilling. 43 Stück. Schön - vorzüglich 125,-

553 Bulgarien. Kurs- und Gedenkmünzen ab 1912. 52 Stück. Sehr schön bis Polierte Platte 50,-

554 Albanien. Kurs- und Gedenkmünzen 1926 - 1988. 31 Stück. Sehr schön und besser 50,-

555 Irland ab 1928. 61 Stück. Sehr schön und besser 50,-

556 Ungarn. Kurs- und Gedenkmünzen ab 1941. 56 Stück. Sehr schön bis fast Stempelglanz 50,-

557 Sammlung Jahr des Kindes, u.a. Thailand, Jemen, Indien, Vereinigte Arabische Emirate, inklusive 35 Yuan China 1979. In 
5 Alben, 30 Münzen in 925er Silber. Komplett. Meist Polierte Platte 750,-

558 Silbermünzen mit Tierdarstellungen. 25 Stück, ca. 650 Gramm. Stempelglanz, Polierte Platte 500,-

559 Crownsize Silbermünzen mit Tiermotiven. 20 Stück. Polierte Platte und Stempelglanz 400,-

560 Bessere Kursmünzensätze. Rumänien 2003 PP, Bulgarien 2002 PP, Litauen 2003 PP, San Marino 1973 stgl, 1977 stgl, 
1986 stgl, 1988 stgl, 1993 stgl, 1994 stgl, 1995 stgl, 1996 stgl 1999 stgl, 2004 stgl, 2 Euro Stück 2005 Galilei, Malta 2006 
stgl, 2007 stgl (3x), 2008 stgl, Andorra 2003 (2x) stgl, Slowenien 2007 stgl und 1 x lose, Spanien 2006 stgl, Portugal 2001 
stgl, Lettland diverse Jahre. 26 Sätze und 1x 2 Euro. 23x stgl, 3x PP 350,-

561 Ungarn. Silbermünzen (19), Kleinmünzen, u. a. 10 Filler 1918 (Restrike), 1967 (K-N), 5 Korona 1907 KB, 1908 KB, 5 
Pengö 1930, 1943 (Restrike), 1945 (Restrike), 2 Pengö 1941 (geschwungene 2), 500 Forint 1980, 1988, 1991, 3000 Forint 
2000. 30 Stück. Sehr schön bis Polierte Platte 350,-

562 USA. Silberdollars. 16 Stück. Meist sehr schön 300,-

563 USA. Morgan- und Peace Dollars. 18 Stück.
 Wenige mit winzigen Randfehlern, schön - sehr schön, sehr schön, sehr schön - vorzüglich 300,-

564 Silbermünzen. Polen 20 Zlotych 2004, 2 x Bulgarien, u. a. 18 Stück. Polierte Platte und Stempelglanz 300,-

565 Crownsize Silbermünzen Alderney, Cayman Islands, Tuvalu, Guernsey, Falklands, Fiji, Solomon Islands, Gibraltar, 
Australien, Bahamas, Neuseeland, St. Kitts-Nevis, England. 20 Stück. Polierte Platte 300,-

566 Kassette zu den Olympischen Spielen 2008. 13 x Silber (China, u. a), 5 x Bronze. 18 Stück. Polierte Platte 300,-

567 Russland. Kupfermünzen. 99 Stück. Schön, schön - sehr schön 250,-

568 Arabische Welt. Silbermünzen. 33 Stück, Gesamtgewicht ca. 540 Gramm. Sehr schön 250,-

569 Silberunzen und Barren. ca. 12 Unzen Feinsilber. Stempelglanz / Polierte Platte 250,-

570 Silbermünzen. Bulgarien, Monaco, Rumänien, Macao, u. a. 22 Stück. Bruttogewicht: 385 Gramm. Sehr schön, vorzüglich 250,-

571 Ungarn. Gedenkmünzen aus Silber (23), Kupfernickel (11). 34 Stück. Fast vorzüglich bis Polierte Platte 250,-

572 Silbermünzen mit Tiermotiven U. a. Bulgarien 1992, Gibraltar 1993 (2 Unzen Silber), Polen, Ungarn. 12 Stück.
 Polierte Platte 220,-

573 Reste aus Sammlungen 'Alle Welt'. Ca. 13 Kilogramm. Sehr schön - Stempelglanz 200,-

574 8 Alben mit Weltmünzen U. a. Russland (50 Kopeken 1896, Rubel 1898, Mint Set 1988 offen). Bruttogewicht: 13,5 
Kilogramm. Unterschiedlich erhalten 200,-

575 Australien. 10 Dollar-Stücke 1989 - 1999, 50 Cents 2009. 16 Stück. Polierte Platte und Stempelglanz 200,-

576 Kleine Goldmünzen (3x) und Barren zu 1/100 Unze (5x). Ca. 3,05 g. Feingold. Stempelglanz 175,-

577 Frankreich. Silbermünzen. 22 Stück. Schön, sehr schön 150,-

578 Konvolut Silbermünzen. 40 Stück. Bruttogewicht: 275 Gramm. Unterschiedlich erhalten 150,-

579 Frankreich. Kupfer- Silbermünzen und eine Bronzemedaille (vz-stgl). 10 Stück.
 Sehr schön, vorzüglich, vorzüglich - Stempelglanz 125,-

580 Crownsize Silbermünzen. China, Äthiopien, Iran, Marokko, Türkei. 6 Stück.
 Teilweise berieben, kleine Kratzer, sehr schön / sehr schön + 125,-

581 Russland. Gedenkmünzen in Kupfernickel. 105 Stück. Vorzüglich bis Polierte Platte 125,-

582 Silberdollars. USA (6), Kanada (1). 7 Stück. Sehr schön - vorzüglich, vorzüglich 120,-

583 Diverse Stücke, Meist mit Tiermotiven. Ca. 240 Stück. Sehr schön - Stempelglanz 100,-

584 Russland. Kupfermünzen. 17 Stück. Sehr schön 100,-

585 Arabische Welt. Ägypten, Tunesien, Libanon, Algerien u.a., auch einige Stücke von Zypern und Ionische Inseln, Obol 
1834, 1857. 255 Stück. Sehr schön 100,-

586 Crownsize Silbermünzen. Portugal, Brasilien, Philippinen, Peru und USA. 5 Stück.
 Teilweise berieben, kleine Kratzer, sehr schön / sehr schön + 100,-

587 Silbermünzen (10), Kupfernickelmünzen (2) Australien 1 Dollar 2000 (Ag), Brasilien 1000 Reis 1861 (vz), Frankreich 
Piedfort 100 Francs 1986, Haiti 25 Gourdes 1974, u. a. 12 Stück. Vorzüglich bis Polierte Platte 100,-

588 Konvolut Baltikum, 1 Mark 1926 (2), u. a. 100 Stück. Unterschiedlich erhalten 100,-

589 Vatikan. Kursmünzensätze (teilweise unvollständig), u. a. Silbermünzen (12). 69 Stück.
 Fast Stempelglanz, vorzüglich - Stempelglanz 100,-

590 Sammlung Belgien Cu 5 Centimes 1834, 1837, 50 Centimes 1866, 1898, 1901, 1907, 1909, 1912, 1 Franc 1880, 1909, 
1913, 2 Francs 1904, 1909, 1911, 10 Francs 1930 (beide Typen), 20 Francs 1932 (beide Typen), u. a. 68 Stück.

 Unterschiedlich erhalten 100,-

591 Silbermünzen. El Salvador, Guinea, Bolivien, Chile, Guatemala, u. a. 17 Stück. Sehr schön bis Polierte Platte 100,-

592 USA 4 x Silberdollar, Südafrika Kursmünzensätze 1966, 1967, 1968, 1975. 8 Stück. Polierte Platte und Stempelglanz 100,-

593 CSSR. Silbermünzen. 14 Stück. Sehr schön bis Polierte Platte 100,-



594 Bolivien 4 Reales 1778, Mexiko Real 1787, 8 Reales 1800 (Chopmarks), u. a. 6 Stück. Schön, sehr schön 100,-

595 Silbermünzen. Peru (5), Uruguay (1). 6 Stück. Fast Stempelglanz und Polierte Platte 90,-

596 Polen. Kupfermünzen des 18./19. Jahrhunderts. 25 Stück. Gering erhalten, schön, schön - sehr schön 80,-

597 Indien. Bronze- und Silbermünzen. 37 Stück. Gering erhalten bis sehr schön 80,-

598 Baltikum. Kupfer- und Silbermünzen. 38 Stück. Sehr schön und besser 80,-

599 Ecus, Euromünzen, Australien, Salomonen, Indien, Belize, u. a. 32 Stück. Vorzüglich bis Polierte Platte 80,-

600 Konvolut Indien. Bikanir 1/4 Anna 1895, u. a. 69 Stück. Schön bis vorzüglich 80,-

601 Italien, Vatikan, Sardinien, Sizilien, Venedig, San Marino U. a. Vatikan Lira 1866, 1867 (vz), 3 Centesimi 1852 V 
(Napoleon), Sardinien Centesimo 1826, 5 Centesimi 1826. 55 Stück. Gering erhalten bis sehr schön 80,-

602 Russland und Finnland U. a. Cu Denga 1798 EM, Cu 5 Kopeken 1772 EM, 1775 EM, 1, 2, 5 Kopeken 1924, 50 Kopeken 
1922, Tropfkopeken (2), 15 Kopeken 1928 (vz-st). 50 Stück. Gering erhalten bis vorzüglich 80,-

603 Olympiade 1952 und 1960. Silbermünzen. 5 Stück. Vorzüglich, vorzüglich - Stempelglanz 80,-

604 Kupfermünzen aus aller Welt. 100 Stück. Gering erhalten bis sehr schön 80,-

605 Korea (20 Chon) und Japan. 15 Stück. Sehr schön 80,-

606 Weltmünzen (meist Crownsize) aus unedlen Metallen. 59 Stück. Vorzüglich bis Polierte Platte 80,-

607 Französische Kolonien. 40 Stück. Sehr schön - Stempelglanz 75,-

608 Französische Kolonien. Essais. 8 Stück. Vorzüglich 75,-

609 Diverse Stücke, zum Teil sehr gut erhalten. 20 Stück. Sehr schön - Stempelglanz 75,-

610 Bulgarien. Kurs- und Gedenkmünzen ab 1888. 75 Stück. Unterschiedlich erhalten 70,-

611 Russland. 1, 2, 3, 5 Rubel Stücke U. a. 2 Rubel 1995 (2), 1997 Skyrabin (1) und Chizhevsky (2). 35 Stück.
 Sehr schön bis Polierte Platte 70,-

612 Polen. 10 Zlotych 1936, Probe 200 Zlotych 1986, u. a. 7 Stück. Sehr schön bis Polierte Platte 60,-

613 Silbermünzen. Mongolei und Russland. 6 Stück. Schön, sehr schön 60,-

614 Polen. Alte Silber- und Kupfermünzen. 24 Stück. Schön - sehr schön, sehr schön 60,-

615 Russland. Konvolut Kleinmünzen U. a. 2 Kopeken 1957 (f. st), 3 Kopeken 1936 (vz-st). ca. 136 Stück.
 Sehr schön und besser 60,-

616 Mint Sets. Marokko 1965, Ungarn 1971, 1972 (2), Münzsatz Spitzbergen 1993. 5 Stück.
 Verpackung beschädigt (1x), fast Stempelglanz, Stempelglanz 60,-

617 Monaco Essai 10 Francs 1982 (Grace), Italien 3 x 500 Lire 1988, 1989. 4 Stück. Stempelglanz 60,-

618 Reste einer Sammlung. 117 Stück. Schön, sehr schön 50,-

619 Silbermünzen, u.a. DOA. Rupie 1892 (verkratzt). 14 Stück. Meist sehr schön 50,-

620 Frankreich. Kleinmünzen. 100 Stück. Schön, sehr schön 50,-

621 Diverse Kleinmünzen. 13 Stück. Meist sehr schön und besser 50,-

622 Kleinmünzen. Spanien, Frankreich, Schweden. 13 Stück. Fast sehr schön - fast Stempelglanz 50,-

623 Japan. Kursmünzen. 38 Stück. Sehr schön, vorzüglich 50,-

624 Kanada (12), Australien (1). Silber und Kupfernickel. 13 Stück. Vorzüglich bis Polierte Platte 50,-

625 Russland. 1 - 5 Rubel in Kupfernickel. 36 Stück. Polierte Platte 50,-

626 Französische Kolonien. Neukaledonien, Polynesien, Neue Hebriden, Indochina, u. a. 58 Stück. Sehr schön, vorzüglich 50,-

627 Russland. Kurs- und Gedenkmünzen. 26 Stück. Sehr schön bis Polierte Platte 50,-

628 Rumänien. 5 Bani 1900, 1906 J, 25, 50 Bani 1921, 5 Lei 1978, u. a. 27 Stück. Sehr schön bis fast Stempelglanz 50,-

629 Russland. Cu Kopeke 1924, 5 Kopeken 1890, 10 Kopeken 1868, u. a. 50 Stück.
 Schön - sehr schön, sehr schön, vorzüglich 50,-

630 China. Käschmünzen. 78 Stück. Sehr schön 50,-

631 China. Tablett mit Käschmünzen mit Beschreibungszetteln. 38 Stück. Sehr schön 50,-

632 Ungarn. Kleinmünzensammlung 19. / 20. Jahrhundert. 127 Stück. Schön bis vorzüglich 50,-

633 Finnland. Cu 10 Penniä 1897, 1916, 1917, 1 Markka 1907, u. a. 25 Stück. Fast sehr schön bis vorzüglich 50,-

634 Schweden. Münzblister. 21 Stück. Sehr schön bis fast Stempelglanz 50,-

635 Island. Sammlung Kursmünzen. 89 Stück. Sehr schön bis fast Stempelglanz 50,-

636 Niederlande und Kolonien. Kleinmünzen. 101 Stück. Schön, sehr schön 50,-

637 Schweiz. Eidgenossenschaft und Kantonalmünzen U. a. 5 Rappen 1873, 1918, 10 Rappen 1918, 20 Rappen 1858. 103 
Stück. Unterschiedlich erhalten 50,-

638 Russland. 2 x 1 Rubel 1981 (Originale), 13 x 3 Rubel 1994/1995. 15 Stück. Polierte Platte 50,-

639 Luxemburg. Kursmünzen. 60 Stück. Sehr schön 40,-

640 Silbermünzen. Ghana, Kanada, Iran (Medaille), Nepal, u. a. 19 Stück. Sehr schön bis Polierte Platte 200,-

641 Meist Crownsize Silbermünzen- und Medaillen U. a. Zeeland Taler 1620, Portugal 400 Reis 1816. 7 Stück.
 Teilweise mit Fehlern, schön - sehr schön, sehr schön 200,-

642 Silbermedaille o.J., von Borrel. Dazu vier Bronzemedaillen. Großbritannien, Belgien. 5 Stück.
 Gereinigt (1x), sehr schön - vorzüglich / vorzüglich 60,-

643 Malta 1/3 Farthing 1902, 1913, Dordrecht Jeton 1608, Spork Schützenmedaille 1723. 7 Stück.
 Teilweise mit Fehlern, sehr schön 50,-

Banknoten-Ausland
Vereinigte Staaten von Amerika

644 2 Dollar Bill Sheet 1976. Leicht gebraucht 60,-



Lots
645 Polen, Ungarn, Böhmen, u. a. ab 1919. 79 Stück. Gebraucht bis kassenfrisch 150,-

646 Böhmen und Mähren Rosenberg 565 (Handstempel), 558, 585 b, 560 b, 559 b, 560 e, 561 b, 562 a, 565 II e, 566 a, 566 c, 
566 e. 12 Stück. Gebraucht bis fast kassenfrisch 200,-

647 Böhmen und Mähren. Konvolut diverser Banknoten. 60 Stück. Gebraucht 150,-

Banknoten-Deutschland
Protektorat Böhmen und Mähren

648 1 Krone 1940. Maschinenstempel. Rosenberg 556 b. I - 50,-

Lots
649 Reuterscheine mecklenburger Städte. Wismar, Kropelin, Woldegk, Dargun, Penzlin, Wesenberg, Mirow, Feldberg, Marlow, 

Stargard, Friedland, Strelitz, Neubrandenburg, Neustrelitz, Teterow, Stavenhagen, Malchim, Bützow, Malchow, Plau, 
Waren, Crivitz, Krakow, Röbel, Sternberg, Neukloster, Lübz, Ludwigslust, Parchim, Wustrow, Fürstenberg, Goldberg, 
Dassow, Ratzeburg, Rehna, Tessin, Sülze, Gnoien, Laage, Schwaan, Güstrow, Gadebusch, Wittenburg, Zarrentin, Bad 
Kleinen, Brüel, Warin, Dönitz, Lübtheen, Hagenow, Boizenburg, Grabow, Schwerin, Müritz, Graal, Neuhaus, Rostock, 
Warnemünde, Ribnitz, Boltenhagen, Klütz, Grevesmühlen, Nienhagen, Heiligendamm, Doberan, Brunshaupten, Arendsee, 
Alt Gaarz, Neukalen, Wartburg. 212 Scheine. Gepflegte, außergewöhnliche Sammlung in alter Sammelmappe.Kassenfrisc
h 100,-

Altdeutschland
Aachen

650 Städtische Prägungen. Bronzemedaille 1748, unsigniert. Auf die Präliminarien zum Frieden von Aachen. Der 
französische König Ludwig XV. als römischer Krieger steht zwischen Pax und Victoria / Zwölf Zeilen Schrift. Menadier 14, 
v. Loon 321, Page-Divo/Divo 142. 41,5 mm. Vorzüglich 75,-

651 Bronzemedaille o.J. (1849), von Wiener. Auf die Wiederherstellung der Münsterkirche. Kirchenansicht / Innenansicht. Van 
Hoydonck 46. 60 mm. Fast Stempelglanz 125,-

Altdorf, Münzstätte der Abtei Weingarten
652 Hugo von Montfort 1232-1242. Brakteat 0,44 g. Hüftbild mit Reliquiar und Krummstab. Slg. Wüthrich 309, 

Slg. Bonhoff 1850, Berger 117.2. Etwas Belag am Rand, vorzüglich 150,-

Altenburg, königliche Münzstätte
653 Friedrich I. 1152-1190. Brakteat. 0,84 g. Auf Bogen sitzender Kaiser mit Lilienstab und Doppelreichsapfel, links im Feld 

ein Ringel. Slg. Bonhoff 1173, Berger 2968, Slg. Löbbecke 675, Fd. Seega 517. Schöne Patina. Vorzüglich 250,-

Anhalt-Bernburg
654 Alexius Friedrich Christian 1796-1834. 24 Mariengroschen 1797. Jaeger 45, Mann 722. Winzige Kratzer, sehr schön 40,-

655 5 Taler 1796, Harzgerode. Mann 718, Friedberg 24. In US Plastic-Holder PCGS MS63. GOLD. Fast Stempelglanz 4000,-

Anhalt-Dessau
656 Johann Georg II. 1660-1693. 2/3 Taler 1674 APK. Mann 882 bb, Davenport 222. Fast sehr schön 75,-

657 Leopold Friedrich 1817-1871. Taler 1863 A. Auf die Wiedervereinigung der Linien zu Dessau und Bernburg 1863. 
Jaeger 77, AKS 35. Winzige Kratzer, vorzüglich + 125,-

Anhalt-Zerbst
658 Carl Wilhelm 1667-1718. 2/3 Taler 1676, 1678 (2). Davenport . 3 Stück. Minimal korrodiert, sehr schön 150,-

Augsburg, Bistum
659 Hartmann von Dillingen 1250-1286. Brakteat Büste des Bischofs zwischen zwei Krummstäben, darüber bekrönter 

Dreibogen mit zwei Türmen. Steinhilber 91, Berger 2648. Schöne Patina. Vorzüglich 75,-

Augsburg, Stadt
660 Silbermedaille 1704, von Philipp Heinrich Müller. Auf den Entsatz der Stadt. Sitzende Augusta im Lechtal vor 

aufgehendem Stern / Arche Noah auf Felsen mit Pyr im Meer, oben heranschwebende Friedenstaube. Forster 84. 
28,4 mm, 12,22 g, Schöne Patina. Unbedeutende Henkelspur, vorzüglich 175,-

661 Bronzemedaille 1856, Auf die Grundsteinlegung des Städtischen Krankenhauses in Augsburg. Ansicht des 
Krankenhausgebäudes / Zwölf Zeilen Schrift über Stadtschild zwischen Ranken. Forster 176, Slg. Brettauer 2843. 
41,0 mm. Vorzüglich + 30,-

662 Einseitige Bronzegussmedaille 1932. Auf das 25jährige Jubiläum der Kunstvereinigung "Die Ecke" zur Förderung von 
Kunst und Kultur in der Stadt. Adler auf Pyr neben Athenakopf nach rechts.  104,0 mm. Vorzüglich 30,-

Baden-Durlach
663 Friedrich VII. Magnus 1677-1709. 2 Kreuzer o.J., Emmendingen. Wielandt 593 ff.

 Winzige Prägeschwäche, sehr schön + 75,-

664 2 Kreuzer o.J. Wielandt 596. 2 Stück. Schrötlingsfehler, sehr schön 60,-

665 2 Kreuzer o.J. Wielandt 596. Sehr schön - vorzüglich 50,-

666 Ludwig 1818-1830. 10 Kreuzer 1830. Jaeger 40, AKS 57. Vorzüglich - Stempelglanz 30,-

667 Leopold 1830-1852. Ausbeutetaler 1834. Jaeger 49, Thun 21, AKS 84, Kahnt 25.
 Schöne Patina. Winzige Randfehler, minimale Kratzer, fast vorzüglich 250,-

668 Ausbeutetaler 1836. Jaeger 50, Thun 22, AKS 85, Kahnt 26. Schöne Patina. Fast vorzüglich 250,-

669 Doppeltaler 1841. Jaeger 57, AKS 88. Sehr schön 150,-

670 Friedrich I. 1852-1907. 1/2 Gulden 1864. Jaeger 75 b, AKS 127. Schöne Patina. Sehr schön + 30,-

671 Taler 1868. Jaeger 85, AKS 124. In US Plastic-Holder PCGS MS63. Fast Stempelglanz 500,-

672 Bronzemedaille 1886, von Schwenzer. Auf die 500-Jahrfeier der Universität in Heidelberg. Brustbild in Uniform und Mantel 100,-



nach links / Badenia mit Lorbeerzweig zwischen zwei Kartuschen mit den Brustbildern des Kurfürsten Rupert I. von der 
Pfalz und Großherzog Karl Friedrichs von Baden. Zeitz 352, Laverrenz 225, Wittelsbach 352. 73,5 mm.

 Vorzüglich - Stempelglanz

673 Bronzemedaille 1906, von Mayer (unsigniert). Prämie der Landwirtschafts- und Gartenbau-Ausstellung in Karlsruhe. 
Brustbilder des Großherzogs und seiner Gemahlin Luise nach rechts / Drei Zeilen Schrift im Lorbeerkranz. Zeitz 610, Layh 
257. 51,0 mm. Mattiert. Prägefrisch 80,-

-Mannheim, Stadt
674 Silbermedaille 1896, von Mayer und Schäfer. Auf das 15. Verbandsschießen. Slg. Peltzer 1447, Slg. Zeitz 452, Zeitz 464. 

45,0 mm, 38,10 g. Schöne Patina. Mattiert. Kleiner Randfehler, vorzüglich 60,-

Bamberg, Bistum
675 Michael von Deinlein 1858-1875. Bronzemedaille o.J., von Sebald und Neuss. Brustbild nach links / Strahlendes Kreuz 

und Bischofsinsignien in Vierpass. 41 mm. Prachtexemplar. Stempelglanz 75,-

Bayern
676 Vormundschaftsregierung für Wilhelm IV. 1508-1511. 1/2 Batzen 1509, Straubing. Hahn 16, Wittelsbach 238.

 Prägeschwäche, sehr schön 50,-

677 Maximilian II. Emanuel 1679-1726. 15 Kreuzer 1695. Ohne Binnenreif auf der Vorderseite. Hahn 192, Wittelsbach 1672.V
orzüglich 50,-

678 Kaiserliche Administration 1705-1715. Groschen 1713. Hahn 230, Herinek 857. Vorzüglich 90,-

679 Maximilian III. Joseph 1745-1777. Wappentaler, 1755, München. Hahn 308, Davenport 1948.
 Schöne Patina. Kleiner Schrötlingsfehler, leicht justiert, sehr schön + 60,-

680 Maximilian I. Joseph 1806-1825. Königstaler 1806. Jaeger 3, AKS 45. In US Plastic-Holder PCGS AU55.
 Schöne Patina. Vorzüglich / vorzüglich + 500,-

681 Taler 1818. Auf die Verfassung. Jaeger 15, AKS 59, Kahnt 69. In US Plastic-Holder PCGS MS62.
 Winzige Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz 250,-

682 Taler 1818. Verfassung. Jaeger 15, Thun 45, AKS 59, Kahnt 69. Gereinigt, minimal berieben, fast vorzüglich 90,-

683 Taler 1818. Verfassung. Jaeger 15, Thun 45, AKS 59, Kahnt 69. Kratzer, vorzüglich 90,-

684 Ludwig I. 1825-1848. Cu Heller 1829. Jaeger 5, AKS 95. In US Plastic-Holder PCGS MS64RD. Stempelglanz 60,-

685 Geschichtstaler 1825. Regierungsantritt. Jaeger 31, Thun 49, AKS 112, Kahnt 76. Kratzer, gestichelt, sehr schön 100,-

686 Geschichtstaler 1826. Reichenbach und Fraunhofer. Jaeger 32, Thun 51, AKS 114, Kahnt 77.
 Patina. Schrötlingsfehler am Rand, winzige Kratzer, fast vorzüglich 250,-

687 Geschichtstaler 1826. Landshut. Jaeger 33, Thun 50, AKS 115, Kahnt 78. Berieben, Kratzer, sehr schön - vorzüglich 150,-

688 Geschichtstaler 1827. Zollverein. Jaeger 34, Thun 52, AKS 116, Kahnt 79. Etwas rau, minimal berieben, fast vorzüglich 250,-

689 Geschichtstaler 1827. Zollverein. Jaeger 34, Thun 52, AKS 116, Kahnt 79.
 Winzige Kratzer, winzige Randfehler, sehr schön - vorzüglich 250,-

690 Geschichtstaler 1827. Stiftung des Ludwig-Ordens. Jaeger 35, Thun 53, AKS 118, Kahnt 80.
 Henkelspur, berieben, Kratzer, sehr schön 100,-

691 Geschichtstaler 1827. Stiftung des Theresienordens. Jaeger 36, Thun 54, AKS 119, Kahnt 81.
 Berieben, kleine Kratzer, winzige Randfehler, fast vorzüglich 200,-

692 Geschichtstaler 1828. Segen des Himmels. Jaeger 37, Thun 56, Kahnt 83. Berieben, Kratzer, sehr schön - vorzüglich 150,-

693 Geschichtstaler 1828. Verfassungssäule. Jaeger 38, Thun 55, AKS 123, Kahnt 82.
 Feine Kratzer, kleine Randfehler, sehr schön - vorzüglich 200,-

694 Geschichtstaler 1829. Handelsvertrag zwischen Bayern, Preußen, Württemberg und Hessen. Jaeger 39, Thun 57, 
AKS 124, Kahnt 84. Berieben, sehr schön - vorzüglich 200,-

695 Geschichtstaler 1830. Bayerns Treue. Jaeger 40, Thun 58, AKS 125, Kahnt 85.
 Berieben, kleiner Randfehler, sehr schön - vorzüglich 200,-

696 Geschichtstaler 1831. 'Gerecht und Beharrlich'. Jaeger 41, Thun 59, AKS 126, Kahnt 86.
 Winziges Grafitti auf der Vorderseite, vorzüglich 250,-

697 Geschichtstaler 1832. Otto von Griechenland. Jaeger 42, Thun 60, AKS 127, Kahnt 87.
 Winzige Randfehler, winzige Kratzer, fast vorzüglich 250,-

698 Geschichtstaler 1833. Zollverein. Jaeger 43, Thun 61, AKS 128, Kahnt 89.
 Winziger Schrötlingsfehler am Rand, fast vorzüglich 250,-

699 Geschichtstaler 1833. Denkmal der 30.000 Bayern. Jaeger 44, Thun 62, AKS 129, Kahnt 88.
 Berieben, Kratzer, sehr schön 200,-

700 Geschichtstaler 1834. Landtag. Jaeger 45, Thun 63, AKS 130, Kahnt 90. Winzige Kratzer, vorzüglich 300,-

701 Geschichtstaler 1834. Landtag. Jaeger 45, Thun 63, AKS 130, Kahnt 90. Berieben, winziger Randfehler, fast vorzüglich 250,-

702 Geschichtstaler 1834. Denkmal zu Oberwittelsbach. Jaeger 46, Thun 64, AKS 131, Kahnt 91.
 Kleine Kratzer, fast vorzüglich 250,-

703 Geschichtstaler 1835. Beitritt Badens zum Zollverein. Jaeger 47, Thun 65, AKS 132, Kahnt 92.
 Winzige Kratzer, vorzüglich 300,-

704 Geschichtstaler 1835. Errichtung der bayerischen Hypothekenbank. Jaeger 48, Thun 66, AKS 133, Kahnt 93.
 Winzige Kratzer, berieben, sehr schön + 200,-

705 Geschichtstaler 1835. Denkmal Aibling. Jaeger 49, Thun 67, AKS 134, Kahnt 94. Feine Kratzer, sehr schön - vorzüglich 250,-

706 Geschichtstaler 1835. Erste Eisenbahn von Nürnberg nach Fürth. Jaeger 50, Thun 68, AKS 135, Kahnt 95.
 Henkelspur, Hitzespuren, fast sehr schön 90,-

707 Geschichtstaler 1835. Maximilian-Denkmal. Jaeger 51, Thun 69, AKS 136, Kahnt 96.
 Berieben, winzige Kratzer, sehr schön - vorzüglich 200,-

708 Geschichtstaler 1835. Maximilian-Denkmal. Jaeger 51, Thun 59, AKS 136, Kahnt 96.
 Berieben, kleine Kratzer, kleine Randfehler, sehr schön - vorzüglich 150,-

709 Geschichtstaler 1835. Übergabe der Lehranstalt an die Benediktiner. Jaeger 52, Thun 70, AKS 137, Kahnt 97.
 Feine Kratzer, fast vorzüglich 250,-

710 Geschichtstaler 1836. Ottokapelle in Kiefersfelden. Jaeger 53, Thun 71, AKS 138, Kahnt 98. 300,-



 Prooflike. Feine Kratzer, etwas berieben, vorzüglich +
711 Geschichtstaler 1837. St. Michaels-Orden. Jaeger 54, Thun 72, AKS 139, Kahnt 99.

 Patina. Etwas berieben, sehr schön - vorzüglich 250,-

712 Kreuzer 1843. Jaeger 58 a, AKS 88. In US Plastic-Holder PCGS MS67. Prachtexemplar. Stempelglanz 100,-

713 Doppeltaler 1843. Jaeger 65, AKS 74. Leicht gereinigt, sehr schön - vorzüglich 150,-

714 Geschichtsdoppeltaler 1837. Münzvereinigung. Jaeger 66, Thun 75, AKS 98, Kahnt 102. Winzige Kratzer, vorzüglich 350,-

715 Geschichtsdoppeltaler 1837. Münzvereinigung. Jaeger 66, Thun 75, AKS 98, Kahnt 102.
 Felder etwas gestichelt, kleine Randfehler, sehr schön 100,-

716 Geschichtsdoppeltaler 1838. Einteilung des Königreiches. Jaeger 67, Thun 76, AKS 99, Kahnt 103.
 Berieben, Kratzer, sehr schön 150,-

717 Geschichtsdoppeltaler 1839. Reitersäule Maximilians I. Jaeger 68, Thun 77, AKS 100, Kahnt 104.
 Feine Kratzer, winzige Randfehler, vorzüglich 250,-

718 Geschichtsdoppeltaler 1839. Reitersäule Maximilians I. Jaeger 68, Thun 77, AKS 100, Kahnt 104.
 Berieben, kleiner Randfehler, sehr schön + 200,-

719 Geschichtsdoppeltaler 1840. Dürerstandbild. Jaeger 69, Thun 78, AKS 101.
 Kleine Kratzer, berieben, sehr schön - vorzüglich 250,-

720 Geschichtsdoppeltaler 1841. Richterstandbild. Jaeger 70, Thun 79, AKS 102, Kahnt 106. Poliert, Hitzespuren, sehr schön 100,-

721 Geschichtsdoppeltaler 1842. Walhalla. Jaeger 71, Thun 80, AKS 103, Kahnt 107.
 Etwas berieben, kleine Randfehler, sehr schön + 200,-

722 Geschichtsdoppeltaler 1842. Walhalla. Jaeger 71, Thun 80, AKS 103, Kahnt 107. Winziger Randfehler, sehr schön + 200,-

723 Geschichtsdoppeltaler 1842. Vermählung des Kronprinzen. Jaeger 72, Thun 81, AKS 104, Kahnt 108.
 Kleine Kratzer, winziger Randfehler, sehr schön + 250,-

724 Geschichtsdoppeltaler 1843. Hochschule Erlangen. Jaeger 73, Thun 82, AKS 105, Kahnt 109.
 Winzige Kratzer, kleiner Randfehler, sehr schön - vorzüglich 250,-

725 Geschichtsdoppeltaler 1844. Feldherrnhalle. Jaeger 74, Thun 83, AKS 106, Kahnt 110.
 Winzige Randfehler, sehr schön - vorzüglich 250,-

726 Geschichtsdoppeltaler 1845. Kreitmayrstandbild. Jaeger 75, Thun 84, AKS 107, Kahnt 111.
 Kleine Kratzer, kleine Randfehler, sehr schön 250,-

727 Geschichtsdoppeltaler 1845. Geburt des Erbprinzen Ludwig. Jaeger 76, Thun 593, AKS 108, Kahnt 112.
 Sehr schön - vorzüglich 300,-

728 Geschichtsdoppeltaler 1846. Ludwigskanal. Jaeger 77, Thun 86, AKS 109, Kahnt 113.
 Berieben, Kratzer, kleine Randfehler, sehr schön 200,-

729 Geschichtsdoppeltaler 1848. Übergabe der Krone. Jaeger 79, Thun 88, AKS 111, Kahnt 115.
 Winziger Randfehler, vorzüglich 1250,-

730 Maximilian II. Joseph 1848-1864. 1/2 Gulden 1855. Jaeger 81, AKS 152. Schöne Patina. Vorzüglich 30,-

731 1/2 Gulden 1859. Jaeger 81, AKS 152. Schöne Patina. Vorzüglich 30,-

732 1/2 Gulden 1859. Jaeger 81, AKS 152. Schöne Patina. Sehr schön + 30,-

733 Doppelgulden 1856. Jaeger 83, Thun 90, AKS 150, Kahnt 117.
 Schöne Patina. Fassungsspuren, Felder verkratzt, sonst vorzüglich 40,-

734 Geschichtsdoppeltaler 1848. Verfassung. Jaeger 86, Thun 92, AKS 163, Kahnt 120.
 Schöne Patina. Feine Kratzer, vorzüglich 400,-

735 Geschichtsdoppeltaler 1848. Ritter von Gluck. Mit Randschrift: VEREINSMÜNZE VII EINE F.MARK. Jaeger 87, Thun 93, 
AKS 164, Kahnt 121. Leicht berieben, winzige Kratzer, fast vorzüglich 1250,-

736 Geschichtsdoppeltaler 1849. Orlando di Lasso. Mit Randschrift: VEREINSMÜNZE VII EINE F.MARK. Jaeger 88, Thun 94, 
AKS 165, Kahnt 122. Schöne Patina. Kleine Kratzer, sehr schön - vorzüglich 1250,-

737 Geschichtsdoppeltaler 1854. Glaspalast. Jaeger 89, Thun 95, AKS 166, Kahnt 123. Berieben, sehr schön - vorzüglich 250,-

738 Geschichtsdoppeltaler 1856. Denkmal in Lindau. Jaeger 90, Thun 96, AKS 167, Kahnt 124.
 Berieben, kleiner Randfehler, feine Kratzer, sehr schön - vorzüglich 400,-

739 Ludwig II. 1864-1886. Siegestaler 1871. Jaeger 110, Thun 107, AKS 188. Fast vorzüglich 75,-

740 Prinzregent Luitpold 1886-1913. Silbermedaille 1893, von Börsch. Auf die Eröffnung der neuen Schießstätte in 
München. Brustbild in Uniform mit umgelegter Ordenskette und Mantel nach links / Ansicht der Schießstätte und 
Rautenschild, davor Münchner Kindl mit Schießscheibe. Hauser 602, Wittelsbach 3082.  38,0 mm, 26,95 g.

 Gereinigt, vorzüglich 50,-

741 Ludwig III. 1913-1918. Silbermedaille 1912, von Lauer. Auf seinen Regentschaftsantritt. Brustbild / Löwe steht vor 
Wappen.  33,3 mm, 17,63 g. Mattiert. Prägefrisch 50,-

-Landshut, Stadt
742 Bronzemedaille 1885. Erinnerung an den 6. bayerischen Feuerwehrtag. Feuerwehrmann im Kampf gegen feuerspeienden 

Drachen / Acht Zeilen Schrift in Lorbeerkranz. 37,5 mm. Fast Stempelglanz 60,-

-München, Stadt
743 Silbermedaille 1881, von Hupp. Auf das 7. Deutsche Bundesschießen. Armbrust auf Lorbeerkranz zwischen den 

verzierten Schilden von Bayern und München / Gekrönter Reichsadler mit Brustschild. Hauser 556, Peltzer 1472. 
37,5 mm, 27,02 g. Prachtexemplar. Winzige Kratzer, fast Stempelglanz 150,-

744 Bronzemedaille 1888, von Gube. Auf die Deutsch-Nationale Kunst- und Gewerbe-Ausstellung. Frauengestalt mit zwei 
Wappenschilden, auf dem einen das Münchner Wappenbild, auf dem anderen Embleme zur Ausstellung, außen Palmen- 
und Lorbeerzweig / In rhombischem Feld neun Zeilen Schrift. Hauser 576.  47,5 mm. Prachtexemplar. Stempelglanz 60,-

745 Große Bronzemedaille o.J. Mariensäule vor Stadtansicht. Rückseitig Aufhängevorrichtung.  113,0 mm. Gussfrisch 100,-



Brandenburg-Franken
746 Friedrich und Sigismund 1486-1495. Goldgulden o.J. Friedberg 305.

 GOLD. Schrötlingsfehler, Randfehler, Kratzer, gewellt, schön 200,-

Brandenburg-Ansbach
747 Joachim Ernst 1603-1625. 3 Kreuzer 1622. Slg. Wilmersdörffer 860. Sehr schön - vorzüglich 30,-

748 3 Kreuzer 1623 - 1684. 9 Stück Sehr schön 100,-

Brandenburg-Bayreuth
749 Friedrich Christian 1763-1769. Taler 1766, Bayreuth. Slg. Wilmersdörffer 797, Davenport 2041. Sehr schön 100,-

-Fürth, Stadt
750 Bronzemedaille 1883, von Lauer. Auf den Fürther Arzt Wolfgang Mack (*1808 Altenkunstadt, +1883 Fürth). Brustbild 

halbrechts / Öllampe über Lorbeerzweigen. Slg. Brettauer 723. 50 mm. Fast Stempelglanz 60,-

Brandenburg-Preußen
751 Friedrich Wilhelm 1640-1688. 2/3 Taler 1674 IA, Halberstadt. v. Schrötter 334, Davenport 265. Sehr schön + 250,-

752 1/3 Taler 1669 TT, 1670 TT, Königsberg. v. Schrötter 641 ff. 2 Stück. Sehr schön 90,-

753 1/3 Taler 1669 TT, Königsberg. 1/3 Taler 1/3 Taler 1671 IW, Minden. 2 Stück.
 Sehr schön und Prägeschwäche, sehr schön 90,-

754 Friedrich I. 1701-1713. 2/3 Taler 1703 HFH, Magdeburg. v. Schrötter 118, Davenport 291. Sehr schön - vorzüglich 400,-

755 Friedrich II. 1740-1786. Taler 1766 A. Olding 69 d, Davenport 2586. Winzige Kratzer, sehr schön 75,-

756 1/2 Taler 1765 A. Olding 72 a. Kleiner Fleck, Prägeschwäche, sehr schön 50,-

757 Taler 1784 A, Berlin. Davenport 2590. In US Plastic-Holder PCGS MS62. Vorzüglich - Stempelglanz 750,-

758 Zinnmedaille 1740, von Koch. Auf die Wiederberufung des königlichen preußischen geh. Rats und Vizekanzlers Christian 
Wolff (1740-1786) von Marburg nach Halle/Saale. Kopf nach rechts / Unter strahlender Sonne die Stadtansicht von Halle. 
Slg. Wurzbach - Bannicke 132 37,0 mm. Leichte Randfehler, sehr schön + 100,-

759 Friedrich Wilhelm II. 1786-1797. Taler 1790 B, Breslau. Jaeger 23, Davenport 2597, Olding 6. Sehr schön 75,-

760 Silbermedaille o.J. (1786), von Loos. Auf seinen ersten Geburtstag als König. Brustbild nach links / In Wolken 
schwebende Waage. Slg. Henckel 1874, Slg. Marienburg 9937 a, Sommer A 12, Olding/Mues 12.  42,0 mm, 27,67 g.

 Kleine Randfehler, sehr schön 60,-

761 Friedrich Wilhelm III. 1797-1840. 1/3 Taler 1809 A. Jaeger 32, AKS 21. In US Plastic-Holder PCGS MS62.
 Fast Stempelglanz 750,-

762 Taler 1815 A, Berlin. Jaeger 33, Thun 244, AKS 11, Kahnt 362, Olding 103. Schöne Patina. Sehr schön + 50,-

763 Taler 1816 A. Kammerherrentaler. Jaeger 35, Thun 245, AKS 12, Kahnt 364, Olding 105 b. Schön 100,-

764 Taler 1817 A, Berlin. Jaeger 37, Thun 246, AKS 13, Kahnt 365, Olding 106. Leichte Schrötlingsfehler, sehr schön 40,-

765 Taler 1824 A. Jaeger 59, Thun 247, AKS 14, Kahnt 367. Fast vorzüglich / vorzüglich 150,-

766 Friedrichs d'or 1798 A, Berlin. 'Friedenstyp'. Jaeger 101, Friedberg 2425, Olding 207. In US Plastic-Holder PCGS MS64.
 GOLD. Prachtexemplar. Fast Stempelglanz 2800,-

767 Bronzemedaille 1806, von Andrieu und Jeuffroy. Auf die Kapitulation der preußischen Festungen Spandau, Stettin, 
Magdeburg und Küstrin. Kopf Napoléons I. nach rechts mit Lorbeerkranz / Die Stadtgöttinnen von Spandau, Stettin, 
Magdeburg und Küstrin verlieren ihre Schlüssel, darüber schwebt Napoléon auf einem Adler mit Blitzen in den Fängen. 
Randpunze: Biene Cuivre. Slg. Marienburg 10032. 41 mm. Vorzüglich - Stempelglanz 150,-

768 Friedrich Wilhelm IV. 1840-1861. Doppeltaler 1841 A. Jaeger 71, Thun 258, AKS 69. Sehr schön - vorzüglich 125,-

769 Doppeltaler 1843 A. Jaeger 71, Thun 258, AKS 69. Schöne Patina. Winzige Kratzer, sehr schön + 125,-

770 Doppeltaler 1844 A. Berlin. Jaeger 74, Thun 258, AKS 69, Kahnt 381, Olding 302.
 Winzige Bearbeitungsspuren am Rand, korrodiert, gereinigt, sehr schön 50,-

771 Doppeltaler 1856 A. Jaeger 82, Thun 259, AKS 70, Olding 303. Erstabschlag. Kleine Kratzer, fast Stempelglanz 1000,-

772 Elisabeth Luise, Gemahlin Friedrich Wilhelms IV. *1801, +1873, Prinzessin von Bayern. Bronzemedaille (1848), von 
Fischer. Kopf nach links / Leer. Slg. Marienburg vergl. 4273, Wittelsbach 2823 (Rs. leer). 35,3 mm.

 Vorzüglich - Stempelglanz 80,-

773 Wilhelm I. 1861-1888. Krönungstaler 1861. Jaeger 87, Thun 265, AKS 116, Kahnt 385.
 Winzige Kratzer, fast Stempelglanz 100,-

774 Krönungstaler 1861. Jaeger 87, AKS 116. In US Plastic-Holder PCGS MS65. Fast Stempelglanz / Stempelglanz 100,-

775 Siegestaler 1871 A. Jaeger 99, AKS 118. In US Plastic-Holder PCGS MS64. Schöne Patina. Fast Stempelglanz 90,-

776 Bronzemedaille 1854, von Bubert. Zur Erinnerung an die Silberhochzeit, gewidmet von der Stadt Koblenz. Köpfe des 
Prinzen und seiner Gemahlin nebeneinander nach links / Der Flussgott des Rheins und die Najade der Mosel sitzen 
nebeneinander auf mit ihren Namen beschrifteten Urnen, deren ausströmendes Wasser sich vereinigt. Slg. Marienburg -, 
Menadier 457. 42 mm. Schöne Patina. Fast Stempelglanz 75,-

777 Große Bronzemedaille 1897, von Mayer & Wilhelm. Auf seinen 100. Geburtstag. Kopf nach rechts / Stehende Borussia mit 
Kranz von vorn, links daneben ein Junge mit preußischem Adlerschild, umgeben von Emblemen aus Handel, 
Landwirtschaft und Industrie. Slg. Marienburg 7081. 74,8 mm. Vorzüglich 100,-

778 Wilhelm II. 1888-1918. Bronzenes Hohlgussmedaillon 1912, von Placzek. Auf den preußischen Generalfeldmarschall 
Wilhelm von Hahnke (1833-1912). Kopf nach links / Vier Zeilen Schrift, darunter Eisernes Kreuz. Slg. Wurzbach -. 
119,0 mm. Vorzüglich 50,-

779 Bronzemedaille 1892, von Oertel. Auf den Dreibund zwischen Deutschland, Österreich und Italien. Die Köpfe der drei 
Herrscher nach rechts / Wappenschilder der drei Länder. Slg. Marienburg 6986 (Ag). Riffelrand. 38,5 mm.

 Schöne Patina. Vorzüglich- Stempelglanz 90,-

780 Silbermedaille 1899, von Bergmann. Auf die 100-Jahrfeier der Technischen Hochschule. Fünf Brustbilder der in den 100 
Jahren regierenden preußischen Könige / Gebäudeansicht der Hochschule.  39,1 mm, 19,98 g.

 Winziger Randfehler, vorzüglich + 100,-

781 Vergoldete Bronzemedaille 1911. Auf die 600-Jahrfeier des Geschlechtes der Freiherren von Troschke. Ritter auf Schwert 
gestützt zwischen Wappen vor Mauer / Behelmtes Wappen auf Wappenmantel zwischen Jahreszahlen. 60 mm. Exemplar 
der Auktion WAG 37, Juli 2006, , Nr. 603. Prüfspur am Rand. Winziger Randfehler, vorzüglich 75,-

782 Bronzemedaille o.J., von Hofstätter. Auf das 100jährige Bestehen des Infanterie-Regiments 'Freiherr von Sparr', drittes 30,-



Westfälisches Nr. 16, Standort Köln.  39,3 mm. Originalöse. Winziger Randfehler, fast vorzüglich

-Berlin, Stadt
783 Silbermedaille 1898. Prämie der Ersten Acetylen-Fachausstellung zu Berlin. Unbekleidete Phoibe mit langem Haar steht 

vor Balustrade und hält eine gleißende Fackel und weist auf Gas-Generator / Drei Zeilen Schrift. Heidemann 288, 902. 
Silberpunze im Rand. 50,4 mm, 51,16 g. Mattiert. Kleine Prüfspur, vorzüglich + 100,-

784 Bronzemedaille 1904, von Mayer und Wilhelm. Zur Erinnerung an die Feier des 25. Stiftungsfestes anlässlich des 
'Schleswig-Holsteiner Abends'. Schleswig-Holsteinisches Wappen mit Helmzier zwischen Wildem Mann und 
geharnischtem Ritter / Zwei Eichbäume mit den Wappen von Schleswig und Holstein vor Meer mit Segelschiff. Gewidmet 
von Christian Lange. Lange 1277. 50,5 mm. Mattiert. Vorzüglich + 50,-

785 Silberplakette 1907, von Morin. Auf den 14. Internationalen Kongress für Hygiene und Demographie. Nackter Mann mit 
ausgestreckten Armen vor Landschaft / Schlangenschale und Tauben über Gedenkstein mit Schrift, unten stilisierte 
Wasserlandschaft mit Fischen. Silberstempel auf dem Rand. 38 x 49 mm. 43,45 g.

 Schöne Patina. Sehr schön - vorzüglich 60,-

786 Bronzemedaille o.J. Schießprämie.  30,7 mm. Vorzüglich - Stempelglanz 20,-

-Königsberg, Stadt
787 Silbermedaille 1825, von Gube. Auf die 50jährige Lehrtätigkeit des Professors Karl Gottfried Hagen (*1749 Königsberg, 

+1829 Königsberg) an der Universität von Königsberg. Büste nach links / Buch und Lorbeerkranz auf Stehpult. Laverrenz 
112, Slg. Brettauer 444. 42,5 mm, 29,04 g. Prachtexemplar. Schöne Patina. Fast Stempelglanz 80,-

Braunschweig-herzoglich welfische Münzstätte
788 Heinrich der Löwe 1142-1195. Brakteat. 0,75 g. Löwe schreitet nach rechts. Berger 599, Denicke 19 a, Welter 23, 

Slg. Bonhoff 354, Fiala 31. Schöne Patina. Etwas gedrückt, sehr schön 60,-

789 Brakteat. 0,63 g. Der welfische Löwe nach links in Schrift- und Linienkreis. Berger 607, Denicke 31, Welter 50 d, 
Slg. Bonhoff 359, Fiala 34. Schöne Patina. Randfehler, vorzüglich 100,-

790 Brakteat. 0,75 g. Der welfische Löwe nach links in Schrift- und Linienkreis. Berger 607, Denicke 31, Welter 50 d, 
Slg. Bonhoff 359, Fiala 34. Sehr schön - vorzüglich 100,-

791 Brakteat. 0,86 g. Nach links schreitender Löwe zwischen zwei Ringeln mit Zentrierpunkt. Berger 619, Slg. Bonhoff 363, 
Fiala 37. Schöne Patina. Randfehler, Prägeschwäche, vorzüglich 100,-

792 Brakteat. 0,75 g. Löwe nach links. Berger 629, Denicke 38, Welter 52, Slg. Bonhoff 369. Sehr schön 100,-

793 Brakteat. 0,77 g. Löwe nach links, Schwanzquaste nach oben. Berger 631, Denicke 39, Welter 52 a, Slg. Bonhoff 368.
 Schöne Patina. Kleiner Randfehler, vorzüglich 100,-

794 Brakteat. 0,77 g. Nach links schreitender Löwe, der Kopf frontal. Berger 636, Denicke 40 b, Welter 51 c, Slg. Bonhoff 374.S
chöne Patina. Vorzüglich 100,-

795 Otto das Kind 1227-1252. Brakteat. 0,81 g. +OTTODVXDEBRVN Löwe nach rechts über Mauer mit Torbogen. 
Denicke 112, Berger 687, Welter 195 a, Slg. Bonhoff 389, Fiala 279. Sehr schön - vorzüglich 50,-

796 Albrecht Magnus 1252-1279. Brakteat. 0,67 g. Löwe nach links über Krone. Denicke 168, Berger 700, Welter 232 j, 
Slg. Bonhoff -. Fast vorzüglich 50,-

797 Brakteat. 0,69 g. Zwei Löwen übereinander nach links. Denicke 173, Berger 704, Welter 224, Slg. Bonhoff 407.
 Sehr schön - vorzüglich 40,-

Braunschweig-Wolfenbüttel
798 Heinrich der Jüngere 1514-1568. 1/2 Taler 1567, Goslar. Brustbild. Welter 405.

 Kleiner Schrötlingsfehler, Felder leicht bearbeitet, sehr schön 140,-

799 1/4 Taler 1565, Goslar. Welter 413. Prüfspur am Rand, fast sehr schön 140,-

800 Taler zu 24 Groschen 1555, Goslar. Gemeinschaftsprägung mit seinem Vetter Erich II. von Calenberg. Welter 484, 
Davenport 9055. Prägeschwächen, sehr schön 750,-

801 Julius 1568-1589. 1/2 Lichttaler 1576, Goslar. Wilder Mann. Welter 585. Schöne Patina. Sehr schön 200,-

802 Heinrich Julius 1589-1613. Wahrheitstaler 1597, Goslar. Welter 629, Davenport 9091.
 Rand minimal bearbeitet, sehr schön 140,-

803 Ausbeutetaler 1601, Andreasberg. Münzmeister Heinrich Depsern. St. Andreas hält Kreuz / Fünffach behelmtes elffeldiges 
Wappen mit Mittelschild. Welter 643, Davenport 6290, Müseler 10.2/16.

 Korrodiertes Fundstück. Fast sehr schön 150,-

804 1/2 Taler 1594, Goslar. Wilder Mann. Welter 649. Sehr schön 200,-

805 1/2 Ausbeutetaler 1599, Andreasberg. St. Andreas. Welter 651, Müseler 10.2/13 a.
 Winziger Henkelspur, Rand bearbeitet, sehr schön 350,-

806 1/2 Ausbeutetaler 1610, Goslar. St. Andreas. Welter 654, Müseler 10.2.41. Fast sehr schön 200,-

807 1/2 Taler 1610, Zellerfeld. Wilder Mann. Welter 655 B. Feld etwas bearbeitet, sehr schön 90,-

808 Ausbeute 1/4 Taler 1610, Andreasberg. St. Andreas. Welter 663, Müseler 10.2/41.
 Henkelspur, Felder bearbeitet, sehr schön 60,-

809 1/8 Taler 1613, Zellerfeld. Auf seinen Tod. Wappen. Welter 667. Schön - sehr schön 50,-

810 Friedrich Ulrich 1613-1634. Löser zu 2 Talern 1618, Zellerfeld. Münzmeister Heinrich Öckeler. Nach rechts reitender 
Herzog ohne Kopfbedeckung / Von zwei Wilden Männern gehaltenes fünffach behelmtes elffeldiges Wappen. Mit 
Wertpunze. Welter 1019, Davenport 41, Slg. Milas 19 var. Felder bearbeitet, sehr schön 1500,-

811 Ausbeutetaler 1616, Andreasberg. Welter 1044, Davenport 6305, Müseler 10.2/46.
 Henkelspur, Felder und Rand bearbeitet, fast sehr schön 180,-

812 1/2 Taler 1624, Zellerfeld. Wilder Mann. Jahreszahl umgeschnitten. Welter 1061.
 Scharf gereinigt, Rand etwas bearbeitet, Schrötlingsfehler, sehr schön 75,-

813 1/4 Taler 1624 HS, Zellerfeld. Wilder Mann. Welter 1068. Sehr schön 75,-

814 3 Pfennig o.J., einseitig. Monogramm. Welter 1144. Sehr schön 20,-

815 Kippermünzen im Gebiet Friedrich Ulrichs. Kipper 12 Kreuzer-Stücke. 8 Stück. 5,0 mm. Sehr schön 200,-

816 Kipper 12 Kreuzer Wilder Mann. 5 Stück. 5,0 mm. Prägeschwäche, sehr schön 150,-

817 August der Jüngere 1635-1666. Viertel 2. Glockentaler 1643, Zellerfeld. Welter 836.
 Schöne Patina. Kleiner Schrötlingsfehler, sehr schön - vorzüglich 125,-

818 Viertel 2. Glockentaler 1643, Zellerfeld. Welter 836. Schöne Patina. Gestopftes Loch, sehr schön 60,-



819 1/4 Taler 1639 HS, Zellerfeld. Wilder Mann. Welter 838. Sehr schön 125,-

820 1/4 Taler 1655 HS, Zellerfeld. Wilder Mann. Welter 838. Schrötlingsriss, sehr schön 90,-

821 1/8 Taler 1666, Zellerfeld. Auf seinen Tod. Baum mit Totenkopf. Welter 846. Henkelspur, Felder geglättet, sehr schön 50,-

822 Rudolf August 1666-1685. 24 Mariengroschen 1683. Welter 1844. Schöne Patina. Sehr schön - vorzüglich 75,-

823 Rudolf August und Anton Ulrich 1685-1704. 24 Mariengroschen 1690, Zellerfeld. Wilder Mann. Welter 2079.
 Winzige Schrötlingsfehler, sehr schön 50,-

824 24 Mariengroschen 1692, Zellerfeld. Wilder Mann. Welter 2079. Sehr schön 60,-

825 24 Mariengroschen 1697, Zellerfeld. Welter 2079, Davenport 336. Schöne Patina. Sehr schön 60,-

826 24 Mariengroschen 1695. Welter 2082. Sehr schön 40,-

827 24 Mariengroschen 1696. Welter 2082. Sehr schön 50,-

828 24 Mariengroschen 1698. Welter 2082. Schöne Patina. Winzige Randfehler, sehr schön 40,-

829 Anton Ulrich, allein 1704-1714. Taler o.J. (1710), Braunschweig. Auf seinen Übertritt zur katholischen Kirche. 
Geharnischtes Brustbild mit großer Allongeperücke nach rechts / Mit Sträuchern bewachsener Felsen im Meer. 
Welter 2300, Davenport 2121.  29,02 g. Leicht korrodiert und patiniert. Sehr schön 1250,-

830 24 Mariengroschen 1710, Zellerfeld. Welter 2309. Fast vorzüglich 70,-

831 August Wilhelm 1714-1731. 2/3 Taler 1716 HH, Zellerfeld. Pferd / Monogramm. Welter 2381, Davenport 347.
 Etwas Belag, sehr schön 90,-

832 24 Mariengroschen 1720 C, Zellerfeld. Welter 2383, Davenport 351. Schöne Patina, sehr schön - vorzüglich 70,-

833 24 Mariengroschen 1721 C, Zellerfeld. Welter 2383, Davenport 351. Schrötlingsfehler, sehr schön 50,-

834 2 Gute Groschen 1728, Braunschweig. Auf das Reformationsjubiläum. Welter 2405. Sehr schön - vorzüglich 60,-

835 Ludwig Rudolph 1731-1735. 1/12 Taler 1734 BID, Braunschweig. Pferd / Wert und Jahreszahl. Welter 2477.
 Schöne Patina. Sehr schön - vorzüglich 30,-

836 2 Gute Groschen 1731 IHT, Braunschweig. Auf die Huldigung. Monogramm / Schrift. Welter 2479.
 Winziger Schrötlingsfehler, fast vorzüglich 50,-

837 Karl I. 1735-1780. 24 Mariengroschen 1746. Welter 2735. Schrötlingsfehler, sehr schön 50,-

838 2/3 Taler 1743 IBH, Zellerfeld. Pferd. Welter 2736, Davenport 363. Schöne Patina. Vorzüglich 90,-

839 1/4 Albertustaler 1748 EK, Braunschweig. Wappen. Welter 2748. Schöne Patina. Schrötlingsfehler, fast vorzüglich 100,-

840 Karl Wilhelm Ferdinand 1780-1806. Taler 1783 MC, Braunschweig. Variante mit untergehängter Girlande. Welter 2903, 
Davenport 2171. Sehr schön 100,-

841 24 Mariengroschen 1789. Welter 2910. Sehr schön 50,-

842 Wilhelm 1831-1884. Taler 1871 B. Jaeger 257, Thun 123, AKS 81. Winzige Kratzer, sehr schön - vorzüglich 75,-

843 Taler 1871 B. Jaeger 257, AKS 81. Winzige Kratzer, winzige Randfehler, sehr schön - vorzüglich 60,-

Braunschweig-Dannenberg
844 Julius Ernst 1598-1636. Taler 1623, Scharnebeck. Jahreszahl im Stempel aus 1622 geändert. Welter 703 A, 

Davenport 6420. Doppelschlag, Feld der Vorderseite etwas berieben, sehr schön 350,-

845 1/2 Taler 1624, Dannenberg. Münzmeister Barthold Bartels. Brustbild mit großem Kragen nach rechts / Dreifach 
behelmtes achtfeldiges Wappen, Jahreszahl aufgeteilt zwischen den Helmen, oben Ross als Helmzier. Welter 706.

 Leichte Kratzer auf der Vorderseite, Schrötlingsfehler am Rand, sehr schön 500,-

Braunschweig-Lüneburg-Celle
846 Christian von Minden 1611-1633. Taler 1619, Clausthal. Münzmeisterzeichen 'zunehmender Mond auf Zainhaken' des 

Georg Krukenberg. Brustbild im Mantel und mit Spitzenkragen nach rechts / Dreifach behelmtes achtfeldiges Wappen mit 
aufgelegtem Mittelschild. Welter 921, Davenport 6435. Vorderseite etwas berieben, Kratzer, sehr schön 150,-

847 1/2 Taler 1632 HS, Clausthal. Welter 931. Fast sehr schön 100,-

848 Ausbeute 1/4 Taler 1623 HP, Andreasberg. Münzmeister Heinrich Pechstein. St. Andreas zwischen H-P / Achtfeldiger 
Wappenschild mit Mindener Mittelschild. Welter 942, Müseler 10.4.1/7. Kleine Kratzer, fast sehr schön 200,-

849 August der Ältere 1633-1636. Taler 1636 HS, Zellerfeld. Auf seinen Tod. Wappen / Schrift. Welter 888, Davenport 5738.S
chöne Patina. Sehr schön + 750,-

850 1/8 Taler 1636 HS, Zellerfeld. Auf seinen Tod. Wappen. Welter 897, Fiala 437. Schrötlingsfehler, gewellt, sehr schön 140,-

851 1/8 Taler 1636, Zellerfeld. Auf seinen Tod. Wappen. Welter 898. Gewellt, sehr schön 170,-

852 Friedrich von Celle 1636-1648. 1/2 Taler 1639 LW, Clausthal. Welter 1419. Etwas rau, sehr schön 150,-

853 1/4 Taler 1643 LW, Clausthal. Welter 1423 A. Henkelspur, Felder etwas bearbeitet, sehr schön 75,-

854 1/2 Reichsort 1628, 1629. August. 1/2 Reichsort 1634, 1635. Welter 1428, 1429, 899. 4 Stück.
 Zum Teil minimal gewellt, sehr schön 140,-

855 Christian Ludwig 1648-1665. Löser zu 4 Talern 1664 LW, Clausthal. Hand aus Wolken bekränzt Pferd über 
Bergwerkslandschaft mit Bergleuten und zwei Göpeln, unten Grubenaufriss / Gekröntes Monogramm aus CL, eingerahmt 
von zwei Lorbeerzweigen, umgeben von vierzehn Wappen. Mit Wertpunze. Welter 1495, Davenport 187, Müseler 
10.4.1/63 (5-Taler) und 10.4.1.66 var., Slg. Milas 89.

 Felder bearbeitet, winzige Henkelspur, Spuren von Vergoldung, sehr schön 2200,-

856 1/8 Taler 1665 LW, Clausthal. Auf seinen Tod. Wappen. Welter 1525. Winziger Henkelspur, sehr schön + 75,-

857 Georg Wilhelm 1665-1705. 16 Gute Groschen 1693, 1694, 1698, Celle. Pferd. Welter 1595, Davenport 372. 3 Stück.
 Fast sehr schön, sehr schön 90,-

858 1/3 Taler 1693 JJJ, Celle. Pferd. Welter 1600. Schöne Patina. Sehr schön 40,-

859 1/8 Taler 1705, Celle. Auf seinen Tod. Brustbild. Welter 1612. Sehr schön 70,-

Braunschweig-Calenberg-Hannover
860 Georg 1636-1641. Taler 1640 HS, Zellerfeld. Münzmeister Henning Schlüter. Geharnischtes Brustbild nach links, 

Kommandostab in der Rechten, die Linke hält Federhelm mit Visier / Elffeldiges fünffach behelmtes Wappen mit dem 
Ross als Helmzier. Welter 1453, Davenport 6506. Schöne Patina. Sehr schön - vorzüglich 400,-
Georg wurde 1641 während eines Gastmahls in Hildesheim vergiftet. 
Exemplar der Auktion WAG 16, November 2000, Nr. 576.



861 Taler 1641 HS, Zellerfeld. Auf seinen Tod. Brustbild. Welter 1455, Davenport 6510.
 Schöne Patina. Schrötlingsrisse und Stempelfehler, sehr schön - vorzüglich 600,-

862 Johann Friedrich 1665-1679. Palmbaumgulden 1674, Hannover. Variante: Band im Haar. Welter 1727 var., 
Davenport 375. Minimal justiert, sehr schön 200,-

863 2/3 Taler 1677, Hannover. Palmbaumgulden. Brustbild nach rechts / Palme auf Felsen im Meer mit zwei Schiffen. 
Welter 1728, Davenport 378. Prachtexemplar. Winziger Schrötlingsfehler, fast Stempelglanz. 750,-

864 24 Mariengroschen 1674, Clausthal. Pferd. 1/24 Taler 1666, Clausthal. Welter 1739, 1803, Davenport 389. 2 Stück.
 Schrötlingsfehler, sehr schön und sehr schön 70,-

865 Palmbaumgulden 1675, Hannover. Brustbild nach links / Palme auf Felsen im Meer. Welter 1742, Davenport 386.
 Stempelfehler, etwas berieben, sehr schön 125,-

866 12 Mariengroschen 1668, 1670, 1671, 1675, Zellerfeld. Wilder Mann. 12 Mariengroschen 1668, 1670, 1671, 1675, 
Zellerfeld. Welter 1765, 1766, 1767. 7 Stück. Meist sehr schön 170,-

867 6 Mariengroschen 1677, Zellerfeld. Wilder Mann. 4 Mariengroschen 1679, Clausthal, Feinsilber, Ausbeute der Grube St. 
Andreas. 1/3 Taler 1679, Clausthal, Feinsilber. 1/3 Taler 1677, Clausthal, Feinsilber, Ausbeute der Grube St. Andreas. 
Welter 1780, 1791, 1759, 1761. 4 Stück. Sehr schön, vorzüglich 170,-

868 1/8 Taler 1679 HB, Clausthal. Auf seinen Tod. Wappen. Welter 1784.
 Minimal gewellt, kleiner Schrötlingsfehler, fast vorzüglich 150,-

869 1/16 Taler 1679 RB, Zellerfeld. Auf seinen Tod. Reichsapfel / Schrift. Welter 1793. Fast vorzüglich 70,-

870 1/16 Taler 1679 HB, Clausthal. Reichsapfel / Schrift. Welter 1794. Sehr schön 70,-

871 1/24 Taler 1679 HB, Clausthal. Auf seinen Tod. Reichsapfel / Schrift. Welter 1805. Sehr schön 50,-

872 Silbermedaille o.J., von J. G. Breuer. Brustbild / Palmbaum auf Felsen. Brockmann 652.  55,0 mm, 56,14 g.
 Randfehler, Kratzer, sehr schön 180,-

873 Ernst August 1679-1698. Ausbeutetaler 1688 HB, Clausthal. St. Andreas. Welter 1946, Davenport 6621, Müseler 
10.4.3/26. Winzige Henkelspur, etwas berieben, sehr schön 180,-

874 Ausbeutetaler 1691 HB, Clausthal. Münzmeister Heinrich Bonhorst. St. Andreas mit Kreuz leicht nach rechts gewandt / 
Fünffach behelmtes Wappen. Welter 1948, Davenport 6625, Müseler 10.4.3/30.

 Schöne Patina. Fast vorzüglich / vorzüglich 500,-

875 Ausbeutetaler 1687 HB, Clausthal, mit Randschrift: 
DAS*LAND*DIE*FRUCHTE*BRINGET*IM*HARTZ*DER*THALER*KLINGET*. Welter 1960, Davenport 6612, 
Müseler 10.4.3/22 c/b. Kleine Broschierspur auf der Vorderseite, sehr schön 300,-

876 2/3 Taler 1690 HB, Clausthal. Pferd. Welter 1974, Davenport 409. Winziges Zainende, sehr schön - vorzüglich 50,-

877 Georg Ludwig 1698-1714. Taler 1714 HCB, Clausthal. Pferd. Welter 2148, Davenport 2059.
 Felder leicht geglättet, sehr schön 100,-

878 Taler 1715 HCB, Clausthal. Pferd. Welter 2149, Davenport 2060. Schöne Patina. Kleine Randfehler, sehr schön + 170,-

879 2/3 Taler 1712 HCB, Clausthal. Welter 2152, Davenport 417. Feine Schrötlingsfehler, sehr schön + 140,-

880 2/3 Taler 1700 HB, Clausthal. Pferd / Wappen. Welter 2153, Davenport 418. Schrötlingsfehler, sehr schön 30,-

881 24 Mariengroschen 1701. Welter 2158. Etwas gereinigt, sehr schön 40,-

882 Schüsselpfennig 1712, Clausthal. Pferd. Welter 2215. Schrötlingsfehler, vorzüglich 40,-

883 Georg I. 1714-1727. 2/3 Taler 1715 HH. Welter 2159, Davenport 424.
 Schöne Patina. Winzige Schrötlingsfehler, sehr schön + 70,-

884 2/3 Taler 1724. Welter 2241, Davenport 426. Schöne Patina. Fast vorzüglich 80,-

885 2/3 Taler 1719, 1727, Clausthal. Pferd. Welter 2242, Davenport 427. 2 Stück. Sehr schön, sehr schön - vorzüglich 100,-

886 1/3 Ausbeutetaler 1722, 1734, 1758, Clausthal. St. Andreas. Welter 2247, 2596, 2599. 3 Stück. Sehr schön 150,-

887 1/4 Taler 1727 CPS, Clausthal. Auf seinen Tod. Brustbild. Welter 2254. Schöne Patina. Fast vorzüglich 160,-

888 4 Mariengroschen 1716 HCB, Clausthal. Monogramm. Welter 2265. Schöne Patina. Vorzüglich 40,-

889 Georg II. 1727-1760. Taler 1736 IAB, Zellerfeld. Pferd. Welter 2561, Davenport 2087.
 Mehrere Schrötlingsfehler am Rand und im Feld, sehr schön 150,-

890 Ausbeutetaler 1752 IBH, Zellerfeld. Ausbeute der Grube 'Lautenthals Glück'. Welter 2566, Davenport 2099, 
Müseler 10.6.3/38. Schöne Patina. Sehr schön 600,-

891 2/3 Taler 1729 CPS, Clausthal. Brustbild. Welter 2569, Davenport 428. Sehr schön 180,-

892 2/3 Taler 1757 IBH. Welter 2578, Davenport 435. Sehr schön 70,-

893 2/3 Taler 1731 CPS, Clausthal. Pferd. Welter 2582, Davenport 440. Minimaler Belag, sehr schön 50,-

894 1/3 Ausbeutetaler 1746 CPS, Clausthal. St. Andreas. Welter 2598, Müseler 10.6.3/9 a. Kleine Randfehler, sehr schön 90,-

895 Ausbeute 1/6 Taler 1759 IWS, Clausthal. St. Andreas. Welter 2616, Müseler 10.6.3/64. Vorzüglich 40,-

896 Cu 1/2 Dreiling 1739 S. Für Lauenburg. Monogramm / Wert. Welter 2663, Jaeger 13, Dorfmann 138.
 Vorzüglich - Stempelglanz 30,-

897 Georg III. 1760-1820. 24 Mariengroschen 1792 PLM, Clausthal. Welter 2817. Winzige Kratzer, vorzüglich + 200,-

898 1/2 Cassataler 1801 C, Clausthal. Büste. Welter 2820, Kahnt 190. Etwas geputzt, vorzüglich 250,-

899 Ausbeute 1/3 Taler 1764 IWS, Clausthal. St. Andreas. Welter 2826, Müseler 10.6.4/9, Smith 236 A. Fast vorzüglich 60,-

900 Georg IV. 1820-1830. 1/6 Taler 1821 B. Cu Pfennig 1852. 1/6 Taler 1860, 1863. 5 Stück. Vorzüglich 80,-

901 Wilhelm IV. 1830-1837. von George Fritz. Auf seine Ernennung zum Vizekönig. Brustbild nach links / Zwischen Palm- und 
Eichenzweig sechs Zeilen Schrift. , Brown 1526. 38,5 mm. Vorzüglich 50,-

902 Ernst August 1837-1851. 1/24 Taler 1842 S. 4 Pfennig 1842 S. Jaeger 46, 45, AKS 116, 121. 2 Stück.
 Vorzüglich - Stempelglanz 50,-

903 1/6 Taler 1845 B. Jaeger 60, AKS 111. Fast vorzüglich 40,-

904 Taler 1848 B. Jaeger 71, Thun 166, AKS 105. Kleine Kratzer, sehr schön + 60,-

905 Silberner Ausbeutejeton o.J. In Efeukranz Schlägel und Eisen mit Froschlampe / GLÜCK AUF. Müseler 26/14 e.
 Schöne Patina. Fast Stempelglanz 50,-

906 Georg V. 1851-1866. Taler 1866 B. Jaeger 96, AKS 144 b. Vorzüglich 50,-

907 Vereinskrone 1866 B. Jaeger 134, AKS 141, Divo / Schramm 117, Friedberg 1183.
 GOLD. Rand und Felder bearbeitet, fast sehr schön 500,-

908 1/6 Taler 1859 (2), 1860, 1862, 1866. 5 Stück. Vorzüglich - Stempelglanz 125,-



-Braunschweig, Stadt
909 2/3 Taler 1675, ohne Mzz. Brustbild Rudolf Augusts von Braunschweig-Wolfenbüttel. Jesse - vergl. 270, 

Davenport 450 var. Winziger Schrötlingsfehler, sehr schön 100,-

-Stadt Braunschweig
910 Silbermedaille 1890, von Ebel. Auf das 16. Festschießen des Nord-West Deutschen Schützen Bezirks.  33,0 mm, 15,22 g.

Stempelglanz 100,-

-Wolfenbüttel, Stadt
911 Bronzemedaille 1841, von Thies. Auf die 14. Versammlung deutscher Naturforscher. Stadtansicht von Wolfenbüttel / 

Ansicht der Bibliothek. Knyphausen 5031, Slg. Brettauer 2414. 35,0 mm. Winzige Randfehler, winzige Kratzer, vorzüglich 30,-

Bremen, Stadt
912 Taler 1865 B. Auf das Zweite Deutsche Bundesschießen. Jaeger 16, AKS 27. In US Plastic-Holder PCGS MS63.

 Schöne Patina. Fast Stempelglanz 175,-

913 Taler 1864. Börse. Jaeger 26, AKS 15. Schöne Patina. Winzige Randfehler, vorzüglich 200,-

Coesfeld, Stadt
914 Cu 12 Pfennig 1617. Mit Gegenstempel C. Weingärtner 144 a. Sehr schön 100,-

915 Silbermedaille o.J. (1913), von Stocker bei Mayer und Wilhelm in Stuttgart. Auf den Arzt Karl Loebker (*1854 Coesfeld, 
+1912 Bochum). Loebker war lange Zeit in Greifswald tätig, 1889 wurde er Gründungsdirektor des neu gegründeten 
Knappschaftskrankenhauses „Bergmannsheil" in Bochum. 40,0 mm, 29,54 g. Mattiert. Fast prägefrisch 60,-

Corvey, Abtei
916 Florenz von der Velde 1696-1714. Reichstaler 1709 HCH, Braunschweig. Stehender St. Vitus nach halbrechts, in der 

Rechten Buch, darauf ein Vogel, in der Linken Palmzweig, zu seinen Füßen liegender Löwe nach links, unten im Feld 
geteilte Jahreszahl / Dreifach behelmter und gezierter Wappenschild besteckt mit Krummstab und Schwert, darunter 
Signatur H - C - H (Münzmeister Heinrich Christoph Hille). Weingärtner 172, Davenport 2194.

 Schöne Patina. Rand bearbeitet, sehr schön - vorzüglich 1250,-

Deutscher Orden
917 Johann Caspar von Ampringen 1664-1684. 4 Kreuzer 1668. Sehr schön 50,-

Donauwörth, königliche Münzstätte
918 Friedrich II. 1215-1250. Brakteat. Königskopf zwischen zwei Falken, darunter Giebel mit Kreuz. Gebhart 20, 

Steinhilber 130, Slg. Bonhoff 1935, Berger 2672. Schöne Patina. Vorzüglich 200,-

Duisburg, Stadt
919 Silbermedaille 1793, von Stierle. Auf das 50jährige Doktorjubiläum des Arztes und Professors der Universität, Johann 

Gottlieb Leidenfrost. Brustbild nach links / Hygieia opfert an Altar. Slg. Brettauer 644. 34,0 mm, 14,30 g.
 Winziger Randfehler, winzige Kratzer, sehr schön + 60,-

920 Silbermedaille 1822, von Pfeuffer. Auf das 50jährige Doktorjubiläum des Professors der Medizin D.E. Günther, gestiftet 
von der Stadt Duisburg. Brustbild nach links / Schrift in Kranz. Laverrenz 163, Sommer P 3, Slg. Brettauer 438. Der 
mehrmalige Rektor der Universität war Dozent für Chirurgie und Entbindungslehre, außerdem schrieb er ein Buch über 
anatomische Nervenlehre. 41,0 mm, 27,90 g. Berieben, fast vorzüglich 50,-

Erlangen, Stadt
921 Prägestempel o.J. (Patrize) für eine einseitige Medaille der Hebammen-Schule in Erlangen. 49,4 (40) mm. Vorzüglich 50,-

Fränkischer Kreis
922 15 Kreuzer 1726, Nürnberg. Slg. Wilmersdörffer 1252. Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 125,-

Frankfurt, Stadt
923 Goldgulden o.J. mit Titel als König. St. Johannes, zwischen den Füßen ein C (Conrad von Weinsberg) / Reichsapfel in 

Dreipass. J.u.F. 112 a, Friedberg 940. GOLD. Sehr schön 350,-

924 Goldgulden 1618. J.u.F. 333, Friedberg 960. Gold. Kleine Schrötlingsfehler, sehr schön 400,-

925 10 Kreuzer 1788. J.u.F. 916 a. Vorzüglich + 60,-

926 20 Kreuzer 1790. J.u.F. 923. Minimal justiert, fast vorzüglich 75,-

927 Taler 1793. J.u.F. 957, Davenport 2228. Sehr schön 150,-

928 Kreuzer 1776, 1781, 1790. 10 Kreuzer 1788. Kreuzer 1778, 1780, 1784, 1786, 1789. 9 Stück. Sehr schön 125,-

929 5 Kreuzer 1785. 10 Kreuzer 1778, 20 Kreuzer 1784. 3 Stück. Sehr schön - vorzüglich 150,-

930 Kreuzer 1787, 1788, 1789. 3 Stück. Vorzüglich + 90,-

931 Kreuzer 1803, 1804, 1805. 3 Stück. Fast vorzüglich 75,-

932 Goldgulden o.J. mit Namen Friedrichs III. Friedberg 940. GOLD. Kleine Schrötlingsfehler, sehr schön 350,-

933 Silberne Schulprämie (vz+). Kreuzer 1778, 1805 (fast vz). 3 Stück. Meist vorzüglich 50,-

934 Taler 1858. Jaeger 40, Thun 142, AKS 7. Winzige Kratzer, sehr schön 50,-

935 Doppeltaler 1866. Jaeger 43, Thun 145, AKS 4. Winzige Kratzer, vorzüglich + 200,-

936 Taler 1862. Schützenfest. Jaeger 51, AKS 44. Patina, vorzüglich - Stempelglanz 100,-

937 Bronzemedaille o.J. (1900). Auf den Chefarzt der 'Irrenanstalt' und Verfasser des 'Struwwelpeters' Heinrich Hoffmann 
(*1809 Frankfurt, +1894 Frankfurt). Brustbild des Arztes halblinks/ Fünf Zeilen Schrift, dazwischen Zweige, oben Kranz. 
J.u.F. 2260 Nachtrag, Slg. Brettauer 495 (Ag). 42,5 mm. Kleiner Fleck, vorzüglich + 30,-

938 Einseitige Bronzegussmedaille 1941, von Huber. Auf den Römer. Gebäudeansicht, davor Brunnen und Kutsche mit 
Gespann, rechts neben dem Marktstand klein die Jahreszahl.  93,6 mm. Vorzüglich 150,-

939 Judenpfennige. Cu Theler 1703. Zwei gekreuzte Stäbe im Schild, darüber drei Ringe. Jaeger 1, J.u.F. 1990.
 Vorzüglich 50,-

940 Cu I Atribuo 1809. Arm mit Lorbeerzweig im Schild. Jaeger 5, J.u.F. 1994. Sehr schön - vorzüglich 40,-



941 Cu 1/4 Halbac 1818. Hochgeteilter Schild: Schraffur / Fisch. Jaeger 6, J.u.F. 1996. Vorzüglich - Stempelglanz 75,-

942 Cu Pfennig 1819. Wappen. Jaeger 8, J.u.F. 1997 d. Vorzüglich 30,-

943 Cu Pfennig 1819. Löwe. Jaeger 9, J.u.F. 2998. Sehr schön + 100,-

944 Cu Pfennig 1819. Stern. Jaeger 10, J.u.F. 1999. Vorzüglich 20,-

945 Cu Heller 1820. Eichenkranz. Jaeger 13, J.u.F. 2002. Vorzüglich + 30,-

946 Cu Heller 1821. Löwe. Jaeger 14, J.u.F. 2003. Vorzüglich - Stempelglanz 75,-

947 Cu Pfennig 1822. Hahn. Jaeger 15, J.u.F. 2004. Sehr schön - vorzüglich 30,-

Freising, Bistum
948 Carl August Graf von Reisach 1847-1855. Bronzemedaille 1855, von Sebald. Auf die Ernennung des Erzbischofs zum 

Kardinal, Huldigung des Klerus München - Freising und Eichstätt. Büste im Ornat nach rechts / Schwebender Genius mit 
Kardinalsinsignien. Hauser 371, Beierlein V, 42. 41,0 mm. Prachtexemplar. Stempelglanz 90,-

Grevenbroich, Stadt
949 Vergoldete Bronzemedaille 1876, von Wittig. Auf die Vollendung der 200. Münzmaschine durch H. Uhlhorn. Die Köpfe 

Diedrich und Heinrich Uhlhorns nebeneinander nach links / Schrift. Wurzbach 8905. Mit Randschrift SUUM QUIQUE 
zwischen Sternen. 41,0 mm. Altes Etui. Prachtexemplar. Winziger Fleck, Stempelglanz 50,-

Halle an der Saale
950 Zinnmedaille 1832. Auf die überstandene Cholera-Epidemie in Halle. Slg. Brettauer -.  44,7 mm.

 Ösenansatz. Winziger Fleck, sehr schön - vorzüglich 50,-

Hall in Schwaben
951 Taler 1746, Nürnberg. Belorbeertes, drapiertes und geharnischtes Brustbild Kaiser Franz' nach rechts, auf der Brust Kette 

und Kleinod vom goldenen Vlies / Drei kleeblattförmig angeordnete Schilde. Raff 49, Davenport 2279. In US Plastic-Holder 
PCGS MS62. Winzige Kratzer, fast Stempelglanz 1750,-

952 Silberabschlag von den Stempeln des Doppeldukaten 1717. Auf das Reformationsjubiläum. Brustbild Luthers / Arche. 
Raff 124 a, Slg. Whiting 309. Schöne Patina. Minimal geglättet, vorzüglich + 50,-

Hamburg
-Stadt

953 Taler 1607. Zwitterprägung mit der Jahreszahl auf beiden Seiten. Gaedechens 358 c, Davenport 5359.
 Schöne Patina. Kleine Kratzer, sehr schön 250,-

954 Großes Glockenmetall-Medaillon 1843, unsigniert, von Schwanthaler und Stiglmaier. Auf den Jahrestag des großen 
Brandes der Hauptkirche. Stehende Hammonia mit Kranz in der erhobenen Linken von vorn / Wappenburg im Rund, 
darüber Datum der Brandtage. Gaedechens 2083. 134 mm. Vorzüglich 250,-

955 Silbermedaille 1823, von Pfeuffer. Auf den Neubau des Krankenhauses. An Stadtschild gelehnte, sitzende Hamonia vor 
dem neuen Krankenhaus / Die Ruine des abgebrannten Krankenhauses. Gaedechens 2040, Sommer P 5/1, Slg. 
Brettauer 2884 a. 44,0 mm, 29,09 g. Mehrere kleine Kratzer, kleiner Randfehler, sehr schön - vorzüglich 40,-

956 Bronzemedaille 1830, von F. König. Auf die Versammlung der Naturforscher. Sitzende Hammonia hält das Bild der Diana 
von Ephesus / Zehn Zeilen Schrift. Gaedechens 2050, Slg. Brettauer 2409. 41 mm. Zaponiert. Stempelglanz 50,-

957 Bronzemedaille 1888. Auf die Vereinigung Hamburgs mit dem Zollgebiet des Deutschen Reiches. Doppelporträt der 
Bürgermeister Johannes Versmann und Carl Petersen / Hafenansicht mit Uferstraße, oben das von Löwen gehaltene 
Stadtwappen. 55 mm. Winziger Fleck, winziger Randfehler, fast Stempelglanz 75,-

958 Große Bronzegussplakette 1909, von Dietzsch. Auf Prof. Dr. Hermann Kümmell, Prof. der Medizin und Chirurg an der 
Universität Hamburg. 260 x 171 mm. Vorzüglich 50,-

959 Bronzegussmedaille 1922, von Luksch. Auf den 70. Geburtstag von Prof. Dr. Hermann Kümmell, Prof. der Medizin und 
Chirurg an der Universität Hamburg, gewidmet von seinen Schülern. Büste nach links / Ritter im Kampf gegen den Tod, 
darunter vier Zeilen Schrift und Familienwappen. Kat. Hamburger Kunsthalle 1062. 104,0 mm. Vorzüglich 100,-

960 Bronzegussmedaille 1925, von Grossinger. Auf Prof. Dr. Hermann Kümmell, Prof. der Medizin und Chirurg an der 
Universität Hamburg.  158,0 mm. Vorzüglich 50,-

Hameln, Stadt
961 6 Mariengroschen 1672. Kalvelage / Schrock 265. Schöne Patina. Winzige Druckstelle, sehr schön - vorzüglich 40,-

Hanau-Münzenberg
962 Wilhelm IX. von Hessen-Kassel 1760-1785. Ausbeutetaler 1774, Hanau. Ausbeute der Bieberer Gruben. Schütz 2083, 

Hoffmeister 2623, Davenport 2289, Müseler 25/6 a. Schöne Patina. Sehr schön + 300,-

Hannover, Stadt
963 Taler 1872. Bundesschießen. Jaeger 100, Thun 179. Winzige Kratzer, winzige Randfehler, sehr schön - vorzüglich 75,-

Harz
964 Neuzeit. Tauftaler 1723, Zellerfeld. Taufe Christi im Jordan / Schrift. Katsouros 15. Schöne Patina. Fast vorzüglich 300,-

965 Bergrechnungsmarken. Silberjeton o.J. Im Efeukranz Schlägel und Eisen mit Froschlampe / GLÜCK AUF. Große Schrift. 
Elbeshausen C 15, Müseler -. Schöne Patina. Vorzüglich 30,-

Hessen
966 Ludwig I. 1413-1458. Kronengroschen, Kassel. Kronenvierpass belegt mit Löwenschild, in den Winkeln L-V-D-E / 

Löwenschild. Schütz 268. 2,52 g. Winzige Prägeschwäche, sehr schön - vorzüglich 50,-

967 Ludwig II. 1458-1471. Zweischildgroschen o.J. Zweischildiger Groschen 1460 (um 1457-1465) Mzz. achtstrahliger Stern. 
Lilienkreuz in Vierpass, in den Winkeln o-o-o / Stehender Löwe neben dem Schild von Nidda. Schütz 268.3, 
Slg. Fiorino 254.  2,11 g. Sehr schön + 50,-



Hessen-Marburg
968 Ludwig IV. 1567-1604. Schüsselpfennig zu 2 Heller o.J., um 1590. LL  über Wappen, daneben ZH. Schütz 534, 

Hoffmeister 529 ff, Müller 1894. Sehr schön - vorzüglich 40,-

Hessen-Kassel
969 Wilhelm IV. 1567-1592. Albus zu 12 Heller 1575 HP. Hoffmeister 546 ff, Müller 1962. Fast sehr schön 200,-

970 Wilhelm V. 1627-1637. Goldgulden 1631. Schütz 785, Friedberg 1250. GOLD. Fassungsspuren, bearbeitet, sehr schön 750,-

971 Karl 1670-1730. Dukat o.J. (um 1727), Kassel. Münzmeister Gabriel Leclerc. Schütz 1500.2, Friedberg 1277.
 GOLD. Winzige Prüfspur am Rand, leicht gewellt, vorzüglich 1000,-

972 Friedrich II. 1760-1785. Silbermedaille 1779, von Körner. Zur Einweihung des 'Lyceum Friedericianum.' Büste rechts / 
Gebäudeansicht. Schütz 1967.1, Müller 2726 b. 29 mm, 6,92 g. Winzige Prägeschwäche, fast vorzüglich 40,-

973 Wilhelm IX. 1785-1803. Ausbeutetaler 1794 FH, Hanau. Ausbeute der Bieberer Gruben. Schütz 2139, Davenport 2305.
 Leicht berieben, etwas justiert, vorzüglich 300,-

974 Zinnmedaille 1792, von Reich. Auf die Rückeroberung der Stadt Frankfurt aus den Händen der Franzosen. Büste nach 
rechts / Frankfurt unter Beschuss. Schütz 2125, J.u.F. 953. 42,5 mm. Mit Kupferstift. Winzige Kratzer, vorzüglich 60,-

975 Friedrich Wilhelm I. 1847-1866. Taler 1865. Mit C.P. am Halsabschnitt. Jaeger 48 a, AKS 62.
 Schöne Patina. Winziger Randfehler, vorzüglich 90,-

Hessen-Darmstadt
976 Ludwig VIII. 1739-1768. 4 Kreuzer 1748. Schöne Patina. Vorzüglich 30,-

977 Ludwig II. 1830-1848. Doppeltaler 1840. Jaeger 40, Thun 196, AKS 100. Schöne Patina. Vorzüglich 300,-

978 Doppeltaler 1840. Jaeger 40, Thun 195, AKS 99, Kahnt 264, K.M. 310. Sehr schön 150,-

979 Ernst Ludwig 1892-1918. Bronzemedaille 1901, von Bosselt. Dank der Künstlerkolonie Darmstadt an den Großherzog für 
dessen Schirmherrschaft bei der Jugendstil-Ausstellung auf der Mathildenhöhe. Brustbild nach rechts / Von vorn stehende 
Person mit Gebäudemodell zwischen zwei Quadern mit Schrift und brennenden Gefäßen. Losse 29. 60,5 mm.

 Vorzüglich 90,-

980 Silbermedaille 1908. Auf das 23. Verbandsschießen in Offenbach. Uniformiertes Brustbild des Protektors nach links / 
Ansicht des Ysenburger Schlosses. Slg. Peltzer 1563. Silberpunze im Rand. Originalöse. Sehr schön - vorzüglich 75,-

Hessen-Homburg
981 Ludwig 1829-1839. Gulden 1838. Jaeger 2, AKS 164. Sehr schön 75,-

982 Ferdinand 1848-1866. Taler 1858. Jaeger 9, Thun 202, AKS 172. Winzige Kratzer, sehr schön 60,-

Hohenlohe-Schillingsfürst
983 Ludwig Gustav 1656-1697. 1/12 Taler 1685. Albrecht 244 ff. Prägeschwäche, sehr schön + 50,-

984 Chlodwig 1845-1901. Bronzemedaille 1889. Kopf nach rechts / Ansicht von Schillingsfürst, darüber von zwei Löwen 
gehaltenes gekröntes Wappen auf Wappenmantel. Wurzbach 3736, Slg. Marienburg 7668. 65 mm.

 Winzige Flecken, fast Stempelglanz 125,-

Hohenzollern-Hechingen
985 Friedrich Wilhelm Constantin 1838-1849. Doppelgulden 1846. Jaeger 6, AKS 3. In US Plastic-Holder NGC AU55.

 Fast vorzüglich 800,-

Hohenzollern-Sigmaringen
986 Carl 1831-1848. Gulden 1839. Jaeger 13, AKS 11. Schöne Patina. Sehr schön - vorzüglich 125,-

987 Gulden 1841. Jaeger 13, AKS 11. Schöne Patina. Sehr schön 100,-

988 1/2 Gulden 1845. Jaeger 13, AKS 12. Sehr schön 50,-

989 Gulden 1846. Jaeger 13, AKS 11. Schöne Patina. Sehr schön + 100,-

990 Friedrich Wilhelm IV. König von Preussen 1849-1861. 1/2 Gulden 1852. Jaeger 22, AKS 21.
 Schöne Patina. Sehr schön 50,-

Isenburg-Büdingen
991 Bruno 1861-1900. Silbermedaille 1894. Auf die Silberhochzeit von Bruno und Bertha, geb. Gräfin zu 

Castell-Rüdenhausen. Zwei behelmte Wappen / Schrift. Slg. Joseph -. 38,6 mm, 20,57 g. Schöne Patina. Vorzüglich + 125,-

Jever, Herrschaft
992 Friederike Auguste Sophie 1793-1801. Taler 1798, Harzgerode. Merzdorf 132, Davenport 2363, Mann 425, Jaeger 15.Wi

nziger Schrötlingsfehler, sehr schön 600,-

Kaufbeuren, Stadt
993 Bronzemedaille 1894. Auf das Goldene Fähnrichsjubiläum der Herren Ferdinand Wiedemann und Fritz Günther, gewidmet 

vom Tänzelfest-Komite. Wappen / Sechs Zeilen Schrift. Nau 140.  38,0 mm. Prachtexemplar. Stempelglanz 60,-

Köln, königliche und kaiserliche Münzstätte
994 Otto III. 983-1002. Pfennig, vor 996, mit Königstitel. COLONIA-Monogramm / +ODDO+REX Kreuz, in den Winkeln 

Kugeln. Hävernick 67 a, Slg. Bonhoff 1545. 1,45 g. Schöne Patina. Vorzüglich 200,-

Köln, Erzbistum
995 Sedisvakanz 1761. 1/8 Taler 1761, Koblenz. Noss 774, Zepernick 44. In US Plastic-Holder PCGS MS62.

 Schöne Patina. Minimal justiert, vorzüglich - Stempelglanz 400,-



Köln, Stadt
996 Taler 1705. Auf die Huldigung Kaiser Josephs I. Noss 568, Davenport 2183, Weiler 135. In US Plastic-Holder PCGS 

Genuine Cleaned-AU Detail. Leicht berieben, vorzüglich 3500,-

997 Bronzemedaille 1848, von Wiener. Auf die 600-Jahrfeier der ersten Grundsteinlegung des Domes (1848). Modellansicht 
des zukünftigen Domes / Ansicht des Domes im zeitgenössischem Zustand. Weiler 67 (Dombau), van Hoydonck 47, 
Weiler 2407. 59,0 mm, 90,72 g. Winzige Flecken, winziger Kratzer, vorzüglich + 60,-

998 Vergoldete Bronzemedaille 1880, von Kämmerer. Auf die Vollendung des Domes. Ansicht des Domes von Südosten / 
Anbetung der hl. drei Könige. Weiler 2684. 51 mm. Kleiner Fleck, fast Stempelglanz 50,-

999 Ein auf Messingfüßen stehender Holzahmen darin in lila Samt eingelassen drei Kölner Medaillen hinter Glas. Oben: 
Bronzemedaille des Ornis Geflügelzüchter-Vereins für verdienstvolle Leistungen. Stadtansicht mit Dom, davor Rhein, 
unten Stadtwappen / Schrift in Eichenkranz (Weiler 3400). Unten links: Bronzemedaille 1851, von Wiener. Auf die 3. 
Hauptversammlung des Central-Dombauvereins. Ansicht des unfertigen Domes / Ansicht des Domes im Weiterbau 
(Weiler, Dom-Medaillen 77. Unten rechts: Vergoldete Bronzemedaille 1880, von Drentwett. Auf die Domvollendung. 
Ansicht des Domes / Anbetung der Drei Könige (Weiler, Dom-Medaillen 159). Holzrahmen 166 x 160 mm.

 Vorzüglich und Stempelglanz 250,-

Konstanz, Bistum
1000 Heinrich I. von Waldburg-Thann 1233-1248. Brakteat Bischöfliches Brustbild mit Krumm- und Lilienstab. Cahn 57, 

Slg. Bonhoff 1811. sehr schön-vorzüglich 60,-

Lindau, Stadt
1001 Bronzemedaille 1575 (20. Jahrhundert). Auf den Historiker, Arzt und Astrologen, Achilles Pirmin(ius) Gasser (*1505 

Lindau, +1577 Augsburg). Brustbild nach rechts / Familienwappen.  35,5 mm. Kleiner Randfehler, vorzüglich 40,-

Lippe
-Bad Salzuflen

1002 Einseitige Bronzegussplakette 1933, von George. Auf den Chirurgen Albert Krecke (*1863 in Salzuflen, +1933 München). 
Brustbild nach rechts. 94,3 x 70,3 mm. Vorzüglich 50,-

Lippe-Detmold
1003 Paul Friedrich Emil Leopold 1851-1875. Taler 1866 A. Jaeger 16, AKS 16.

 Berieben, winziger Kratzer, sehr schön - vorzüglich 70,-

Löwenstein-Wertheim-Rochefort
1004 Karl Thomas 1735-1789. Taler 1769. Davenport 2407 B. Sehr schön 180,-

Lüneburg, herzoglich welfische Münzstätte
1005 Wilhelm 1195-1213. Brakteat. 0,65 g. WILHELMVS DE LVNEB Nach rechts schreitender Löwe. Berger 431, Reitz 14 a.

 Winziger Schrötlingsriss, vorzüglich 50,-

1006 Otto IV. 1195-1218. Brakteat, 0,57 g. Löwe nach rechts über Turm zwischen zwei Punkten auf Torbogen. Slg. Bonhoff 84, 
Berger 404, Fiala 170, Fund Bokel 172, Fund Bünstorff 112, Reitz 48. Randfehler, vorzüglich 75,-

1007 Heinrich der Lange 1195-1227. Brakteat. 0,58 g. Nach links schreitender Löwe unter einem Doppelbogen mit Turm. 
Slg. Bonhoff 98, Fiala 122, Berger 464. Kleiner Randfehler, sehr schön - vorzüglich 50,-

1008 Brakteat. 0,50 g. Löwe nach rechts, unten Turm. Slg. Bonhoff 104, Fiala 133, Berger 454, Slg. Löbbecke 159, Fund Bokel 
152. Schöne Patina. Kleiner Randfehler, vorzüglich 50,-

1009 Brakteat. 0,56 g. Nach rechts schreitender Löwe, links Kugel, rechts Kreuz, unten zweiblättrige Lilie. Slg. Bonhoff 113, 
Berger 478, Reitz 11 b. Dazu 3 Hohlpfennige. 4 Stück. Sehr schön - vorzüglich und sehr schön 60,-

1010 Brakteat. 0,55 g. Nach rechts schreitender Löwe, links Kugel, rechts Kreuz, unten zweiblättrige Lilie. Slg. Bonhoff 113, 
Berger 478, Reitz 11 b. Sehr schön - vorzüglich 40,-

Magdeburg, Erzbistum
1011 August von Sachsen-Weißenfels 1638-1680. 2/3 Taler 1675. Brustbild nach rechts / 21-feldiger Schild zwischen drei 

Sternen und Wert, unten Jahreszahl. v. Schrötter 807, Davenport 632. Von Schrötter führt von dem Gulden mit dem 
vielfeldigen Wappen nur einen Stempel auf. Gereinigt. Sehr schön 200,-

1012 2/3 Taler 1679 AF. Brandenburger Typ. v. Schrötter 842 ff, Davenport 634.
 Kleiner Schrötlingsfehler am Rand, sehr schön 125,-

Mainz, Erzbistum
1013 Emmerich Joseph 1763-1774. Taler 1766, Mainz. Slg. Walther 601, Davenport 2025. Kleine Randfehler, sehr schön 125,-

-Bad Ems, Stadt
1014 Silbermedaille 1925. Auf die 600-Jahrfeier der Stadt. Stadtansicht / Stadtwappen mit Mauerkrone.  33,5 mm, 15,04 g.

 Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 40,-

Mark, Grafschaft
1015 Everhard 1277-1308. Denar o.J., Iserlohn. Thronender Graf mit Schwert und Zweig / Brustbild des heiligen Pankratius im 

Portal einer Kirche. Menadier 38. 1,28 g. Prägeschwäche, sehr schön 70,-

Mecklenburg-Schwerin
1016 Christian Ludwig I. 1658-1692. 2/3 Taler 1688, Ratzeburg. Kunzel 245 A/b, Slg. Gaettens 289, Davenport 669.

 Sehr schön 100,-

1017 Christian Ludwig II. 1747-1756. 1/12 Taler 1752 OHK. Stierkopf. Kunzel 318, Slg. Gaettens 367.
 Vorzüglich - Stempelglanz 100,-

1018 1/12 Taler 1754 OHK, Schwerin. Kunzel 321 A/a. Schöne Patina. Vorzüglich 50,-

1019 Friedrich 1756-1785. 1/6 Taler 1754 mit Porträt Christian Ludwigs. Kunzel 329 A/b, Slg. Gaettens 366.
 Schrötlingsfehler, Zainende, fast vorzüglich 20,-

1020 1/24 Taler 1754 (geprägt 1759). Kunzel 332, Slg. Gaettens 407. Vorzüglich 75,-



1021 Friedrich Franz II. 1842-1883. 1/6 Taler 1848. Jaeger 54, AKS 40. Fast Stempelglanz 150,-

1022 Taler 1867. Regierungsjubiläum. Auflage 10000 Stück. Jaeger 59, AKS 38.
 Schöne Patina. Winzige Randfehler, vorzüglich 100,-

1023 Bronzemedaille 1857, von Wilck. Auf den Neubau des Schlosses in Schwerin. Altes Schloss / Neues Schloss. Slg. 
Gaettens 543. 45 mm. Winzige Flecken, vorzüglich + 50,-

1024 Herzogin Cecilie. Bronzemedaille 1905, von Krüger. Auf ihre Vermählung mit dem preußischen Kronprinzen Wilhelm. 
Beider Brustbilder einander gegenüber / Adler mit den Schilden von Preußen und Mecklenburg über sieben Zeilen Schrift. 
Slg. Marienburg 7432.  56,3 mm. Mattiert. Vorzüglich 125,-

Mecklenburg-Strelitz
1025 Bronzene Rettungsmedaille o.J. (1922-1934). Nach dem Tod des Beliehenen rückgabepflichtig. Nimmergut 1824, Hüsken 

29.100. 39,0 mm. Originalöse und Ring. Winzige Randfehler, sehr schön 50,-

-Doberan, Stadt
1026 Silbermedaille 1793, von Meyer Löser. Auf die Gründung des Seebades Doberan. Das Badehaus / Obelisk mit gekröntem 

Monogramm FF. Slg. Gaettens 1596. 33 mm, 12,64 g. Etwas gebogen, feine Kratzer, sehr schön 60,-

-Rostock, Stadt
1027 Einseitige Bronzegussplakette o.J., von Dautert. Auf den Mediziner, Physiologen und Biochemiker Albrecht Kossel  (*1853 

Rostock, +1927 Heidelberg), erhielt 1910 den Nobelpreis. 99,5 x 76,5 mm. Vorzüglich 50,-

Montfort, Grafschaft
1028 Johann VIII. 1662-1686. 2/3 Taler 1675. 15 Kreuzer 1678. 2 Stück. Sehr schön - vorzüglich 200,-

Münster, Bistum
1029 Friedrich Christian von Plettenberg 1688-1706. Taler 1706. Jahreszahl auf beiden Seiten. Auf seinen Tod. 

Schulze 165 b, Davenport 2464. Randfehler, Kratzer, sehr schön 150,-

1030 Clemens August von Galen 1933-1946, Kardinal. Auch der Löwe von Münster. Bronzemedaille 1946, von Anita 
Blum-Paulmichel (*1911 Düsseldorf, +1981 Ahlen). Auf den Tod Clems Augusts. Brustbild nach rechts / Löwe zwischen 
Legatenhut und Domfassade. Berghaus 9/10. 60,0 mm. Mattiert. Fast prägefrisch 60,-

Münster, Stadt
1031 Einseitige, bronzierte Weißmetall- oder Bleimedaille 1946, von Albert Mazotti. Auf den Tod von Clemens August, Kardinal 

von Galen, Bischof von Münster (*1878 Dinklage, +1946 Münster). Büste nach rechts.  165,0 mm.
 Hängevorrichtung. Vorzüglich 20,-

Nassau
1032 Adolph 1839-1866. Taler 1860. Jaeger 60, AKS 63. Feine Patina, fast vorzüglich 100,-

Nassau-Dillenburg
1033 Heinrich 1662-1701. 15 Kreuzer 168?, Herborn. Isenbeck 220 ff. Prägeschwäche, winzige Schrötlingsfehler, sehr schön 60,-

1034 Gemeinschaftsprägungen 1681-1685. Albus 1681 GOH. Isenbeck 155. Sehr schön - vorzüglich 80,-

Nürnberg, Stadt
1035 Goldgulden 1506. Stehender St. Laurentius / Adler mit Brustschild N. Kellner 6, Friedberg 1801.

 GOLD. Einige Kratzer auf der Rückseite, leicht gewellt, sehr schön 350,-

1036 Goldgulden 1529. Stehender St. Laurentius mit Rost und Buch / Nach links blickender Adler. Kellner 12, 
Friedberg 138/139, Friedberg 1801. GOLD. Vorzüglich 1250,-

1037 Guldentaler (60 Kreuzer) 1626. Kellner 205, Davenport 93. Wertzahl getilgt und nachgearbeitet. Sehr schön 300,-

1038 Taler 1627. Münzzeichen Kreuz. Kellner 230 b, Davenport 5636, K.M. 52.
 Minimale Prüfspur am Rand, Randfehler, sehr schön 100,-

1039 Taler 1765. Mit Titel Josephs II. Kellner 343, Davenport 2492. Kleine Prägeschwäche, Schrötlingsfehler, sehr schön 100,-

1040 Taler 1765. Stadtansicht. Kellner 344, Davenport 2494. Fast vorzüglich 200,-

1041 Medaillen. Silbermedaille 1730, von P.P. Werner. Auf das Konfessionsjubiläum. Brustbilder Luthers und Melanchthons 
nebeneinander nach rechts / Übergabe der Konfession auf dem Reichstag. Slg. Erlanger 2894, Slg. Whiting 418. 
43,5 mm, 29,22 g. Henkel, etwas berieben, kleine Kratzer, sehr schön 75,-

1042 Bronzemedaille 1885, von Hans Ströbel. Auf die internationale Ausstellung von Arbeiten aus unedlen Metallen. 
Stadtansicht, darüber bayerisches Wappen zwischen den Nürnberger Stadtwappen / Stehender Peter Vischer in 
Renaissance-Torbogen. Erlanger 164.  50,0 mm. Fast Stempelglanz 90,-

1043 Bronzemedaille 1886. Auf den Besuch von Prinzregent Luitpold in Nürnberg. Erlanger 195, Slg. Erlanger 1291.  50,3 mm.
 Winziger Fleck, vorzüglich + 40,-

1044 Versilberte Bronzemedaille 1912, von F. Pöhlmann. Auf das achte Deutsche Sängerbundfest. Offizielle Medaille für die am 
Festzug beteiligten Vereine. Sitzende Muse spielt auf Lyra / Gekrönter Adler mit Reichsapfel, Schwert und Zepter in den 
Fängen, auf der Brust das zweite Nürnberger Wappen und Schild mit Schrift. Erlanger 820. 69,7 mm.

 Originalöse. Starke Kratzer, sehr schön - vorzüglich 40,-

1045 Moderne silberne Schraubmedaille 1990 nach einem Vorbild aus dem 16. Jahrhundert. Stadtansicht / Behelmtes 
Familienwappen des Hartmann Schedel. Inhalt: 15 kolorierte, zusammenhängende Stadtansichten und Beschreibungen, 
Nürnberg, Augsburg, Bamberg, Eichstätt, Erfurt, Köln, Konstanz, Krakau, Lübeck, Magdeburg, München, Passau, 
Regensburg, Würzburg und Ulm.  45,6 mm, 47,50 g. Prägefrisch 20,-

Öttingen
1046 Wolfgang und Joachim 1477-1520. Batzen 1516 - 1522. 4 Stück. Sehr schön 60,-



Oldenburg
1047 Nicolaus Friedrich Peter 1853-1900. Taler 1866 B. Jaeger 55, AKS 25. Winziger Randfehler, sehr schön + 80,-

Oldenburg, Stadt
1048 Bronzemedaille 1889. Gestiftet von der Oldenburgischen Landwirtschaftsgesellschaft. Preismedaille der 

Landes-Tierschau. Gekröntes fünffeldiges Wappen / Zwei Zeilen Schrift und Jahreszahl in Kranz. Schmidt 7.2. 39,2 mm.
 Winziger Randfehler, vorzüglich + 50,-

Pfalz
-Kurlinie

1049 Karl Ludwig 1648-1680. Gulden zu 60 Kreuzern 1670, Heidelberg. Slg. Noss 310, Slg. Memmesheimer 2349, 
Davenport 746. Fast sehr schön 100,-

-Heidelberg, Stadt
1050 Silbermedaille 1901, von Rudolf Mayer. Auf das 18. Verbandsschießen. Brustbild Friedrichs von Baden nach links / 

Schlossansicht auf bewaldetem Hügel, unten Häuserzeile der Altstadt. Slg. Peltzer 1293, Zeitz 547, Slg. Zeitz 508. 
42,9 mm, 34,61 g. Etwas berieben, fast vorzüglich 60,-

Pfalz-Neuburg
1051 Ottheinrich und Philipp 1504-1544. Batzen 1517, Neuburg. Schulten 2757, Slg. Noss 545. Sehr schön + 30,-

-Sulzbach
1052 Karl Theodor 1742-1799. Zollpfennig 1766. Slg. Memmesheimer 2502. Vorzüglich 40,-

-Zweibrücken
1053 Christian IV. 1735-1775. 5 Kreuzer 1767 M. Slg. Memmesheimer 2745. Sehr schön 50,-

Pommern
-unter schwedischer Besetzung

1054 Christina 1637-1654. Taler 1641, Stettin. Hüftbild in reich verziertem Gewand halblinks, davor die Krönungsinsignien, 
umgeben von Zierkreis / Mehrfeldiger Wappenschild mit zwei wilden Männern als Halter, hinter dem Wappen stehender 
Christus mit segnender Rechten und Reichsapfel. Davenport 4571. In US Plastic-Holder PCGS AU55.

 Schöne Patina. Vorzüglich 4000,-

1055 Karl XI. 1660-1697. 2/3 Taler 1684 BA, Stettin. Jahreszahl im Stempel über 1683 geschnitten. Schmales Brustbild mit 
jugendlichem Porträt / Wappen. S.B. 101 var., Davenport 765 var. Kleiner Schrötlingsfehler, sehr schön - vorzüglich 150,-

1056 1/3 Taler 1674 DS, Stettin. S.B. 127. Sehr schön 80,-

1057 1/3 Taler 1674 DS, Stettin. S.B. 128. Sehr schön 80,-

Quedlinburg, Abtei
1058 Anna Sophia von Pfalz-Birkenfeld 1645-1680. 2/3 Taler 1676, Quedlinburg. Mehl 511, Davenport 775 A.

 Rand minimal bearbeitet, sehr schön 300,-

Ravensburg, königliche Münzstätte
1059 Friedrich I. 1152-1190. Brakteat. Torburg mit drei Türmen. Cahn 202, Berger 2533. Sehr schön 75,-

Regensburg
-Bistum

1060 Ignatius von Senestréy 1858-1906. Bronzemedaille 1883. Auf sein 25jähriges Amtsjubiläum. Brustbild halbrechts / 
Verkündigungsszene. Emmerig / Kozinowski 133.3. Auflage in Bronze 150 Exemplare. 41,5 mm.

 Prachtexemplar. Stempelglanz 75,-

-Stadt
1061 Taler 1766. Beckenbauer 7107, Davenport 2626. Henkelspur, leicht bearbeitet, sehr schön 75,-

1062 Bronzemedaille 1883. Zur Erinnerung an die 25. Wanderversammlung bayerischer Landwirte. Landwirtschaftliche Attribute 
/ Zehn Zeilen Schrift in Eichenkranz mit aufgelegtem bayerischen Wappen und Stadtwappen. 33,5 mm.

 Fast Stempelglanz 50,-

1063 Marken und Zeichen. Bronzemedaille 1910, von Schwegerle. Auf Albertus Magnus (*1193(?) Lauingen, +1280 Köln). Auf 
die 100 Jahrfeier des Albertus Magnus Lyzeums in Regensburg. Brustbild mit Kapuze als Mönch nach links / Fünf Zeilen 
Schrift. Weiler 3936, Hasselmann 295. Auflage 65 Stück. 35,5 mm. Vorzüglich 40,-

-Abtei St. Emmeram
1064 Frobenius Förster 1762-1791. Silbermedaille 1783, von Scheufel. Auf sein 50jähriges Priesterjubiläum. Brustbild nach 

rechts / Dreifach behelmtes Wappen. Zepernick 82.  25,0 mm, 7,21 g. Vorzüglich 50,-

Reuss
-ältere Linie zu Obergreiz

1065 Heinrich XIII. 1800-1817. Ehrenzeichen für die Feldzüge 1814 und 1815. Geschützbronze, Felder dunkel, bzw. 
geschwärzt. Georgskreuz, in der Mitte Kranz mit HR (Heinrich Reuss), in den Winkeln XIII. / XLII. / LIV. / LI. für die 
regierenden Fürsten von Reuss-Greiz, Schleiz, Lobenstein und Ebersdorf / '1814' in Kranz. Nimmergut 2803, Klenau 1813, 
Hessenthal/Schreiber 1413, v. Heyden 596. 33 x 31,8 mm.

 Originalöse und Ring. Stark getragen, schön - sehr schön 50,-

1066 Heinrich XX. 1836-1859. Taler 1858 A. Jaeger 44, Thun 280, AKS 14. Sehr schön 75,-

1067 Heinrich XXII. 1859-1902. Taler 1868 A. Jaeger 50, AKS 15. Winzige Kratzer, sehr schön 100,-



-ältere Linie zu Untergreiz
1068 Heinrich IV. und Heinrich V. gemeinschaftlich 1604-1629. Kipper Sechsbätzner zu 12 Kreuzer 1621, (starke 

Schrötlingsfehler, messingfarben, schön). Dazu: 1/6 Taler 1761 und ein Prager Groschen. 3 Stück. Fehler, schön 50,-

-jüngere Linie zu Schleiz
1069 Heinrich LXVII. 1854-1867. Taler 1858 A. Jaeger 133, AKS 36. Winzige Randfehler und Kratzer, sehr schön + 75,-

1070 Taler 1862 A. Jaeger 133, AKS 36. Winzige Kratzer, fast vorzüglich 200,-

-jüngere Linie zu Ebersdorf
1071 Heinrich LXXII. 1822-1848. Cu 3 Pfennig 1841 A. Jaeger 100, AKS 59. Winzige Flecken, vorzüglich - Stempelglanz 50,-

1072 Verdienstmedaille, Bronze vergoldet. Gekröntes Spiegelmonogramm FR zwischen Zweigen, darunter die römische Ziffer 
LXXII /  FÜR VERDIENST zwischen Zweigen. Nimmergut - vergl. 2835 Anm. und 2836, Klenau 1886 var., 
Hessenthal/Schreiber 1433 (wie beschrieben), v. Heyden -. Nimmergut meint, dass die Medaille bei Hessenthal/Schreiber 
unrichtig beschrieben sei und weist darauf hin, dass bei den ihm bekannten Stücken keine römische Ziffer unter dem 
Monogramm zu finden sei. Die Herkunft des Stückes ist unzweifelhaft, es entspricht genau der Beschreibung bei 
Hessenthal/Schreiber. Die Vergoldung ist authentisch, es handelt sich sicherlich nicht um 'private Aufbesserungen'. Aus 
adeligem Besitz. 32,0 mm. Originalöse und Ring. Stempelglanz 500,-

-Medaillen
1073 Silberne Verdienstmedaille mit Schwertern zum Fürstlich Reußischen Ehrenkreuz. Gekröntes Monogramm HR / Schrift 

zwischen Zweigen. OEK 2016.  32,4 mm. Mit Band, Originalöse und Ring. Vorzüglich 50,-

Sachsen-Albertinische Linie
1074 August 1553-1586. Zeitgenössische Gussfälschung eines Talers von 1585, Dresden. Von grobem Stil mit korrumpierten 

Umschriften. Keilitz/Kahnt 68vrgll., Schnee vergl. 725, Kernbach, zeitgenössische Fälschungen 74 (Kupfer silberplattiert). 
27,80 g. Sehr schön 100,-

1075 Medaille aus Glockenmetall 1566, nach Hans Reinhart. Gottvater im Ornat eines römischen Kaisers auf einem verzierten 
Thron sitzend, die Darstellung wird umgeben von zwei betenden Engeln und sechs Engelsköpfen, unten auf einem Sockel 
eingepunzt L-HR / Zwei Engel halten eine große Tafel mit dem sogenannten athanasianischen Glaubensbekenntnis, oben 
das sächsische Wappen. Mit Randpunze: 1589. Vergl. Auktion UBS 58, Januar 2004, Nr. 1045. 111,8 mm, 319,00 g.Späte
re Arbeit. Prachtvolle Medaille. Gussfrisch 400,-

1076 Christian II., Johann Georg I. und August 1601-1611. Taler 1609 HR. Keilitz/Kahnt 228, Slg. Merseburger -, 
Schnee 767, Davenport 7566. Sehr schön 150,-

1077 Johann Georg I. 1615-1656. 1/4 Taler 1653 CR, Dresden. Clauss/Kahnt 198, Kohl 169. In US Plastic-Holder PCGS 
AU53. Kleiner Schrötlingsfehler, sehr schön - vorzüglich 100,-

1078 Groschen 1625, Dresden. Clauss/Kahnt 212. In US Plastic-Holder PCGS MS62. Schöne Patina. Vorzüglich + 40,-

1079 Johann Georg II. 1656-1680. Erbländischer Taler 1660 CR, Dresden. Clauss/Kahnt 388, Slg. Merseburger -, Schnee 909, 
Davenport 7617. Sehr schön 250,-

1080 1/4 Taler 1664 CR, Dresden. Clauss/Kahnt 420. In US Plastic-Holder PCGS AU55. Schöne Patina. Sehr schön + 100,-

1081 Johann Georg III. 1680-1691. Taler 1690 IK, Dresden. Clauss/Kahnt 585, Slg. Merseburger 1263, Schnee 970, 
Davenport 7640. In US Plastic-Holder PCGS AU50. Feine Patina. Sehr schön - vorzüglich / fast vorzüglich 1200,-

1082 Friedrich August I. 1694-1733. 1/3 Taler 1699 IHL, Dresden. Slg. Merseburger 1600, Kohl 366, Kahnt 138.
 Sehr schön 800,-

1083 2/3 Taler 1708 ILH, Dresden. Kurfürst nach rechts / Bekröntes Monogramm AR zwischen der geteilten Jahreszahl. 
Slg. Merseburger 1460, Davenport 823, Kohl 357, Kahnt 124. Schöne Patina. Vorzüglich 5000,-

1084 Silbermedaille 1719, unsigniert. Auf die Vermählung seines Sohnes, Kurprinz August (später König Friedrich August II.), 
mit Erzherzogin Maria Josepha (*1699, +1757), Tochter Josefs I. von Österreich. Ausbeute. Geflügelter, nach rechts 
schreitender Cupido mit Bergmannsmütze, Arschleder, umgehängtem, gefüllten Köcher und Grubenlampe hält in den 
Händen eine Wünschelrute, neben ihm im Gras liegt sein Bogen / Geflügelter Cupido sitzt nach links vor einem mit der 
Jahreszahl 1719 versehenen Münzamboss und prägt, vor dem Amboss ist eine mit den neu geprägten Münzen gefüllte 
Mulde, neben ihm im Gras liegen Bogen und Köcher. Slg. Merseburger 1538, Müseler 56.1.2/10 a, Slg. Montenuovo 1553. 
29,0 mm, 10,87 g. Berieben, Kratzer, Randfehler, sehr schön 200,-

1085 Friedrich August II. 1733-1763. Groschen 1740, Dresden. Vikariat. Slg. Merseburger 1694, Kohl 522, Kahnt 633.
 Schöne Patina. Fast vorzüglich 60,-

1086 Cu Groschen 1755 H, Leipzig. Ohne Wertzahl. Slg. Merseburger zu 1794, Kahnt 699, H.-Cz. 2905.
 Prägeschwäche, fast vorzüglich 50,-

1087 Xaver 1763-1768. 2/3 Taler 1767 EDC, Dresden. Buck 55. Minimal berieben, sehr schön - vorzüglich 80,-

1088 Taler 1766 EDC, Dresden. Buck 56, Davenport 2678, Kahnt 1021.
 Leicht berieben, winzige Schrötlingsfehler, sehr schön + 200,-

1089 Taler 1766 EDC, Dresden. Buck 56 c, Schnee 1055, Davenport 2678. Sehr schön + 200,-

1090 Taler 1768 EDC, Dresden. Buck 56 d, Slg. Merseburger -, Schnee 1055, Davenport 2678, Kahnt 1021. Fast vorzüglich 300,-

1091 Friedrich August III. 1763-1806. 2/3 Taler 1765 EDC, Dresden. Buck 124, Kahnt 1102.
 Winziger Schrötlingsfehler, vorzüglich 100,-

1092 Taler 1766 EDC, Dresden. Buck 127, Davenport 2682, Kahnt 1072. Winziger Schrötlingsfehler, sehr schön 80,-

1093 2/3 Taler 1775 EDC, Dresden. Buck 138, Kahnt 1104. Fast vorzüglich 80,-

1094 Taler 1777 EDC, Dresden. Buck 141, Davenport 2690, Kahnt 1074. Winziger Kratzer, vorzüglich 100,-

1095 2/3 Taler 1780 IEC, Dresden. Buck 153, Kahnt 1105. Kleine Kratzer, fast vorzüglich 100,-

1096 2/3 Taler 1789 IEC, Dresden. Buck 154, Kahnt 1105. Minimal justiert, vorzüglich 100,-

1097 Taler 1781 IEC, Dresden. Buck 157 b, Davenport 2695, Kahnt 1079. Minimal berieben, vorzüglich 100,-

1098 Taler 1782 IEC, Dresden. Buck 159, Davenport 2695, Kahnt 1081. Winziger Schrötlingsfehler, vorzüglich 100,-

1099 Taler 1785 IEC, Dresden. Buck 159, Davenport 2695, Kahnt 1081. Kleine flecken, vorzüglich + 100,-

1100 Taler 1785 IEC, Dresden. Buck 159 c, Davenport 2695, Kahnt 1081. Etwas berieben, sehr schön - vorzüglich 80,-

1101 Taler 1787 IEC, Dresden. Buck 161 a, Davenport 2695, Kahnt 1081. Vorzüglich + / vorzüglich 100,-

1102 Taler 1790 IEC, Dresden. Buck 161 c, Davenport 2695, Kahnt 1083. Vorzüglich 100,-

1103 Taler 1793 IEC, Dresden. Buck 191, Davenport 2701, Kahnt 1088. Kleiner Schrötlingsfehler, minimal justiert, vorzüglich 90,-



1104 Taler 1793 IEC, Dresden. Buck 191, Davenport 2701, Kahnt 1088. Minimal berieben, fast vorzüglich / vorzüglich 80,-

1105 Taler 1793 IEC. Buck 191, Davenport 2701. Schöne Patina. Kleiner Schrötlingsfehler am Rand, sehr schön - vorzüglich 75,-

1106 1/3 Taler 1800 IEC, Dresden. Buck 196, Kahnt 1115. Winziger Kratzer, vorzüglich 80,-

1107 Taler 1794 IEC, Dresden. Buck 198 b, Davenport 850, Kahnt 1089. Etwas justiert, sehr schön - vorzüglich 80,-

1108 Taler 1795 IEC, Dresden. Buck 198, Davenport 2701, Kahnt 1089. Etwas fleckig, vorzüglich 100,-

1109 Taler 1805 SGH. Buck 226, Davenport 850, Kahnt 411. Winzige Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz 150,-

1110 Taler 1806 SGH. Letzter kurfürstlicher Taler. Buck 226, Davenport 850, Kahnt 411. Winziger Kratzer, vorzüglich + 125,-

1111 Taler 1780 IEC, Dresden. Davenport 2695, Kahnt 1079. Fast vorzüglich 80,-

1112 1/3 Taler 1796 IEC, Dresden. Kahnt 1115. Vorzüglich 80,-

1113 2/3 Taler 1797 IEC, Dresden. Kahnt 1109. Vorzüglich 100,-

1114 1/3 Taler 1797 IEC, Dresden. Kahnt 1115. Leicht berieben, vorzüglich 70,-

1115 1/3 Taler 1800 IEC, Kahnt 1115. Vorzüglich 70,-

1116 1/3 Taler 1801 IEC, Dresden. Kahnt 1115. Minimal justiert, vorzüglich + 70,-

1117 Friedrich August I. 1806-1827. Taler 1808 SGH. Jaeger 12, AKS 12. Feine Patina. Minimal justiert, vorzüglich + 125,-

1118 Taler 1808 SGH. Variante mit größerem Münzmeisterzeichen. Jaeger 12, AKS 12 b. Fast vorzüglich 100,-

1119 Taler 1809 SGH. Jaeger 12, AKS 12 b. Etwas justiert, kleine Flecken, fast vorzüglich 80,-

1120 Taler 1813 SGH. Napoleonrand. Jaeger 12, AKS 12 b. Etwas justiert, vorzüglich - Stempelglanz 200,-

1121 Taler 1823 IGS. Jaeger 33, AKS 24. Minimal justiert, winzige Kratzer und Randfehler, vorzüglich 100,-

1122 Taler 1825. Jaeger 41, Thun 303, AKS 30. Kleine Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz 150,-

1123 Taler 1826 S. Jaeger 41, Thun 303, AKS 30. Winzige Kratzer, vorzüglich 100,-

1124 Taler 1826 S und 1869 B. 2 Stück. Leicht berieben, winzige Kratzer, winzige Randfehler, sehr schön 100,-

1125 Friedrich August II. 1836-1854. 2 Neugroschen 1841 G. Jaeger 83, AKS 106. In US Plastic-Holder PCGS MS63.
 Fast Stempelglanz 100,-

1126 Taler 1854 F. Jaeger 87, AKS 101. In US Plastic-Holder PCGS MS62. Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 250,-

1127 Johann 1854-1873. Taler 1861 B. Veränderte Rückseite mit durchbrochener Leiste. Jaeger 118, Thun 345, AKS 136, 
Kahnt 468. Sehr schön - vorzüglich 60,-

1128 Taler 1869 B. Jaeger 126, AKS 137. Schöne Patina. Fast vorzüglich / vorzüglich 70,-

1129 Ausbeutetaler 1866 B. Jaeger 127, Thun 349, AKS 135, Kahnt 471. Fast vorzüglich 75,-

1130 Doppeltaler 1872. Auf die Goldene Hochzeit. Jaeger 133, Thun 352, AKS 160, Kahnt 479, Davenport 899.
 Leichte Randfehler, leicht berieben, sehr schön + 150,-

1131 Doppeltaler 1872 B. Auf die Goldene Hochzeit. Jaeger 133, Thun 352, AKS 160. In US Plastic-Holder PCGS MS64.
 Schöne Patina. Fast Stempelglanz 400,-

1132 Doppeltaler 1872 B. Auf die Goldene Hochzeit. Jaeger 133, AKS 160. Winzige Kratzer, fast vorzüglich 100,-

1133 Albert 1873-1902. Goldbronzemedaille 1889, von Schwarz und Andresen. Auf die 800Jahrfeier des Hauses Wettin. Die 
Brustbilder von Konrad dem Großen, Albrecht dem Beherzten, Friedrich dem Weisen und König Albert nebeneinander 
halbrechts, darüber zwei gekrönte Wappenschilde / Im Hintergrund das Schloss Wettin und die Meißner Albrechtsburg auf 
der linken Seite, rechts das Dresdner Schloss und Schlossturm, im Vordergrund Friedensengel. Slg. Merseburger 2486, 
Gebauer 1889.3.  38,4 mm. Vorzüglich 30,-

1134 Silbermedaille 1898, von Barduleck. Zum 25jährigen Regierungsjubiläum. Brustbild mit Pickelhaube nach rechts / 
Brustbild Herzog Albrechts nach links. Barduleck 155. 38 mm, 27,78 g. Prooflike. Winzige Kratzer, fast Stempelglanz 100,-

1135 Friedrich August III. 1904-1918. Silbermedaille 1907. Prämie anlässlich der Ausstellung des sächsischen 
Bäckerhandwerks. Büste Friedrich Augusts nach links / Zwei Löwen halten gekrönte Brezel. Gebauer 1907.1. 45,5 mm, 
32,79 g. Schöne Patina. Winzige Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz 125,-

1136 Silbermedaille 1909. Auf das 500jährige Jubiläum der Universität Leipzig. Brustbilder des Markgrafen Friedrich und des 
Königs Friedrich August III. nebeneinander nach links / Stadtwappen im Kranz. Gebauer 1909.4.1. 28,6 mm, 8,13 g.

 Schöne Patina. Vorzüglich 50,-

-Weissenfels
1137 Johanna Magdalena von Sachsen-Altenburg *1656, +1686, Gemahlin Johann Adolfs. 1/2 Taler 1686. Auf Ihren Tod. 

Christus mit Lamm und Hirtenstab / Schrift. Slg. Merseburger 2326.
 Eingepunzter Buchstrabe N, gereinigt, sehr schön - vorzüglich 150,-

-Dresden, Stadt
1138 Einseitige Weißmetall Medaille 1860, bei Ferdinand Rühle. Auf den Tod des Rittergutsbesitzers Carl Heinrich Ferdinand 

Schuetze (*1778 Meißen, +1860 auf seinem Gut in Schweta). Schütze war in Philadelphia und London als Kaufmann tätig, 
ab 1812 in napoleonischer Zeit in St. Petersburg, wo er Geschäfte mit Helgoland betrieb, 1817 Erwerb des Gutes 
Schweta, 1818 ließ er sich auf seinem Gut nieder.  117,4 mm. Alter Holzrahmen. Fast vorzüglich 75,-

1139 Bronzemedaille 1878, von Barduleck. Für Verdienste im Gartenbau verliehen anlässlich des 50jährigen Bestehens des 
Vereins 'Flora'. Mit Blütenkranz geschmückter Frauenkopf nach rechts / Schrift. Barduleck 79. Auflage in Bronze: 281 
Stück. 51 mm. Vorzüglich + 60,-

1140 Silbermedaille 1891. Auf das 25jährige Bestehen der Taubstummen-Gesellschaft 'Hephata'. Gebauer 1891.12 (vers. Br.), 
Slg. Brettauer 4822. 30,4 mm, 10,86 g. Schöne Patina. Winzige Randfehler, fast vorzüglich 40,-

-Grimma,Stadt
1141 Silbermedaille 1901, von Lauer. Auf das 450-jährige Jubiläum der Schützengesellschaft Grimma.  40,5 mm, 24,85 g.

 Winzige Kratzer, sehr schön - vorzüglich 60,-

-Leipzig, Stadt
1142 Silbermedaille 1898, von Lehnert, geprägt bei Mayer & Wilhelm, Stuttgart. Auf das 17. Mitteldeutsche Bundesschießen 

und 25-jähriges Jubiläum des Schützenvereins Leipzig. Bernd Kaiser Bd. 3, Nr. 14a, Slg. Peltzer 1393.  40,5 mm, 27,03 g.
Originalöse. Mattiert. Fast prägefrisch 100,-



Sachsen-Neu-Gotha
1143 Ernst der Fromme 1640-1675. Groschen 1675. Auf seinen Tod. Brustbild / Schrift. Steguweit 128, 

Slg. Merseburger 3053. Sehr schön 75,-

Sachsen-Gotha-Altenburg
1144 Friedrich I. 1675-1691. 2/3 Taler 1679. 3 Stück. Justiert, sehr schön 180,-

1145 Friedrich II. 1691-1732. Groschen 1692. Auf die Huldigung in Gotha. Stempel von Christian Wermuth. Die einander 
gegenüber stehenden Brustbilder der Vormünder Bernhard von Sachsen-Meiningen und Heinrich von Sachsen-Römhild / 
Handschlag über zwei gekreuzten Bäumchen. Steguweit 207, Slg. Merseburger 3117.

 Winzige Schrötlingsfehler, sehr schön 75,-

1146 Friedrich III. 1732-1772. 4 Groschen 1755. Auf den Religionsfrieden. Brustbild nach rechts / Schrift in Kranz. 
Steguweit 278, Slg. Merseburger 3239 (1/8 Taler), Slg. Whiting 509 (1/8 Taler). Sehr schön - vorzüglich 150,-

Sachsen-Coburg-Gotha
1147 Ernst II. 1844-1893. Taler 1869 B. Auf das 25-jährige Regierungsjubiläum. Jaeger 298, AKS 117. Auflage: 6000 

Exemplare. Leicht berieben, winzige Kratzer, vorzüglich + 125,-

1148 Carl Eduard 1905-1918. Silbermedaille 1905, von Kawaczynski. Auf die Vermählung von Herzog Carl Eduard und 
Herzogin Viktoria Adelheid. Beider Brustbilder nebeneinander nach links / Zwei aneinandergelehnte, behelmte Wappen, 
dazwischen Krone über Bäumchen. 35 mm, 20,09 g. Originalöse. Mattiert. Vorzüglich 75,-

-Coburg
1149 Maria Elisabeth, Gemahlin Albrechts III. *1638, +1687. Doppelgroschen 1687. Auf ihren Tod. Grasser 399, 

Merseburger 3395. Sehr schön 75,-

Sachsen-Meiningen
1150 Bernhard 1680-1706. Groschen 1692. Auf die Einweihung der Kirche im Schloß Elisabethburg. Grobe 29, 

Slg. Merseburger 3406. Sehr schön 75,-

1151 Georg I. 1782-1803. Kreuzer 1794. Grobe 181, Slg. Merseburger 3446. Vorzüglich 30,-

1152 Bernhard Erich Freund 1803-1866. 1/2 Gulden 1846. Jaeger 437, AKS 191. Schöne Patina. Sehr schön - vorzüglich 75,-

1153 Gulden 1846. Jaeger 438, AKS 188. Sehr schön 75,-

1154 Taler 1866. Jaeger 450, AKS 184. Winzige Kratzer, vorzüglich + 125,-

Sachsen-Hildburghausen
1155 Ernst 1680-1715. Doppelgroschen 1715. Geprägt 1717. Auf seinen Tod. Lateinische Schrift. Hollmann 11, 

Slg. Merseburger -. Winziger Schrötlingsriss, sehr schön + 150,-

Sachsen-Coburg-Saalfeld
1156 Ernst 1806-1826. 3 Kreuzer 1817 S. Das Münzzeichen S spiegelverkehrt. Jaeger 223 S var., AKS 136 var., Grasser vergl. 

594, Steulmann -. Unedierte Variante. Sehr schön 100,-

1157 10 Kreuzer 1820 S. Jaeger 234, AKS 132. Kleine Prüfspur am Rand, vorzüglich 50,-

Sachsen-Alt-Weimar
1158 Wilhelm und seine vier Brüder 1626-1640. Groschen 1639. Slg. Merseburger 3854. Vorzüglich 50,-

1159 Groschen 1639. Slg. Merseburger 3854. Vorzüglich 30,-

Sachsen-Neu-Weimar
1160 Johann Ernst 1662-1683. 2/3 Taler 1677. Koppe 394, Slg. Merseburger 3918, Davenport 892.

 Kleines Zainende, sehr schön - vorzüglich 80,-

Sachsen-Weimar-Eisenach
1161 Carl Alexander 1853-1901. Taler 1858 A. Jaeger 535, Thun 386, AKS 33. Sehr schön 75,-

1162 Taler 1870 A. Jaeger 535, AKS 33. Kratzer, kleine Randfehler, fast vorzüglich 50,-

1163 Bronzemedaille 1894, von Mayer. Auf den Tod des Erbgroßherzogs Carl August. Brustbild nach links / Schrift über 
Palmzweig und Schriftband mit Lebensdaten.  42,0 mm. Stempelglanz 50,-

Sachsen-Altenburg
1164 Ernst 1853-1908. Taler 1858 F. Jaeger 113, Thun 356, AKS 61. Sehr schön 60,-

Sayn-Wittgenstein-Hohenstein
1165 Gustav 1657-1701. 2/3 Taler 1676 PL, Ellrich. M.J./V. 167/168, Davenport 911. Sehr schön 200,-

Schaumburg-Lippe
1166 Georg Wilhelm 1807-1860. Bronzemedaille 1827, von Maas. Auf das 50jährige Doktorjubiläum des fürstlichen Leibarztes 

Dr. Bernhard Christoph Faust (* 1755 Rotenburg a.d. Fulda, + 1842 Bückeburg). Beiderseits Schrift. Weinmeister 75, 
Slg. Weweler zu 965 (Silber), Slg. Grönegreß 1070. 38,5 mm. Kleiner Randfehler, fast vorzüglich 50,-

1167 Adolf Georg 1860-1893. Taler 1865 B. Jaeger 16, AKS 19. Auflage: 7000 Exemplare.
 Rand bearbeitet, berieben, kleine Kratzer, sehr schön 50,-

Schlesien
1168 Mittelalter. Brakteat. 0,49 g. Gekrönter Kopf. Friedensburg -, Kopicki -, Auktion WAG 106, Nr. 2250. Vorzüglich 200,-

1169 Brakteat. 0,48 g. Kreuz in verziertem Rund. Friedensburg -, Kopicki - vergl. Gruppe 7049 wj/wk, WAGO 106, Nr. 2245.
 Winziger Randfehler, vorzüglich 200,-

1170 Brakteat. 0,63 g. Gekreuzte Vogelköpfe. Friedensburg -, Kopicki -, WAGO 106, Nr. 2247. Sehr schön + 180,-

1171 Brakteat. 0,50 g. Halbmond und halbes Kreuz. Friedensburg -, Kopicki -, WAGO 106, Nr. 2244. Sehr schön 150,-

1172 Evangelische Stände 1633-1635. 3 Kreuzer 1635: F. u. S. 262. Sehr schön 30,-



-Breslau, Fürstentum
1173 Matthias I. Corvinus 1469-1490. Groschen o.J. St. Johannes mit Lamm / Wappen. Friedensburg 557. 2 Stück.

 Leichter Belag, fast sehr schön 100,-

-Breslau, Bistum
1174 Joseph von Hohenlohe 1795-1817. Achteckige Silbermedaille o.J. Auf gekörntem Wappenmantel das Kreuz des 

hohenlohischen Hausordens mit Leopardenschild / Gekrönter Phönix. 32,5 x 33 mm, 11,14 g.
 Winzige Kratzer, sehr schön + 100,-

-Breslau, Stadt
1175 Bronzemedaille 1833, von Pfeuffer. Auf die Versammlung der Naturforscher und Ärzte. Ansicht des Rathauses / Schrift. 

Fr.u.S. 4611, Sommer P 54, Slg. Brettauer 2411. 44 mm. Fast Stempelglanz 75,-

1176 Medaillen von Johann Kittel *1656 Namslau, +1740 Breslau. Silbermedaille o.J., von Kittel.  DES VATERS SEEGEN 
IST ÆNEÆ BESTE SCHATZ Aeneas trägt seinen Anchises, daneben Ascanius, im Hintergrund brennende Stadt Troja / 
TRIUMPH DER KINDLICHEN LIEBE ÜBER DIE NATUR Pero gibt Cimon Wasser aus einem Becher. Fr.u.S. 5046, 
Slg. Goppel -.  39,4 mm, 18,04 g. Minimal gewellt, sehr schön 90,-

-Jägerndorf
1177 Johann Georg von Brandenburg-Ansbach 1606-1621. 3 Kreuzer 1615. Fr.u.S. 3366. Schöne Patina. Sehr schön 30,-

Schleswig
-Kiel, Stadt

1178 Bronzemedaille 1847, von Schilling. Auf die 11. Versammlung der Land- und Forstwirte von Schleswig-Holstein. 
Stadtansicht, davor Ostsee mit Segelschiffen / Schrift in Kranz mit zwei aufgelegten Wappen. Lange 172. 50,5 mm.

 Kleiner Randfehler, vorzüglich 20,-

Schongau
1179 Konradin 1258-1268. Brakteat. Brustbild des Königs umgeben von Ranken. Berger 2681. Schöne Patina. Vorzüglich 125,-

1180 Ludwig II. von Bayern 1268-1294. Brakteat. Gekrönte Büste von vorn mit Schwert und Palmzweig. Gebhart 35, 
Slg. Bonhoff 1941, Berger 2685. Schöne Patina. Vorzüglich - prägefrisch 80,-

Schwarzburg-Rudolstadt
1181 Friedrich Günther 1807-1867. Taler 1858. Jaeger 54, Thun 395, AKS 12. Winzige Randfehler, sehr schön 60,-

1182 1/8 Kreuzer 1855. Lichtenrader Prägung. Fast Stempelglanz 40,-

1183 Albert 1867-1869. Taler 1867. Jaeger 57, Thun 398, AKS 32. Winzige Kratzer, fast vorzüglich 100,-

Stolberg-Stolberg
1184 Christoph Friedrich und Jost Christian 1704-1738. 24 Mariengroschen 1724. Friederich 1686, Davenport 1000.

 Schrötlingsfehler, sehr schön 60,-

1185 Ausbeute 24 Mariengroschen 1707. Davenport 1000. Dazu: 1/24 Taler 1717. Auf das Reformationsjubiläum. 2 Stück.
 Scharf gereinigt, vorzüglich und sehr schön 100,-

Stolberg-Wernigerode
1186 Christian Friedrich 1778-1824. Silberabschlag von den Stempeln des Dukaten 1784, Stolberg oder Clausthal. 

Münzmeister wahrscheinlich Ernst Friedrich Rupstein. Nach links schreitender Hirsch / Mit Girlande behängte Tafel mit 
Wert und Jahr. Friederich 1421 Anm., Friedberg zu 3362, Jaeger zu 3 a.  2,43 g. Schöne Patina. Gelocht, vorzüglich 75,-

Thurn und Taxis
1187 Albert *1881, +1952. Silbermedaille 1915. Auf seine Silberne Hochzeit mit Fürstin Margarete, Erzherzogin von Österreich. 

Fürstenkrone über zwei Medaillons mit den einander zugekehrten Köpfen des Paares / Fürstenkrone über zwei Wappen. 
Slg. Wurster 1610. 41,5 mm, 30,96 g. Schöne Patina. Mattiert. Winziger Randfehler, vorzüglich + 60,-

Trier, Erzbistum
1188 Kuno II. von Falkenstein 1362-1388. Goldgulden, Koblenz  (1377/1378), ohne Nennung der Münzstätte, mit Titel 

Erzkanzler von Gallien. St. Petrus thront zwischen zwei Fialenpaaren, unten Münzenberger Wappen / Gespaltener 
Wappenschild Trier/Köln in Sechspass. Noss 99, Felke 349, Friedberg 3400. GOLD. Vorzüglich 750,-

1189 Goldgulden, Trier (um 1374). Sitzender St. Petrus über gekreuzten Schlüsseln / Vierfeldiges Wappen in Sechspass. 
Noss 177, Felke 357/358 var., Friedberg 3406. GOLD. Fast vorzüglich 750,-

1190 Werner von Falkenstein 1388-1418. Goldgulden, Trier. Stehender St. Johannes / Schild Trier-Minzenberg in Dreipass. 
Die erste Ausgabe wahrscheinlich um 1406 mit fehlendem h im Bischofsnamen. Noss 388, Felke 748 var., 
Friedberg 3419. GOLD. Minimal gewellt, sehr schön - vorzüglich 750,-

1191 Otto von Ziegenhain 1418-1430. Weißpfennig (um 1421), Trier. Noss 432.
 Schöne Patina. Leichte Prägeschwäche, sehr schön 400,-

1192 Goldgulden, Koblenz (um 1429) Stehender segnender Bischof mit Stab, rechts im Feld Punkt / Wappen auf Dreipass. 
Noss 436, Friedberg 3438, Felke 1113. GOLD. Sehr schön 750,-

1193 Richard von Greifenklau 1511-1531. Schilling 1515, Bernkastel. Noss 595. Im Probationsprotokoll von 1514 wurden die 
trierischen Schillinge als 'schlimm und ungeschickt' verworfen. Prägeschwäche, sehr schön 200,-

Ulm, königliche Münzstätte
1194 Heinrich VI. 1190-1197, seit 1191 Kaiser. Brakteat. 0,48 g. Klein/Ulmer 133.4. Mit altem Sammlerkärtchen.

 Etwas Belag, vorzüglich 125,-

1195 Friedrich II. 1212-1250. Brakteat. Gekrönter Kopf zwischen Blütenzweig und Turm. Cahn 186, Slg. Bonhoff 1863, 
Berger 2598, Slg. Wüthrich 303. Schöne Patina. Vorzüglich - prägefrisch 100,-

1196 Brakteat. Gekröntes geflügeltes Brustbild von vorn. Klein/Ulmer 150. Slg. Bonhoff 1868, Berger 2596. Vorzüglich 200,-

1197 Brakteat. Gekröntes Brustbild. In der Rechten ein Lilienzepter, rechts im Feld ein Kuppelturm. Klein/Ulmer 143.1. Cahn -.
 Vorzüglich 150,-



Ulm, Stadt
1198 2 Kreuzer o.J. Nau 144. Schöne Patina. Sehr schön 30,-

Waldeck
1199 Karl August Friedrich 1728-1763. 10 Kreuzer 1763 PCB, Arolsen. Slg. Hennig 181, Slg. Kayser 254.

 Sehr schön - vorzüglich 100,-

1200 Friedrich 1763-1812. Silberabschlag von den Stempeln des Pfennigs 1783, Arolsen. Monogramm mit Grafenkrone / Wert, 
Jahr und Münzmeisterzeichen, mit 'MUNTZ.'. Slg. Hennig vgl. 188, Weingärtner vergl. 779 b var., Slg. Kayser 262.

 Kratzer, sehr schön 100,-

1201 Georg Heinrich 1805-1845. 1/3 Taler 1824 FW. Jaeger 31, AKS 21. In US Plastic-Holder PCGS AU58.
 Schöne Patina. Vorzüglich - prägefrisch 300,-

1202 Georg Victor 1852-1893. Taler 1867 A. Jaeger 45, AKS 45. Schöne Patina. Winziger Randfehler, fast vorzüglich 125,-

Westfalen, Königreich
1203 Hieronymus Napoleon 1807-1813. 2/3 Taler 1812 C. Jaeger 17, AKS 25, Kahnt 557. Sehr schön - vorzüglich 100,-

1204 Ausbeutegulden 1811. Die Ziffer 8 in der Jahreszahl offen. Jaeger 18, AKS 26, Kahnt 558.
 Schöne Patina. Leichte Randfehler, sehr schön 150,-

1205 1/6 Taler 1812 B. Jaeger 21, AKS 15. Vorzüglich - Stempelglanz 50,-

1206 24 Mariengroschen 1810 B. Jaeger 22, AKS 12. Sehr schön - vorzüglich 80,-

1207 Eisengussmedaille 1808. Harzer Ausbeute. Büste nach links / "GLÜCK AUF" über Eisen, Schlägel und Grubenlampe, 
umher Lorbeerzweige. Bramsen 811, Müseler 75/1, Schütz 2584 Fe, Slg. Julius 2023. 39,0 mm. Sehr schön - vorzüglich 50,-

1208 Silbermedaille 1811, von Körner. Auf den Besuch des Königspaares in Clausthal. Beider Büsten nach rechts / Schrift in 
Kranz. . Müseler 75/5 c, Slg. Julius 2469, Bramsen 1130. 44,0 mm, 43,46 g. Wínzige Randfehler, sehr schön - vorzüglich 250,-

1209 Bronzemedaille von Andrieu und Brenet. Auf die Errichtung des Königreiches Westfalen. Kopf Napoleons I. nach rechts / 
Nackter Mann und springendes Pferd. Slg. Julius 1788. 40,0 mm. Randfehler, vorzüglich + 50,-

Worms, Stadt
1210 Taler 1570, Worms, mit Namen und Titel Kaiser Maximilians II. Der geschweifte, von zwei Drachen gehaltene Stadtschild / 

Gekrönter Doppeladler. Davenport 9954. In US Plastic-Holder PCGS XF40.
 Schöne Patina. Winzige Schrötlingsfehler, Prägeschwäche, sehr schön 2500,-

1211 Silbermedaille 1895. Auf das 14. Verbandsschießen. Greif mit Stadtschild / Stadtansicht über Schützenemblemen. Slg. 
Peltzer 1748. 39,5 mm, 26,41 g. Vorzüglich + 125,-

Württemberg
1212 Wilhelm I. 1816-1864. 10 Kreuzer 1818. Jaeger 34, AKS 92. Justiert, sehr schön 30,-

1213 12 Kreuzer 1825. Jaeger 45 b, AKS 91, Klein/Raff 77.1. Vorzüglich 150,-

1214 Doppeltaler 1843. Jaeger 71, Thun 436, AKS 62. Kleine Kratzer, fast sehr schön 100,-

1215 Karl 1864-1891. 1/2 Gulden 1870. Jaeger 84, AKS 127. In US Plastic-Holder PCGS AU58. Vorzüglich + 100,-

1216 Siegestaler 1871. Jaeger 86, AKS 132, Kahnt 594. In US Plastic-Holder PCGS MS62PL.
 Prooflike, winzige Kratzer, fast Stempelglanz 200,-

1217 Silberne Schießpreismedaille o.J. (verliehen von 1876-1887), von Chr. Schnitzspahn (unsigniert). Büste des Königs nach 
rechts / DEM BESTEN SCHÜTZEN in Eichenlaubkranz. Klein/Raff 27.2 a.  34,6 mm, 21,66 g.

 Schöne Patina. Feine Kratzer, vorzüglich + 60,-

1218 Silbermedaille 1890, von Schwenzer. Auf die Fertigstellung des Hauptturmes am Ulmer Münster. Brustbild König Karls 
nach rechts / Ansicht des Münsters. Ebner 130, Nau 262, Slg. Wurster 2078. 41,5 mm, 32,60 g.

 Feine Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz 125,-

1219 Wilhelm II. 1891-1918. Bronzemedaille 1896, von Schwenzer. Auf die Ausstellung für Elektrotechnik und Kunstgewerbe in 
Stuttgart. Kopf nach rechts / Die Personifikationen der beiden Gewerbe halten einen verzierten württembergischen Schild. 
Klein/Raff 153.  60,0 mm. Fast Stempelglanz 100,-

-Stuttgart, Stadt
1220 Versilberte Bronzemedaille 1899. Prämie der Zweiten Acetylen-Fachausstellung.  50,7 mm.

 Schöne Patina. Winziger Randfehler, vorzüglich 90,-

Würzburg, Bistum
1221 Johann Philipp von Greifenklau 1699-1719. 4 Kreuzer 1704 . Helmschrott 513. Sehr schön 30,-

1222 Anselm Franz von Ingelheim 1746-1749. 5 Kreuzer 1748. Helmschrott 663. Vorzüglich 30,-

1223 Adam Friedrich von Seinsheim 1755-1779. Taler 1763. Helmschrott 740, Davenport 2893, Slg. Piloty 1232.
 Schöne Patina. Sehr schön - vorzüglich 250,-

1224 Georg Karl von Fechenbach 1795-1802. 20 Kreuzer 1795. Kontributionsprägung. Helmschrott 962.
 Schöne Patina. Vorzüglich + 100,-

Würzburg, Großherzogtum
1225 Ferdinand von Österreich 1806-14. 6 Kreuzer 1807. Jaeger 143, AKS 1. Vorzüglich + 75,-

LOTS
Deutsche Münzen bis 1871
Mittelalter

1226 Schlesien. Mittelalterliche Silberpfennige. Liegnitz (29). Friedensburg 588. Freistadt (12). Fr. 637. Glogau (8). Fr. 648. 
Oppeln (8). Fr. 798. Oels (12). Fr. 672. 69 Stück. Sehr schön, vorzüglich 1000,-

1227 Brakteaten. Braunschweig, Lüneburg. Berger 607 (2), 693, 704 (3), 707, 723 (2), 824, 373, 431, 501. 13 Stück.
 Fast sehr schön, sehr schön 400,-

1228 Pfennige. 11 Stück. Schön, sehr schön 75,-



1229 Prager Groschen. 3 Stück. Beschnitten, schön - sehr schön, sehr schön 60,-

Allgemein
1230 Batzen 1518 - 1534. Nördlingen, Regensburg, Isny, Öttingen, Pfalz. 9 Stück. Meist fast sehr schön 100,-

1231 Batzen 1518 - 1534. Passau, Augsburg, Isny, Pfalz. 9 Stück. Meist schön - sehr schön 75,-

1232 Groschen. 1606 - 1623. 12 Stück. Meist sehr schön 100,-

1233 Braunschweig. Palmbaumgulden 1675. Sachsen-Meiningen. 2/3 Taler 1689. Lauenburg. 2/3 Taler 1678. Gotha 2/3 Taler 
1678. Sachsen-Weimar. 2/3 Taler 1677. 5 Stück. Gereinigt, sehr schön 350,-

1234 Öttingen. 60 Kreuzer 1675. Lübeck. 2/3 Taler 1688. Sachsen-Weimar. 2/3 Taler 1677. Schwarzburg. Gulden 1676. 4 
Stück. Fast sehr schön, sehr schön 200,-

1235 Breslau. 6 Kreuzer 1680. Münsterberg. Groschen 1614. Olmütz. 3 Kreuzer 1668. 3 Stück. Sehr schön 50,-

1236 Braunschweig. 2/3 Taler 1692. 12 Mariengroschen 1702, 1703. 6 Mariengroschen 1704. 1/8 Taler 1727. Auf den Tod. 
Welter 1974, 2171, 2185, 2261. 5 Stück. Sehr schön 150,-

1237 Braunschweig. 24 Mariengroschen 1693, 1760, 1779. 2/3 Taler 1715. 1/8 Taler 1715. 6 Mariengroschen 1741, 1757. 1/12 
Taler 1705. 4 Mariengroschen 1739, 1762. Mattier 1758. Welter 2080/81 var, 2325, 2397, 2381, 2736, 2752, 2753, 2778. 
11 Stück. Meist sehr schön 300,-

1238 Braunschweig. 6 Mariengroschen 1695 - 1776. 7 Stück. Schön - sehr schön, sehr schön 75,-

1239 Dortmund und Hamm. Kupfermünzen 1705 - 1760. 12 Stück. Schön - sehr schön, sehr schön 50,-

1240 Münster. 6  Mariengroschen 1715 - 1754. 5 Stück. Schön - sehr schön, sehr schön 75,-

1241 10 Kreuzer. 1727 - 1782. Bayern, Baden, Hessen, Pfalz, Regensburg. 9 Stück Meist sehr schön 100,-

1242 Bayern. 1/2 Madonnentaler 1759. Braunschweig-Wolfenbüttel. 2/3 Taler 1698. Hildesheim. 24 Mariengroschen1690. 
Münster. 24 Mariengroschen 1695. 12 Mariengroschen 1693. Preußen. Taler 1822 D. 6 Stück. Sehr schön 250,-

1243 Braunschweig. 2/3 Taler 1802 C. 1/3 Taler 1803, 1804. Taler 1834. 4 Stück. Sehr schön 125,-

1244 Bayern. Kronentaler 1821. Preußen. Krönungs- und Siegestaler. Sachsen. Taler 1826. Hindenburg. Silbermedaille 1927 
(fast stgl). 5 Stück. Meist sehr schön 180,-

1245 Baden. 1/2 Gulden 1838 - 1845. 6 Stück. Schön - sehr schön 30,-

1246 Bayern. 1/2 Gulden 1838 - 1848. 9 Stück. Fast sehr schön, sehr schön 100,-

1247 1/2 Gulden. 1838 - 1867. Baden, Hessen, Nassau und Sachsen Meiningen. 4 Stück Fast sehr schön und besser 60,-

1248 Württemberg. 1/2 Gulden 1838 - 1868. 9 Stück. Meist sehr schön 125,-

1249 1/2 Gulden. 1839 - 1864. Bayern, Frankfurt, Hessen, Nassau und Württemberg. 8 Stück
 Alles Stücke mit Fehlern, meist sehr schön 40,-

1250 Bayern. 1/2 Gulden 1851, 1861 und 1863. 3 Stück. Sehr schön - vorzüglich 50,-

1251 Hannover. Doppeltaler 1855 (Randfehler).  Württemberg. Kronentaler 1833 (justiert, gereinigt). Preußen. 4 
Mariengroschen 1755 D. Weitere Taler und Kleinmünzen. 15 Stück. Zum Teil berieben, meist sehr schön 300,-

1252 Bayern. Doppelgulden 1855, Mariensäule. Händleinheller (4). Lucca. Tallero 1754 (Rand bearbeitet). 6 Stück.
 Sehr schön 100,-

1253 Preußen. Taler 1867 (gereinigt, vz +), Frankfurt Taler 1860 und Bremen 36 Grote 1864 (berieben). 3 Stück.
 Sehr schön / sehr schön - vorzüglich / vorzüglich + 100,-

1254 Taler 1868 - 1871. Baden, Bremen, Preußen, Württemberg. 6 Stück. Sehr schön 180,-

1255 Braunschweig. Kleinmünzen. 65 Stück. Sehr schön 600,-

1256 Doppelgulden, Taler, Doppeltaler. 8 Stück. Meist mit Fehlern, schön, sehr schön 400,-

1257 Meist schlechter erhaltene Kupfermünzen. 309 Stück. Schön und besser 300,-

1258 2/3 Taler. Anhalt, Lübeck, Magdeburg, Öttingen (2). 5 Stück. Sehr schön 300,-

1259 Schwalbachtaler. 6 Stück. Winzige Randfehler, (1x), sehr schön 250,-

1260 Baden 1/2 Gulden 1852, Bayern 1/2 Gulden 1838, 1847, Kreuzer 1835 (vz-st), Kreuzer 1871 (fast st), Preußen 1/4 Taler 
1750 A, Sachsen 1/3 Taler 1854, Hessen-Darmstadt (Tapferkeitsmedaille), Württemberg (Silberne Tapferkeitsmedaille), u. 
a. 12 Stück. Schön - sehr schön, sehr schön, sehr schön - vorzüglich 220,-

1261 Silber- und Kupfermünzen. 123 Stück. Gering erhalten bis sehr schön 200,-

1262 20 Kreuzer-Stücke. Nürnberg, Württemberg, Würzburg. 10 Stück. Sehr schön, fast sehr schön 200,-

1263 Meist Kupfermünzen 1800-1871. 76 Stück. Sehr schön 180,-

1264 Braunschweig. Kipper 12 Kreuzer-Stücke. 23 Stück. Sehr schön 150,-

1265 Nürnberg Taler 1780 (broschiert), Preußen Taler 1831 A, 1861 A, u. a. 6 Stück. Meist mit Fehlern, schön, sehr schön 150,-

1266 Preußen. Krönungs- und Siegestaler. Bayern. 20 Kreuzer 1805. Frankreich. Philipps-Tournose (ss-vz). 4 Stück.
 Sehr schön und besser 125,-

1267 Sachsen. Friedrich, Georg  und Johann. Schreckenberger, Buchholz. Zinsgroschen, Buchholz. Friedrich. Landsberger 
Hohlpfennig. Spitzgroschen, Leipzig (Hsp). Albrecht und Johann. 1/2 Schwertgroschen. 1/4 Taler 1543. 1/12  Taler 1763 
EDC. Silberpfennige ((5) und eine weitere Kleinmünze. Dazu Taler 1655 (möglicherweise Gussfälschung mit 
Fassungsspuren, 28,31 g). 14 Stück. Schön - sehr schön, sehr schön 100,-

1268 Silbermünzen. Braunschweig, Branden-Ansbach, RDR, Schlesien. 12 Stück. Meist sehr schön 100,-

1269 Silbermünzen. 11 Stück. Meist sehr schön 100,-

1270 Silbermünzen. 9 Stück. Sehr schön 100,-

1271 Silberkleinmünzen. 15 Stück. Fast sehr schön / sehr schön 75,-

1272 Silbermünzen. Dabei Trier, Bamberg, Nürnberg, Würzburg, Pfalz, Württemberg. 9 Stück. Meist sehr schön 75,-

1273 Silber- und Kupfermünzen. 15 Stück. 1/6 Taler mit Henkelspur. Fast sehr schön / sehr schön 60,-

1274 Kleinmünzen. Meist Baden und Pfalz. 15 Stück. Fast sehr schön / sehr schön 60,-

1275 Silbermünzen. 10 Stück. Meist fast sehr schön 60,-

1276 Schlesien. 3 Kreuzer. 9 Stück Meist fast sehr schön 60,-

1277 Preußen. Kleinmünzen U. a. 4 Groschen 1800 A, 1817 A, 4 Pfennig 1832 A, 1856 A, 1858 A, 3 Pfennig 1844 D, 2 Pfennig 
1845 A. 23 Stück. Schön, sehr schön 60,-

1278 Frankfurt Taler 1860, Preußen 1/3 Taler 1800 A. 2 Stück. Winzige Kratzer, fast vorzüglich, sehr schön - vorzüglich 60,-

1279 Silber- und Kupfermünzen. 15 Stück. Fast sehr schön / sehr schön 50,-

1280 Silber- und Kupfermünzen. 15 Stück. Fast sehr schön / sehr schön 50,-



1281 Silber- und Kupfermünzen. 15 Stück. 1/6 Taler mit Henkelspur. Beschnitten (1x), fast sehr schön / sehr schön und besser 50,-

1282 Sachsen. Kleinmünzen. 27 Stück. Gering erhalten bis sehr schön 50,-

1283 1/2 Kronentaler 1791 H und Kleinmünzen. 32 Stück. Gering erhalten bis sehr schön 50,-

1284 Taler (3) und eine versilberte St. Georgs Medaille o. J. 4 Stück. Alle Stücke mit Fehlern, sehr schön 60,-

Haus Habsburg
Kärnten

1285 Bernhard 1202-1256. Pfennig. Sehr schön 30,-

Haus Habsburg
1286 Erzherzog Sigismund 1477-1490. Guldiner 1486, Hall. Stehender Erzherzog mit geschultertem Zepter zwischen Wappen 

und Helm mit Federbusch / Nach rechts springender Turnierreiter über Jahreszahl zwischen Wappenkranz. 
Schulten 4424, Davenport 8087, Voglhuber 1/4, Moser-Tursky 64. In US Plastic-Holder PCGS Genuine Scratch-XF Detail.K
leiner Kratzer, sehr schön + 8000,-

1287 Ferdinand I. 1521-1564. 3 Kreuzer 1559, Wien. Sehr schön 50,-

1288 1/2 Taler o.J., Hall. Moser/Tursky 244. Henkelspur, sehr schön 125,-

1289 Maximilian II. 1564-1576. Taler 1573, Joachimsthal. Davenport 8057. In US Plastic-Holder PCGS XF45.
 Schöne Patina. Sehr schön + 2500,-

1290 Rudolf II. 1576-1612. Taler 1603, Kuttenberg. Münzmeister David Enderle. Dietiker 392, Voglhuber 101/3, 
Davenport 3028. In US Plastic-Holder PCGS Genuine Scratch-AU Detail. Winziger Kratzer, vorzüglich 3000,-

1291 Erzherzog Ferdinand Carl 1632-1662. 5 Dukaten o.J. (1646), Hall. Auf seine Volljährigkeit und die Erbhuldigung in 
Innsbruck. Die Brustbilder des Erzherzogs und seiner Mutter Claudia von Medici nebeneinander nach links / Tiroler Adler 
mit Krone und Kranz. Moser/Tursky 499 (Ag), Domanig 164, Friedberg 249. 16,46 g.

 GOLD. Fassungsspuren, sehr schön 17500,-

1292 Ferdinand III. 1637-1657. 3 Kreuzer 1654,  Graz. Herinek 710. Vorzüglich 30,-

1293 3 Kreuzer 1630, 1633, 1634, 1636. Fast sehr schön - fast vorzüglich 40,-

1294 3 Kreuzer 1635,  Glatz. Sehr schön 30,-

1295 Leopold I. 1657-1705. Taler 1695, Hall. Herinek 642, Davenport 3245.
 Felder geglättet, winzige Schrötlingsfehler, sehr schön 150,-

1296 Taler 1704, Hall. Herinek 652, Voglhuber 221/7, Davenport 1003. Scharf gereinigt, sehr schön - vorzüglich 100,-

1297 Taler 1694 KB, Kremnitz. Herinek 738, Davenport 3245. Schrötlingsfehler, sehr schön + 250,-

1298 15 Kreuzer 1659, Wien. Herinek 910. Kleine Schrötlingsfehler am Rand, vorzüglich 150,-

1299 15 Kreuzer 1661, 1684, Wien, 15 Kreuzer 1678, Graz, 15 Kreuzer 1664, 15 Kreuzer St. Veit, 15 Kreuzer 1685, Mainz, 15 
Kreuzer 1676, Kremnitz. Herinek 917, 930, 947, 1116, 1108, 1042. 6 Stück. Sehr schön, sehr schön - vorzüglich 150,-

1300 15 Kreuzer 1661, 1662, 1663, 1664, Wien. Herinek 917 ff. 4 Stück. Sehr schön + 100,-

1301 15 Kreuzer 1662 GH, Breslau. Herinek 1008. Sehr schön 50,-

1302 15 Kreuzer 1661, 1663, 1667, 1676,  Kremnitz. Herinek 1031, 1034, 1037, 1042. 4 Stück.
 Sehr schön, sehr schön - vorzüglich 120,-

1303 15 Kreuzer 1676, 1677, 1678, 1679, 1689, Kremnitz. Herinek 1041, 1045, 1046, 1058. 4 Stück. Vorzüglich 160,-

1304 15 Kreuzer 1676, 1679, Kremnitz. 6 Kreuzer 1671, Kremnitz. Herinek 1042, 1046, 1245. 3 Stück. Vorzüglich 90,-

1305 15 Kreuzer 1675, Nagybanya. Herinek 1070, Huszár 1435. Sehr schön 50,-

1306 15 Kreuzer 1690, Nagybánya. Variante mit breitem Brustbild. Herinek 1086 Variante. Sehr schön 200,-

1307 15 Kreuzer 1674, 1676, Preßburg. Herinek 1099, 1101. 2 Stück. Minimal korrodiert, sehr schön - vorzüglich 150,-

1308 15 Kreuzer 1685 BW, Mainz. Für Hohenlohe. Herinek 1109. Kleines Zainende, sehr schön - vorzüglich 100,-

1309 6 Kreuzer 1673 SHS, Breslau. 6 Kreuzer 1673, Kremnitz. 6 Kreuzer 1686, 1687, Wien. Herinek 1203, 1247, 1146, 1147. 4 
Stück. Vorzüglich 100,-

1310 6 Kreuzer 1676, Preßburg. Herinek 1269. Vorzüglich 50,-

1311 6 Kreuzer 1669 GS, St. Veit. Herinek 1274. Schrötlingsfehler, sehr schön 75,-

1312 6 Kreuzer 1674, Prag. Herinek 1287. Sehr schön + 50,-

1313 3 Kreuzer 1670, Wien. Herinek 1317. Vorzüglich - Stempelglanz 30,-

1314 6 Kreuzer 1674, Graz (2). 6 Kreuzer 1674, Breslau. 6 Kreuzer 1670, Kremnitz. Herinek 1346, 1204, 1248. Dazu 3 Kreuzer 
1679, 1681, 1682, 1684, Hall. 8 Stück. Sehr schön und besser 100,-

1315 3 Kreuzer 1669, Kuttenberg. 3 Kreuzer 1663, Kremnitz. 15 Kreuzer 1676, Kremnitz (2). Herinek 1485, 1579, 1042. 4 
Stück. Sehr schön und fast vorzüglich 100,-

1316 15 Kreuzer 1659, Wien. 15 Kreuzer 1675, Graz. 15 Kreuzer 1676, Kremnitz. 6 Kreuzer 1685, Breslau. 6 Kreuzer 1674, 
Wien. 3 Kreuzer 1670, Breslau. 3 Kreuzer 1674, 1686, Hall. 8 Stück. Sehr schön 150,-

1317 15 Kreuzer 1663, 1669, Kremnitz. 15 Kreuzer 1662, Wien. 6 Kreuzer 1676, Breslau (vz). 4 Stück. Sehr schön, vorzüglich 100,-

1318 Josef I. 1705-1711. 6 Kreuzer 1711, Hall. Herinek 175. Vorzüglich 200,-

1319 3 Kreuzer 1706 FN, Breslau. Herinek 215. Vorzüglich 30,-

1320 3 Kreuzer 1708 FN, Breslau. Herinek 217. Vorzüglich + 30,-

1321 3 Kreuzer 1710 FN, Breslau. Herinek 219. Vorzüglich 30,-

1322 Karl VI. 1711-1740. Doppeltaler o.J., Hall. Herinek 281, Davenport 1049. In US Plastic-Holder PCGS AU58.
 Vorzüglich / vorzüglich - Stempelglanz 1500,-

1323 1/4 Taler 1736 NB, Nagybanya. Herinek 622. In US Plastic-Holder PCGS MS63. Schöne Patina. Fast Stempelglanz 500,-

1324 6 Kreuzer 1737, Hall. Herinek 679. Fast vorzüglich 50,-

1325 3 Kreuzer 1739, Wien. Herinek 726. Vorzüglich 75,-

1326 3 Kreuzer 1712, München. Hahn 231. Herinek 855. Vorzüglich - Stempelglanz 75,-

1327 Kreuzer 1739, Graz. Herinek 885. Fast Stempelglanz 100,-

1328 Silbermedaille 1723, unsigniert. Auf die Schwangerschaft seiner Gemahlin, Kaiserin Elisabeth Christine. Dreieck, darin 
zwei gekrönte Herzen über einem ungekrönten Herzen / Acht Zeilen Schrift. Slg. Montenuovo 1587, Brockmann 413. 
32,3 mm, 11,45 g. Alter Henkel. Sehr schön 50,-



1329 Bronzemedaille 1735, von Vestner. Auf den Arzt Nicolo Pio de Garelli (*1675 Bologna, +1739 Wien). Brustbild von 
Garellius nach rechts / Elf Zeilen Schrift. Bernheimer 431, Wurzbach 3075. 41,4 mm. Randfehler, sehr schön 30,-

1330 Maria Theresia 1740-1780. 6 Kreuzer 1743, Wien. Herinek 1258. Sehr schön - vorzüglich 75,-

1331 Cu Liard 1750, Antwerpen. Herinek 2067. Vorzüglich 40,-

1332 Taler 1780 SF, Günzburg. Davenport 1151. Leicht berieben, fast vorzüglich 100,-

1333 Bronzemedaille 1740, von Widemann. Auf die böhmische Krönung in Prag. Brustbild nach rechts / Stehende Königin mit 
Krönungsinsignien. 40 mm. Kleine Bearbeitungsspur am Rand, vorzüglich 200,-

1334 Bronzemedaille 1762, von Kaiserswerth und Donner. Auf die Errichtung der Militärgrenze in Siebenbürgen. Die Brustbilder 
des Kaiserpaares nebeneinander nach rechts / Schlummernde Transsylvania. Slg. Montenuovo 1903. 59 mm.

 Kleine Randfehler, sehr schön 100,-

1335 Franz I. 1745-1765. 3 Kreuzer 1749, Graz. Herinek 547. Prachtexemplar. Stempelglanz 250,-

1336 Cu Pfennig 1759, Hall. Herinek 661. Fast vorzüglich 30,-

1337 Bronzemedaille 1745. Auf die Krönung zum römisch-deutschen Kaiser in Frankfurt. Thronender Franz Stephan mit 
Reichsinsignien und Fuß auf dem französischen Wappenschild wird von stehender Roma gekrönt / Gekrönter Doppeladler 
mit Insignien und dem Wappenschild der Kurpfalz. Slg. Montenuovo 1773, Slg. Julius 1623, Slg. Montenuovo 1773. 
42,3 mm. Sehr schön - vorzüglich 50,-

1338 Josef II. 1780-1790. 5 Kreuzer 1790 A, Wien. Herinek 318. In US Plastic-Holder PCGS MS66. Stempelglanz 150,-

1339 Franz II.(I.) 1792-1835. Taler 1809 C, Prag. Herinek 286, Jaeger/Jaeckel 163, Davenport 5.
 Winzige Kratzer, fast sehr schön 50,-

1340 Taler 1815 A. Herinek 292, Davenport 6. Sehr schön 50,-

1341 Taler 1815 C, Prag. Herinek 299, Davenport 7. Sehr schön + 60,-

1342 Taler 1819 A, Wien. Herinek 304, Jaeger/Jaeckel 190, Davenport 7. Schrötlingsfehler am Rand, sehr schön 50,-

1343 Taler 1824 A. Herinek 309. Randfehler, sehr schön 50,-

1344 Taler 1818 B, Kremnitz. Herinek 310. Sehr schön - vorzüglich 75,-

1345 Taler 1820 C, Prag. Herinek 318, Jaeger/Jaeckel 190, Davenport 7. Gereinigt, sehr schön 50,-

1346 Taler 1820 E, Karlsburg. Herinek 324. Sehr schön 60,-

1347 2 Lire 1801. Lira 1800, Venedig. Herinek 575, 579. 2 Stück. Sehr schön 50,-

1348 1 1/2 Lira 1802 A. Herinek 576, Jaeger/Jaeckel 144. Schrötlingsfehler, fast vorzüglich 75,-

1349 1 Lira 1802, Venedig. Herinek 582, Jaeger/Jaeckel 143, Pagani 10. Winzige Prägeschwäche, vorzüglich + 100,-

1350 Taler 1800 M, 1820 A. 2 Stück. Gereinigt sehr schön, fast sehr schön 60,-

1351 Bronzemedaille 1815, von Manfredini und Vassallo. Auf den Besuch in Mailand. Büste nach links / Stadtgöttin grüßt den 
reitenden Kaiser. Slg. Montenuovo 2443, Slg. Horsky 3437. 42 mm.

 Schöne Patina. Winziger Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz 100,-

1352 Bronzemedaille 1815, von Vassallo. Auf seine Huldigung in Venedig. Belorbeerte Büste nach links / Krone über den 
Wappen von Mailand und Venedig, unten Lorbeerzweige. Slg. Montenuovo 2412.  47,0 mm.

 Schöne Patina. Kleine Stempelfehler am Rand, vorzüglich - Stempelglanz 60,-

1353 Ferdinand I. 1835-1848. Dukat 1847, Kremnitz. Herinek 74, Friedberg 222.
 GOLD. Leicht gewellt, sehr schön - vorzüglich 500,-

1354 Bronzemedaille 1835, von Böhm. Auf die Huldigung der Stände. Belorbeerte Büste nach rechts / Austria und Danubius. 
Slg. Montenuovo 2548, Wurzbach 2023, Hauser 14. 46,5 mm. Schöne Patina. Minimaler Belag, vorzüglich + 90,-

1355 Bronzemedaille 1836, von Böhm. Auf die böhmische Krönung in Prag. Brustbild Ferdinands mit der Wenzelskrone nach 
rechts / Löwe vor gekröntem Wappen. Slg. Montenuovo 2556, Hauser 18.  46,6 mm.

 Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 150,-

1356 Bronzemedaille 1836, von Böhm. Auf die böhmische Krönung in Prag. Brustbild Maria Annas nach rechts / 
Krönungsinsignien auf Kissen, davor Löwenwappen. Slg. Montenuovo 2558. 47 mm. 66,39 g.

 Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 90,-

1357 Bronzemedaille 1838, von Broggi. Auf seine Krönung zum König der Lombardei und Venetiens in Mailand. Büste nach 
links mit italienischer Kröne (Eiserne Krone), darunter Signatur / Clementia auf Löwe reitend nach links, im Abschnitt 
Jahreszahl und Signatur. Slg. Montenuovo 2579, Hauser 38.  46,6 mm.

 Schöne Patina. Winziger Randfehler, vorzüglich + 200,-

1358 Bronzemedaille 1838, von Manfredini. Auf seine Krönung zum König von Venetien und der Lombardei in Mailand. Büste 
nach rechts / Krönungsszene. Slg. Montenuovo 2578, Wurzbach 2030, Hauser 34. 52 mm. Fast Stempelglanz 100,-

1359 Bronzemedaille 1843, von Cesar. Auf die 21. Versammlung der deutschen Naturforscher und Ärzte, gewidmet von den 
Ständen der Steiermark. Kopf des Erzherzogs Johann von Österreich nach rechts / Acht Zeilen Schrift zwischen Lorbeer- 
und Eichenzweig. Wurzbach 4011, Hauser 92, Slg. Brettauer 2415. 50,0 mm. Stempelglanz 60,-

1360 Bronzemedaille 1847, von Böhm. Auf die 8. Versammlung ungarischer Naturforscher und Ärzte. Stadtwappen zwischen 
weiblicher Gestalt mit Lorbeerkranz und Äskulap / Sechs Zeilen Schrift in Kranz, unten ungarisches Wappen. 
Wurzbach 6915, Hauser 125, Slg. Brettauer 2443. 41,4 mm. Randfehler, vorzüglich + 40,-

1361 Franz Joseph I. 1848-1916. Dukat 1873, ohne Münzzeichen, Wien. Herinek 142, Jaeger/Jaeckel 344, Friedberg 493.
 GOLD. Fast Stempelglanz 300,-

1362 Dukat 1874, Wien. Ohne Münzzeichen. Herinek 143, Jaeger/Jaeckel 344, Friedberg 493. GOLD. Vorzüglich + 300,-

1363 Dukat 1875, Wien. Ohne Münzzeichen. Herinek 144, Jaeger/Jaeckel 344, Friedberg 493. GOLD. Fast Stempelglanz 300,-

1364 Dukat 1876, Wien. Ohne Münzzeichen. Herinek 145, Jaeger/Jaeckel 344, Friedberg 493. GOLD. Kleiner Bug, vorzüglich 250,-

1365 Dukat 1877, Wien. Ohne Münzzeichen. Herinek 146, Jaeger/Jaeckel 344, Friedberg 493. GOLD. Vorzüglich + 300,-

1366 Dukat 1878, Wien. Ohne Münzzeichen. Herinek 147, Jaeger/Jaeckel 344, Friedberg 493.
 GOLD. Vorzüglich - Stempelglanz 300,-

1367 Dukat 1880, Wien. Ohne Münzzeichen. Herinek 149, Jaeger/Jaeckel 344, Friedberg 493.
 GOLD. Winziger Randfehler, vorzüglich + 300,-

1368 Dukat 1881, Wien. Ohne Münzzeichen. Herinek 150, Jaeger/Jaeckel 344, Friedberg 493.
 GOLD. Vorzüglich - Stempelglanz 300,-

1369 Dukat 1883, Wien. Ohne Münzzeichen. Herinek 152, Jaeger/Jaeckel 344, Friedberg 493.
 GOLD. Randfehler, vorzüglich + 300,-

1370 Dukat 1884, Wien. Ohne Münzzeichen. Herinek 153, Jaeger/Jaeckel 344, Friedberg 493. GOLD. Vorzüglich 300,-

1371 Dukat 1885, Wien. Ohne Münzzeichen. Herinek 154, Jaeger/Jaeckel 344, Friedberg 493. 300,-



 GOLD. Winziger Randfehler, vorzüglich - Stempelglanz
1372 Dukat 1885, Wien. Ohne Münzzeichen. Herinek 154, Jaeger/Jaeckel 344, Friedberg 493.

 GOLD. Randfehler, vorzüglich + 300,-

1373 Dukat 1887, Wien. Ohne Münzzeichen. Herinek 156, Jaeger/Jaeckel 344, Friedberg 493, Schlumberger 546.
 GOLD. Winzige Kratzer, vorzüglich 300,-

1374 Dukat 1888, Wien. Ohne Münzzeichen. Herinek 157, Jaeger/Jaeckel 344, Friedberg 493.
 GOLD. Winzige Kratzer, winziger Randfehler, vorzüglich - Stempelglanz 300,-

1375 Dukat 1889, Wien. Ohne Münzzeichen. Herinek 158, Jaeger/Jaeckel 344, Friedberg 493.
 GOLD. Vorzüglich - Stempelglanz 300,-

1376 Dukat 1890, Wien. Ohne Münzzeichen. Herinek 159, Jaeger/Jaeckel 344, Friedberg 493.
 GOLD. Vorzüglich - Stempelglanz 300,-

1377 Dukat 1891, Wien. Ohne Münzzeichen. Herinek 160, Jaeger/Jaeckel 344, Friedberg 493.
 GOLD. Randfehler, vorzüglich + 300,-

1378 Dukat 1892, Wien. Ohne Münzzeichen. Herinek 161, Jaeger/Jaeckel 344, Friedberg 493.
 GOLD. Winzige Kratzer,vorzüglich + 300,-

1379 Dukat 1893, Wien. Ohne Münzzeichen. Herinek 162, Jaeger/Jaeckel 344, Friedberg 493. GOLD. Vorzüglich + 300,-

1380 Dukat 1894, Wien. Ohne Münzzeichen. Herinek 163, Jaeger/Jaeckel 344, Friedberg 493.
 GOLD. Vorzüglich - Stempelglanz 300,-

1381 Dukat 1896, Wien. Ohne Münzzeichen. Herinek 165, Jaeger/Jaeckel 344, Friedberg 493.
 GOLD. Winzige Fassungsspuren, fast vorzüglich 200,-

1382 Dukat 1897, Wien. Ohne Münzzeichen. Herinek 166, Jaeger/Jaeckel 344, Friedberg 493. GOLD. Vorzüglich + 300,-

1383 Dukat 1898, Wien. Ohne Münzzeichen. Herinek 167, Jaeger/Jaeckel 344, Friedberg 493.
 GOLD. Vorzüglich - Stempelglanz 300,-

1384 Dukat 1899, Wien. Ohne Münzzeichen. Herinek 168, Jaeger/Jaeckel 344, Friedberg 493. GOLD. Fast Stempelglanz 300,-

1385 Dukat 1900, Wien. Ohne Münzzeichen. Herinek 169, Jaeger/Jaeckel 344, Friedberg 493. GOLD. Vorzüglich + 300,-

1386 Dukat 1901, Wien. Ohne Münzzeichen. Herinek 170, Jaeger/Jaeckel 344, Friedberg 493.
 GOLD. Winziger Randfehler, vorzüglich - Stempelglanz 300,-

1387 Dukat 1902, Wien. Ohne Münzzeichen. Herinek 171, Jaeger/Jaeckel 344, Friedberg 493.
 GOLD. Vorzüglich - Stempelglanz 300,-

1388 Dukat 1904, Wien. Ohne Münzzeichen. Herinek 173, Jaeger/Jaeckel 344, Friedberg 493. GOLD. Fast Stempelglanz 300,-

1389 Dukat 1905, Wien. Ohne Münzzeichen. Herinek 174, Jaeger/Jaeckel 344, Friedberg 493. GOLD. Vorzüglich + 300,-

1390 Dukat 1906, Wien. Ohne Münzzeichen. Herinek 175, Jaeger/Jaeckel 344, Friedberg 493.
 GOLD. Vorzüglich - Stempelglanz 300,-

1391 Dukat 1908, Wien. Ohne Münzzeichen. Herinek 177, Jaeger/Jaeckel 344, Friedberg 493. GOLD. Fast Stempelglanz 300,-

1392 Dukat 1909, Wien. Ohne Münzzeichen. Herinek 178, Jaeger/Jaeckel 344, Friedberg 493. GOLD. Fast Stempelglanz 300,-

1393 Dukat 1911, Wien. Ohne Münzzeichen. Herinek 180, Jaeger/Jaeckel 344, Friedberg 493.
 GOLD. Vorzüglich - Stempelglanz 300,-

1394 Dukat 1913, Wien. Ohne Münzzeichen. Herinek 182, Jaeger/Jaeckel 344, Friedberg 493.
 GOLD. Vorzüglich - Stempelglanz 300,-

1395 Dukat 1914, Wien. Ohne Münzzeichen. Herinek 183, Jaeger/Jaeckel 344, Friedberg 493.
 GOLD. Vorzüglich - Stempelglanz 300,-

1396 20 Kronen 1895. Herinek 331, Friedberg 504. GOLD. Vorzüglich + 350,-

1397 10 Kronen 1896. Herinek 382, Friedberg 506. GOLD. Sehr schön - vorzüglich 180,-

1398 10 Korona 1911 KB, Kremnitz. Herinek 411, Friedberg 252. GOLD. Winzige Randfehler, vorzüglich 180,-

1399 Taler 1867 A, Wien. Herinek 476. Winzige Kratzer, vorzüglich + 100,-

1400 Doppelgulden 1859 B, Kremnitz. Herinek 491. Winzige Kratzer, leicht berieben, vorzüglich 150,-

1401 Doppelgulden 1859 B, Kremnitz. Herinek 491. In US Plastic-Holder PCGS XF45. Sehr schön 80,-

1402 Doppelgulden 1876. Herinek 505, Jaeger/Jaeckel 343. In US Plastic-Holder NGC UNC Details CLEANED.
 Schöne Patina. Leicht berieben, kleine Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz 150,-

1403 Doppelgulden 1883. Herinek 512. Winzige Kratzer, sehr schön - vorzüglich 80,-

1404 Doppelgulden 1885. Herinek 514, Jaeger/Jaeckel 343, Thun 458. In US Plastic-Holder NGC UNC Details CLEANED.
 Leicht berieben, kleine Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz 150,-

1405 5 Kronen 1908. Regierungsjubiläum. Herinek 771. Winzige Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz 50,-

1406 5 Kronen 1908. Regierungsjubiläum. Herinek 771. Kleiner Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz 50,-

1407 Doppelgulden 1854 A, Wien. Vermählung. Herinek 822. Winzige Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz 400,-

1408 Doppelgulden 1879. Silberhochzeit. Herinek 824. Schöne Patina. Winzige Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz 150,-

1409 Gulden 1875, Wien. Gedenkmünze auf die Saigerteufe in Pribram. Herinek 826, Jaeger/Jaeckel 365, Frühwald 1909, Slg. 
Donebauer 5080. Müseler 6.44. Sehr schön - vorzüglich 500,-

1410 Cu 3 Kreuzer 1851 A, Wien. Herinek 855. In US Plastic-Holder PCGS PR65BN. Top Pop.
 Prachtexemplar. Polierte Platte 750,-

1411 2 Filler 1892 KB, Kremnitz. Herinek 1036. Prachtexemplar. Fast Stempelglanz 100,-

1412 Filler 1892 KB, Kremnitz. Herinek 1084, Jaeger/Jaeckel 401. Winziger Fleck, fast Stempelglanz 50,-

1413 Taler 1857 A und 1863 A. 2 Stück. Leicht berieben, winzige Kratzer, sehr schön - vorzüglich 90,-

1414 Forint 1879, 1884, 1887, 1888. 4 Stück. Kleiner Randfehler (1x), vorzüglich, vorzüglich + 90,-

1415 Bronzemedaille o.J (1848), bei Drentwett. Auf die Unterdrückung der Revolution von 1848. Porträt des Feldmarschalls 
Alfred Fürst Windischgrätz (1787-1862) in Uniform nach links / Schrift in Kranz. Wurzbach 9829, Hauser 276.  38,5 mm.

 Vorzüglich - Stempelglanz 100,-

1416 Bronzemedaille 1852, von Radnitzky. Auf die Rückkehr des Kaisers von seiner Ungarnreise. Kopf nach links über Palm- 
und Lorbeerzweig / Triumphpforte. Slg. Montenuovo 2661, Hauser 627.  50,0 mm. Winziger Fleck, fast Stempelglanz 150,-

1417 Bronzemedaille 1853, von Radnitzky. Auf die Enthüllung des Kopal-Denkmals in Znaim (tschechisch Znojmo). Brustbild 
des Obersten halbrechts / Ansicht des Denkmals. Wurzbach 4697, Slg. Montenuovo 2670. 64,5 mm.

 Prachtexemplar. Schöne Patina. Winziger Fleck, fast Stempelglanz 150,-



1418 Bronzemedaille 1859, von Jauner. Auf das 50jähriges Dienstjubiläum des Chefs der obersten Polizeibehörde, Johann 
Kempen, Freiherr von Fichtenstamm (1848-1919). Brustbild in Uniform nach links / Thronende Austria, darunter das 
Familienwappen zwischen Mars und Pax. Hauser 7512.  80,5 mm.

 Schöne Patina. Winziger Fleck, winzige Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz 90,-

1419 Bronzemedaille 1859, von Radnitzky. Auf das 50jährige Priesterjubiläum von Johann Baptist Scitovszky, Kardinal, 
Erzbischof von Gran, Primas von Ungarn. Brustbild mit Kalotte und zum Segen erhobener Rechten nach links / Kelch, 
umrankt von Kornähren und Weinreben, darüber strahlende Hostie. Wurzbach 8377, Hauser 7094.  44,8 mm.

 Vorzüglich 75,-

1420 Bronzemedaille 1864, von Roth. Für die Gefallenen im Feldzug 1864. Todesengel mit Trophäen / Sechs Zeilen Schrift in 
Eichenkranz. Hauser 1133. Slg. Montenuovo 2701, Lange 1208. Vorzüglich + 100,-

1421 Ausbeute Zinnmedaille 1864. Schönberger St. Wenzel und Emanuel Zeche bei Mileschau in Böhmen. Sechs Zeilen Schrift 
unter Schlägel und Eisen / Sechs Zeilen Schrift. Müseler 6/42 a, Donebauer 4553. 26,0 mm.

 Eingeritztes Z, sehr schön + 50,-

1422 Bronzemedaille 1876, von Seidan. Auf die 19. Versammlung ungarischer Ärzte und Naturforscher. Stehende weibliche 
Gestalt mit den Wappen des Komitats Maramaros und dem Stadtwappen vor der Burg Huszt vor Landschaft /  Vier Zeilen 
Schrift und Jahreszahl, oben Kaiserkrone, unten ungarisches Wappen. Wurzbach 6087, Hauser 4626, Slg. Brettauer 
2454. 44,3 mm. Winziger Randfehler, vorzüglich + 90,-

1423 Bronzemedaille 1883, von Tautenhayn. Auf den Durchschlag des Arlbergtunnels, verliehen von der K. und K. Direktion für 
Staats-Eisenbahnbauten. Über Tunnelportal reichen sich die personifizierte Tirol und Vorarlberg die Hand / Sechs Zeilen 
Schrift in Eichenkranz. Döry-Kubinszky 176, Hauser 2362. 70,0 mm.

 Schöne Patina. Winziger Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz 125,-

1424 Silbermedaille 1886 Auf den ersten Silberblick der Gewerkschaft Littai / Krain. Zechenanlage mit Schwebebahn zum 
Stollenmundloch / Schrift zwischen Eichenzweigen. Hauser 2751, Müseler 45.23, Slg. Vogelsang 1117. 31,5 mm, 11,61 g. 
100 Exemplare geprägt. Broschierspur, sehr schön + 100,-

1425 Bronzeklippe 1888, von Scharff und Neuberger. Auf das 25jährige Regierungsjubiläum von Franz Josef I., Widmung der 
Numismatischen Gesellschaft Wiens. Personifizierte Numismatik zwischen zwei Genien mit Münzpresse, Waage etc., 
darüber Doppeladler / Neun Zeilen Schrift. Wurzbach 2517, Loehr 168, Caspar 209. 43,5 x 43,5 mm.

 Etwas unregelmäßige Patina. Vorzüglich 200,-

1426 Bronzemedaille 1888, von Schwartz und Christlbauer. Auf die vom Niederösterreichischem Gewerbeverein veranstaltete 
Jubiläumsgewerbeausstellung in Wien. Thronender Kaiser von vier Personifikationen der Gewerbe umgeben, davor Putte 
mit Wappenschild des Gewerbevereins / Schrift in Kranz. Wurzbach 2519, Hauser 2962.  64,2 mm.

 Vorzüglich - Stempelglanz 100,-

1427 Aluminium Medaille 1893. Zur Erinnerung an die Tiroler Landesausstellung in Innsbruck.  38,5 mm. Vorzüglich + 20,-

1428 Bronzemedaille 1913, von Tautenhayn. Ehrenpreis des k.u.k. Ministeriums für öffentliche Arbeiten, verliehen 1913 
anlässlich der 3. Internationalen Pharmazeutischen Ausstellung in Wien (Randschrift).  57,2 mm. Mattiert. Vorzüglich + 50,-

1429 Erzherzog Albrecht *1817 , +1895. Bronzemedaille 1877, von Tautenhayn. Auf sein 50. Dienstjubiläum und die 
Errichtung des Erzherzog-Albrecht-Denkmals auf der Albrechtrampe in Wien zum Gedenken an den siegreichen 
Befehlshaber in der Schlacht bei Custoza. Brustbild rechts / Auf Sockel sitzende Viktoria zwischen Genius und auf Tafel 
schreibender Klio. Wurzbach 84, Hauser 330.  63,0 mm. Winziger Fleck, Stempelglanz 200,-

1430 Erzherzog Franz Ferdinand *1863, +1914, Erzherzog von Österreich-Este. Aluminium Medaille 1894, von Pittner. Auf die 
Internationale Ausstellung für Volksernährung, Hygiene, Militär-Verpflegung und Rettungswesen in Wien. Büste des 
Erzherzogs Franz Ferdinand halbrechts / Kartusche mit Schrift zwischen zwei Füllhörnern. Hauser 3024.  42,6 mm.

 Fast Stempelglanz 50,-

1431 Lots. 3 Kreuzer 1629 - 1729. 9 Stück. Schön - sehr schön 50,-

1432 3 Kreuzer 1638 - 1711. 9 Stück. Sehr schön und besser 100,-

1433 3 Kreuzer 1679 - 1715. 9 Stück. Meist sehr schön 75,-

1434 Guldenstücke. 35 Stück. Teilweise winzige Randfehler, sehr schön, sehr schön - vorzüglich 350,-

1435 5 Kronen-Stücke. 13 Stück. Unterschiedlich erhalten 300,-

1436 2 Kronen-Stücke. 25 Stück. Sehr schön, vorzüglich 250,-

1437 Konvolut Silbermünzen, Kupfermünzen, usw. U. a. 1/4 Kronentaler 1792 A, 20 Kreuzer 1804 B, 1806 A, 1834 B, 1853 A, 
10 Kreuzer 1865 V, 5 Kreuzer 1840 C, Cu 3 Kreuzer 1851 B, 5 Schilling 1935 (Madonna), Korona 1896 (Millennium), Cu 
5/10 Kreuzer 1885 (st). 209 Stück. Unterschiedlich erhalten 125,-

1438 Taler 1858 B, 1865 A, 1866 A. 3 Stück. Mit Fehlern (2x), sehr schön 125,-

1439 Silberkleinmünzen. 11 Stück. Sehr schön und besser 100,-

1440 3 x 5 Kronen 1908 (Jubiläum), Forint 1880, u. a. 8 Stück. Teilweise kleine Kratzer und Randfehler, sehr schön 100,-

1441 7 x 1 Forint, 7 x 1 Krone. 14 Stück. Sehr schön, schön - sehr schön 100,-

1442 Kleinmünzen. 8 Stück. Sehr schön - fast Stempelglanz 60,-

Österreich
1443 Erste Republik 1918-1938. 25 Schilling 1928. Jaeger/Jäckel 436, Friedberg 521. GOLD. Vorzüglich 300,-

1444 25 Schilling 1931. Jaeger/Jäckel 436, Friedberg 521. GOLD. Fast Stempelglanz 300,-

1445 Zweite Republik nach 1945. 5 Schilling 1957. Etwas gereinigt, sehr schön - vorzüglich 100,-

1446 25 Schilling 1964. Grillparzer. Rückseite 9 Wappen. K.M. 2895.2. Polierte Platte - 50,-

Wien, Stadt
1447 Bronzemedaille 1856, von Radnitzky. Auf die Versammlung deutscher Naturforscher und Ärzte in Wien. Sitzende 

Vindobona / Widmung, darunter vielbrüstige Natur. Slg. Brettauer 2416. 68,5 mm.
 Prachtexemplar. Schöne Patina. Winziger Fleck, fast Stempelglanz 150,-

1448 Bronzemedaille 1857, von Radnitzky. Auf das 50jährige Jubiläum der k.k. Landwirtschaftsgesellschaft. In ornamentaler 
Umrandung mit vier Genien sitzt Bauer mit Sense auf Pflug umgeben von Pferd, Rind und Schaf / Vier Zeilen Schrift in 
Eichenkranz mit fünf Wappen (u.a. Bienenkorb). Wurzbach 9331. 67,5 mm. Fast Stempelglanz 90,-

1449 Bronzemedaille 1865, von Radnitzky. Auf die 500-Jahrfeier der Universität. Erzherzog Rudolf IV. überreicht dem Kanzler 
die Gründungsurkunde / An Pult mit aufgeschlagenem Buch stehen weiblicher Genius und Jüngling, der seine Fackel an 
einer Flamme entzündet. Wurzbach 9336, Serfas 61. 79,0 mm.

 Prachtexemplar. Schöne Patina. Winzige Flecken, Stempelglanz 150,-

1450 Bronzemedaille 1880. Auf den österreichischen Numismatiker und Direktor des Münzkabinetts in Wien Josef Hilarius 
Eckhel (*1737, +1798), Widmung der Numismatischen Gesellschaft anlässlich ihres 10jährigen Bestehens. Brustbild im 
Mantel nach links, daneben Namenszug / Eule auf Lorbeerzweig zwischen acht Zeilen Schrift. Loehr 48, Wurzbach 1792, 50,-



Schmidt 421. 34,5 mm. Vorzüglich - Stempelglanz
1451 Weißmetall Medaille 1883, von Scharff. Auf die Vollendung des neuen Rathauses in Wien. Unter Baldachin sitzende 

Vindobona, rechts neben ihr der Baumeister Friedrich Schmidt mit Bauzeichnung, links zwei Genien / Das Rathaus, 
darüber zwei Engel mit österreichischem und Wiener Wappenschild. Loehr 84, Wurzbach 9366, Hauser 2361. 72,0 mm.

 Winzige Randfehler, leicht berieben, vorzüglich + 125,-

1452 Große versilberte Plakette 1932, von Christlbauer. Preisplakette im Friseur und Perückenmacher Gewerbe. Siegesgöttin 
mit Füllhorn und Siegerkranz neben drapiertem Stein. Dazu eine fast gleiche, vergoldete Plakette. 2 Stück. Jeweils 105 x 
57 mm. Vorzüglich 50,-

Salzburg, Erzbistum
1453 Leonhard von Keutschach 1495-1519. Batzen 1500. Probszt 111. Fast vorzüglich 30,-

1454 Max Gandolph Graf Kuenburg 1668-1687. 15 Kreuzer 1686. Probszt 1674, Zöttl 2017. Vorzüglich 50,-

1455 Johann Ernst von Thun und Hohenstein 1687-1709. Taler 1692. Probszt 1798, Davenport 1234, Zöttl 2164. In US 
Plastic-Holder PCGS MS62. Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 600,-

1456 1/2 Taler 1694. Probszt 1817, Zöttl 2183. Sehr schön + 75,-

1457 Hieronymus Graf Colloredo 1772-1803. Taler 1801. Probszt 2455, Davenport 42. Schöne Patina. Fast vorzüglich 100,-

1458 5 Kreuzer 1788. Probszt 2535. Vorzüglich 50,-

1459 Erzherzog Ferdinand 1803-1806. Taler 1805. Probszt 2606, Davenport 43. Rand und Felder bearbeitet, sehr schön 50,-

Literatur
Deutschland

1460 Kienast, Gunter W. The Medals of Karl Goetz Reprint 1980, Goetz II, A Supplement to the Medals of Karl Goetz, 
Nebraska 1986. 2 Stück. Leicht gebraucht 200,-

Münzen des Deutschen Kaiserreichs
Kleinmünzen

1461 5 Pfennig 1888 G. Jaeger 3. Prachtexemplar. Stempelglanz 50,-

1462 Mark 1876 C. Jaeger 9. Schöne Patina. Fast Stempelglanz 100,-

1463 1 Pfennig 1892 J. Jaeger 10. 5 Stück. Vorzüglich - Stempelglanz 20,-

1464 2 Pfennig 1904 E. Jaeger 11. Erstabschlag. Fast Stempelglanz 30,-

1465 5 Pfennig 1909 A. Jaeger 12. In US Plastic-Holder PCGS PR65DCAM. Polierte Platte 200,-

1466 Stempeldrehung. 5 Pfennig 1910 G. 210° verdreht. Jaeger 12. Fast Stempelglanz 20,-

1467 5 Pfennig 1911 J. Jaeger 12. In US Plastic-Holder NGC PR64 Ultra Cameo. Polierte Platte 175,-

1468 5 Pfennig 1912 A. Jaeger 12. Prachtexemplar. Polierte Platte 150,-

1469 5 Pfennig 1915 J. Jaeger 12. In US Plastic-Holder PCGS PR65CAM. Prachtexemplar. Polierte Platte 200,-

1470 10 Pfennig 1899 E. Jaeger 13. Winzige Flecken, fast Stempelglanz 20,-

1471 10 Pfennig 1900 A. Jaeger 13. Prachtexemplar. Fast Stempelglanz 20,-

1472 10 Pfennig 1909 J. Jaeger 13. Fast Stempelglanz 20,-

1473 1/2 Mark 1905 A. Jaeger 16. In US Plastic-Holder PCGS MS67. Stempelglanz 80,-

1474 1/2 Mark 1905 D. Jaeger 16. In US Plastic-Holder PCGS MS65. Schöne Patina. Fast Stempelglanz 60,-

1475 1/2 Mark 1905 F. Jaeger 16. In US Plastic-Holder PCGS MS67. Schöne Patina. Stempelglanz 80,-

1476 1/2 Mark 1906 D. Jaeger 16. In US Plastic-Holder PCGS MS67. Stempelglanz 80,-

1477 1/2 Mark 1906 F. Jaeger 16. In US Plastic-Holder PCGS MS66. Schöne Patina. Stempelglanz 80,-

1478 1/2 Mark 1908 A. Jaeger 16. In US Plastic-Holder PCGS MS67. Prachtexemplar. Stempelglanz 100,-

1479 1/2 Mark 1911 D. Jaeger 16. In US Plastic-Holder PCGS MS67. Prachtexemplar. Stempelglanz 90,-

1480 1/2 Mark 1911 D. Jaeger 16. In US Plastic-Holder NGC MS64 PL. Polierte Platte - 50,-

1481 1/2 Mark 1912 D,  1916 G und 1918 E. Jaeger 16. Prachtexemplare. Fast Stempelglanz - Stempelglanz 50,-

1482 1/2 Mark 1918 D. Jaeger 16. In US Plastic-Holder PCGS MS67. Stempelglanz 90,-

1483 1 Mark 1899 F. Jaeger 17. In US Plastic-Holder PCGS MS67. Stempelglanz 300,-

1484 1 Mark 1900 F. Jaeger 17. In US Plastic-Holder PCGS MS65. Falsche Jahreszahl auf dem Holder. Fast Stempelglanz 200,-

1485 1 Mark 1900 G. Jaeger 17. In US Plastic-Holder PCGS MS65. Fast Stempelglanz 300,-

1486 1 Mark 1903 E. Jaeger 17. In US Plastic-Holder PCGS MS66. Schöne Patina. Stempelglanz 250,-

1487 Mark 1903 G. Jaeger 17. Schöne Patina. Fast Stempelglanz 50,-

1488 1 Mark 1904 D. Jaeger 17. In US Plastic-Holder PCGS MS66. Schöne Patina. Stempelglanz 100,-

1489 1 Mark 1904 F. Jaeger 17. In US Plastic-Holder PCGS MS65. Fast Stempelglanz 100,-

1490 1 Mark 1904 G. Jaeger 17. In US Plastic-Holder PCGS MS67. Prachtexemplar. Stempelglanz 300,-

1491 Mark 1905 J. Jaeger 17. Fast Stempelglanz 50,-

1492 Mark 1907 F. Jaeger 17. Fast Stempelglanz 20,-

1493 Mark 1911 D. Jaeger 17. Fast Stempelglanz 50,-

1494 1 Mark 1912 A. Jaeger 17. In US Plastic-Holder PCGS MS67. Stempelglanz 100,-

1495 1 Mark 1914 D. Jaeger 17. In US Plastic-Holder PCGS MS67. Schöne Patina. Stempelglanz 90,-

1496 1 Mark 1914 F. Jaeger 17. In US Plastic-Holder PCGS MS67. Stempelglanz 70,-

1497 1 Mark 1915 A. Jaeger 17. In US Plastic-Holder PCGS MS67. Stempelglanz 90,-

1498 Pfennig 1917 D. Jaeger 300. In US Plastic-Holder PCGS MS64. Fast Stempelglanz 20,-



Baden
1499 Friedrich I. 1856-1907. 2 Mark 1902. Regierungsjubiläum. Jaeger 30. Stempelglanz 50,-

1500 5 Mark 1907. Auf seinen Tod. Jaeger 37. Fast Stempelglanz 150,-

1501 20 Mark 1894 G. Jaeger 189. GOLD. Vorzüglich - Stempelglanz 500,-

1502 Friedrich II. 1907-1918. 10 Mark 1909 G. Jaeger 191. GOLD. Winzige Kratzer, sehr schön + 400,-

Bayern
1503 Ludwig II. 1864-1886. 20 Mark 1872 D. Jaeger 194. GOLD. Sehr schön - vorzüglich 450,-

1504 10 Mark 1875 D. Jaeger 196. GOLD. Sehr schön 220,-

1505 20 Mark 1874 D. Jaeger 197. GOLD. Winziger Kratzer, sehr schön 450,-

1506 Otto 1886-1913. 5 Mark 1888 D. Jaeger 44. Felder leicht bearbeitet, sehr schön + 100,-

1507 5 Mark 1898 D. Jaeger 46. In US Plastic-Holder PCGS MS63. Fast Stempelglanz 300,-

1508 3 Mark 1909 D. Jaeger 47. In US Plastic-Holder PCGS MS64. Fast Stempelglanz 70,-

1509 3 Mark 1912 D. Jaeger 47. Winzige Kratzer, fast Stempelglanz 30,-

1510 Luitpold. 2 Mark 1911 D. Jaeger 48. In US Plastic-Holder PCGS MS65+. Schöne Patina. Fast Stempelglanz 80,-

1511 3 Mark 1911 D. Jaeger 49. 8 Stück. Vorzüglich 200,-

1512 3 Mark 1911 D. Jaeger 49. In US Plastic-Holder PCGS MS66. Schöne Patina. Stempelglanz 100,-

1513 3 Mark 1911 D. Jaeger 49. In US Plastic-Holder PCGS MS65. Schöne Patina. Fast Stempelglanz 80,-

1514 3 Mark 1911 D. Jaeger 49. Winziger Kratzer, Erstabschlag, fast Stempelglanz 70,-

1515 5 Mark 1911 D. Jaeger 50. Fast Stempelglanz 100,-

1516 Ludwig III. 1913-1918. 3 Mark 1914 D. Jaeger 52. In US Plastic-Holder PCGS MS65. Fast Stempelglanz 80,-

1517 5 Mark 1914 D. Jaeger 53. Feine Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz aus Polierter Platte 150,-

Braunschweig
1518 Ernst August 1913-1916. 3 Mark 1915 A. Jaeger 57. In US Plastic-Holder PCGS MS65.

 Fast Stempelglanz / Stempelglanz 250,-

1519 3 Mark 1915 A. Jaeger 57. In US Plastic-Holder PCGS PR63. Winzige Kratzer, Polierte Platte 250,-

Bremen
1520 2 Mark 1904 J. Jaeger 59. Vorzüglich + 50,-

Hamburg
1521 3 Mark 1911 J. Jaeger 64. In US Plastic-Holder PCGS MS65. Schöne Patina. Fast Stempelglanz 100,-

1522 5 Mark 1877 J. Jaeger 208. GOLD. Sehr schön 250,-

Hessen
1523 Ludwig III. 1848-1877. 10 Mark 1877 H. Jaeger 216. GOLD. Kleine Kratzer, vorzüglich + 400,-

1524 Ludwig IV. 1877-1892. 2 Mark 1888 A. Jaeger 68.
 Berieben, Randfehler, kleine Kratzer, sehr schön / sehr schön - vorzüglich 1000,-

1525 5 Mark 1888 A. Jaeger 69. Kratzer und Randfehler, sehr schön 600,-

1526 Ernst Ludwig 1892-1918. 2 Mark 1895 A. Jaeger 72. Sehr schön 200,-

1527 20 Mark 1898 A. Jaeger 225. GOLD. Kleine Randfehler, sehr schön - vorzüglich 500,-

Lippe
1528 Leopold IV. 1904-1918. 3 Mark 1913 A. Jaeger 79. In US Plastic-Holder PCGS MS64. Fast Stempelglanz 450,-

Lübeck
1529 2 Mark 1906 A. Jaeger 81. Kleine Kratzer, sehr schön + 60,-

1530 3 Mark 1909 A. Jaeger 82. In US Plastic-Holder PCGS MS64. Fast Stempelglanz 300,-

1531 3 Mark 1909 A. Jaeger 82. In US Plastic-Holder PCGS MS65. Fast Stempelglanz 250,-

Mecklenburg-Schwerin
1532 Friedrich Franz IV. 1897-1918. 10 Mark 1901 A. Jaeger 233. In US Plastic-Holder PCGS MS66. Top Pop.

 GOLD. Prachtexemplar. Stempelglanz 8000,-

Preußen
1533 Wilhelm I. 1861-1888. 10 Mark 1872 A. Jaeger 242. GOLD. Prägebedingte Randunebenheiten, fast Stempelglanz 250,-

1534 10 Mark 1872 C. Jaeger 242. GOLD. Sehr schön 200,-

1535 10 Mark 1873 A. Jaeger 242. GOLD. Sehr schön 220,-

1536 20 Mark 1872 B. Jaeger 243. GOLD. Sehr schön 400,-

1537 20 Mark 1873 C. Jaeger 243. GOLD. Sehr schön 440,-

1538 10 Mark 1875 A. Jaeger 245. GOLD. Sehr schön 200,-

1539 10 Mark 1877 A. Jaeger 245. GOLD. Sehr schön 220,-

1540 10 Mark 1883 A. Jaeger 245. GOLD. Sehr schön + 2500,-

1541 10 Mark 1886 A. Jaeger 245. GOLD. Fast vorzüglich 2000,-

1542 20 Mark 1878 A. Jaeger 246. GOLD. Kleine Kratzer, sehr schön 400,-

1543 20 Mark 1883 A. Jaeger 246. GOLD. Prachtexemplar. Winzige Kratzer, fast Stempelglanz 500,-

1544 20 Mark 1884 A. Jaeger 246. GOLD. Winzige Randfehler, sehr schön - vorzüglich 440,-

1545 20 Mark 1887 A. Jaeger 246. GOLD. Sehr schön + 400,-

1546 Friedrich III. 1888. 2 Mark 1888 A. Jaeger 98. Leicht berieben, fast Stempelglanz 50,-

1547 5 Mark 1888 A. Jaeger 99. In US Plastic-Holder NGC MS64. Vorzüglich - Stempelglanz 250,-



1548 5 Mark 1888 A. Jaeger 99. Winzige Kratzer, vorzüglich 125,-

1549 5 Mark 1888 A. Jaeger 99. Winzige Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz 125,-

1550 20 Mark 1888 A. Jaeger 248. GOLD. Winzige Randfehler, sehr schön 430,-

1551 Wilhelm II. 1888-1918. 2 Mark 1888 A. Jaeger 100. In US Plastic-Holder PCGS MS64. Fast Stempelglanz 600,-

1552 2 Mark 1888 A. Jaeger 100. Kleine Kratzer, vorzüglich + 250,-

1553 5 Mark 1888 A. Jaeger 101. Winzige Kratzer, vorzüglich + 500,-

1554 2 Mark 1905 A. Jaeger 102. Prachtexemplar. Schöne Patina. Fast Stempelglanz - Stempelglanz 50,-

1555 3 Mark 1909 A. Jaeger 103. In US Plastic-Holder PCGS MS65. Schöne Patina. Fast Stempelglanz 100,-

1556 5 Mark 1900 A. Jaeger 104. In US Plastic-Holder PCGS PR62. Schöne Patina. Minimale Haarlinien, Polierte Platte 800,-

1557 2 Mark 1901. Auf die 200-Jahrfeier des Königreichs. Jaeger 105. In US Plastic-Holder PCGS MS66.
 Fast Stempelglanz / Stempelglanz 100,-

1558 3 Mark 1911 A. Uni Breslau. Jaeger 108. In US Plastic-Holder PCGS MS64.
 Schöne Patina. Fast Stempelglanz / Stempelglanz 80,-

1559 20 Mark 1889 A. Jaeger 250. GOLD. Sehr schön 400,-

1560 10 Mark 1903 A. Jaeger 251. GOLD. Kleine Kratzer, kleine Flecken, sehr schön + 200,-

1561 10 Mark 1906 A. Jaeger 251. GOLD. Winzige Randfehler und Kratzer, sehr schön - vorzüglich 200,-

1562 20 Mark 1897 A. Jaeger 252. GOLD. Winzige Kratzer, fast vorzüglich 420,-

1563 20 Mark 1900, 1901 und 1908. Jaeger 252. 3 Stück. GOLD. Kleine Kratzer, kleine Randfehler, sehr schön 1200,-

1564 20 Mark 1900 A. Jaeger 252. GOLD. Etwas Belag, kleine Kratzer, sehr schön 400,-

1565 20 Mark 1905 A. Jaeger 252. GOLD. Gebogen, berieben, sehr schön 400,-

1566 20 Mark 1906 A. Jaeger 252. GOLD. Winziger Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz 450,-

1567 20 Mark 1911 A. Jaeger 252. GOLD. Vorzüglich - Stempelglanz 450,-

1568 20 Mark 1911 A. Jaeger 252. GOLD. Sehr schön - vorzüglich 420,-

1569 3 Mark 1910 und 1911. Uni Berlin und Uni Breslau. 2 Stück. Fast Stempelglanz und vorzüglich 80,-

Reuss, ältere Linie
1570 Heinrich XXII. 1859-1902. 2 Mark 1892 A. Jaeger 117.

 Kleine Schläge und Kratzer am Kopf und im Feld, sehr schön - vorzüglich 200,-

1571 Heinrich XXIV. 1902-1918. 3 Mark 1909 A. Jaeger 119. Berieben, feine Kratzer, sehr schön 200,-

Sachsen
1572 Johann 1854-1873. 20 Mark 1873 E. Jaeger 259. GOLD. Sehr schön 450,-

1573 Albert 1873-1902. 2 Mark 1888 E. Jaeger 121. Minimaler Randfehler, vorzüglich - Stempelglanz / fast Stempelglanz 750,-

1574 5 Mark 1875 E. Jaeger 122. Schöne Patina. Minimal berieben, kleine Bearbeitungsstelle, vorzüglich 200,-

1575 5 Mark 1889 E. Auf die 800-Jahrfeier des Hauses Wettin. Abschlag in Bronze. Jaeger 123 a. In leicht bestoßenem 
Originaletui. Fast Stempelglanz 500,-

1576 5 Mark 1889 E. Auf die 800-Jahrfeier des Hauses Wettin. Abschlag in Bronze. Jaeger 123 a.
 Scharf gereinigt, sehr schön - vorzüglich 150,-

1577 2 Mark 1901 E. Jaeger 124. Vorzüglich - Stempelglanz 100,-

1578 5 Mark 1898 E. Jaeger 125. In US Plastic-Holder PCGS MS62. Vorzüglich - Stempelglanz 600,-

1579 5 Mark 1901 E. Jaeger 125. Winzige Randfehler, leicht berieben, vorzüglich 150,-

1580 5 Mark 1901 E. Jaeger 125. Minimal berieben, kleine Kratzer, vorzüglich + 150,-

1581 2 Mark 1902 E. Auf den Tod. Jaeger 127. Prachtexemplar. Schöne Patina. Fast Stempelglanz 60,-

1582 5 Mark 1902 E. Auf seinen Tod. Jaeger 128. In US Plastic-Holder NGC MS66. Stempelglanz 300,-

1583 5 Mark 1902 E. Auf seinen Tod. Jaeger 128. Schöne Patina. Vorzüglich 150,-

1584 5 Mark 1902 E. Auf den Tod. Jaeger 128. Schöne Patina. Winzige Kratzer, fast Stempelglanz 150,-

1585 20 Mark 1894 E. Jaeger 264. GOLD. Berieben, sehr schön 400,-

1586 Georg 1902-1904. 2 Mark 1904 E. Jaeger 129. Schöne Patina. Kleine Kratzer, vorzüglich + 60,-

1587 5 Mark 1903 E. Jaeger 130. Patina. Winziger Randfehler, vorzüglich - Stempelglanz / fast Stempelglanz 300,-

1588 5 Mark 1903 E. Jaeger 130. Kleine Kratzer, fast vorzüglich 50,-

1589 2 Mark 1904 E. Auf den Tod. Jaeger 132. Vorzüglich - Stempelglanz 50,-

1590 5 Mark 1904 E. Jaeger 133. Winziger Randfehler, fast Stempelglanz 200,-

1591 20 Mark 1903 E. Jaeger 266. GOLD. Fast vorzüglich / vorzüglich 500,-

1592 Friedrich August III. 1904-1918. 2 Mark 1909. Universität Leipzig. Jaeger 138. Schöne Patina. Fast Stempelglanz 50,-

1593 2 Mark 1909 E. Uni Leipzig. Jaeger 138. In US Plastic-Holder PCGS MS65.
 Schöne Patina. Fast Stempelglanz / Stempelglanz 100,-

1594 5 Mark 1909. Universität Leipzig. Jaeger 139. Schöne Patina. Winzige Kratzer, fast Stempelglanz 150,-

1595 5 Mark 1909 E. Uni Leipzig. Jaeger 139. In US Plastic-Holder PCGS MS64.
 Schöne Patina. Fast Stempelglanz / Stempelglanz 250,-

1596 3 Mark 1913. Völkerschlachtdenkmal. Jaeger 140. Schöne Patina. Minimal berieben, kleine Kratzer, Polierte Platte 75,-

1597 3 Mark 1913 E. Völkerschlachtdenkmal. Jaeger 140. In US Plastic-Holder PCGS MS66. Schöne Patina. Stempelglanz 80,-

1598 10 Mark 1910 E. Jaeger 267. GOLD. Fassungsspuren, berieben, Randfehler, sehr schön 180,-

1599 10 Mark 1912 E. Jaeger 267. GOLD. Winzige Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz 400,-

1600 20 Mark 1905 E. Jaeger 268. GOLD. Winzige Kratzer, winzige Randfehler, vorzüglich 450,-

1601 20 Mark 1905 E. Jaeger 268. GOLD. Winzige Randfehler, kleine Kratzer, vorzüglich 450,-

1602 5 Mark 1914, 3 Mark 1911 und 2 Mark 1912. 3 Stück. Kleine Kratzer, vorzüglich / vorzüglich + 75,-



Sachsen-Weimar-Eisenach
1603 Carl Alexander 1853-1901. 20 Mark 1892 A. Jaeger 282. In US Plastic-Holder PCGS MS63. GOLD. Fast Stempelglanz 4500,-

1604 Wilhelm Ernst 1901-1918. 2 Mark 1903 A. Auf die Hochzeit. Jaeger 158. In US Plastic-Holder PCGS MS64.
 Schöne Patina. Fast Stempelglanz / Stempelglanz 125,-

1605 2 Mark 1908. Uni Jena. Jaeger 160. Vorzüglich - Stempelglanz 80,-

1606 3 Mark 1910 A. Hochzeit. Jaeger 162. In US Plastic-Holder PCGS PR64DCAM. Polierte Platte 300,-

1607 3 Mark 1915 A. Jahrhundertfeier. Jaeger 163. Winziger Randfehler, vorzüglich 90,-

Württemberg
1608 Karl 1864-1891. 10 Mark 1881 F. Jaeger 292. GOLD. Sehr schön 220,-

1609 10 Mark 1890 F. Jaeger 294. GOLD. Sehr schön 250,-

1610 Wilhelm II. 1891-1918. 3 Mark 1913 F. Jaeger 175. In US Plastic-Holder PCGS MS64PL. Prooflike, fast Stempelglanz 150,-

1611 5 Mark 1892 F. Jaeger 176. In US Plastic-Holder PCGS MS64. Prachtexemplar. Fast Stempelglanz / Stempelglanz 3000,-

1612 10 Mark 1903 F. Jaeger 295. GOLD. Sehr schön - vorzüglich 220,-

1613 20 Mark 1900 F. Jaeger 296. GOLD. Winziger Kratzer, kleiner Randfehler, fast Stempelglanz 500,-

Lots
1614 10 Pfennig 1874 B, 1940 A, 1933 G und 1/4 Rupie 1906. 4 Stück. Meist sehr schön 50,-

1615 Silbermünzen in guten Erhaltungen. Mark 1901 A, 1903 D, 1905 A, 1907 F, 1/2 Mark 1907 E, 1914 A und J.
 Fast Stempelglanz und Stempelglanz. 20,-

1616 Sachsen. 2 Mark 1902 (2), 1904. Auf den Tod. 3 Stück. Winzige Kratzer, vorzüglich 125,-

1617 1 Pfennig 1905 E, 2 Pfennig 1916 E, 5 Pfennig 1914 E, 10 Pfennig 1914 und Westfalen 50 Pfennig 1921. 5 Stück.
 Vorzüglich - Stempelglanz / fast Stempelglanz 30,-

1618 Baden. 5 Mark 1906 (gereinigt). 5 Mark 1907  (leicht geputzt). Anhalt. 5 Mark 1914 (Felder leicht bearbeitet und berieben). 
3 Stück. Kleine Fehler, sehr schön, vorzüglich 280,-

1619 Baden. 2 Mark 1907, Tod. Bayern. 3 Mark 1911, 1914. Mecklenburg. 2 Mark 1903. Württemberg. 5 Mark 1908 (vz). 5 
Stück. Vorzüglich, vorzüglich - Stempelglanz 200,-

1620 Kleinmünzen in guten Erhaltungen. Mark 1910 A, 1/2 Mark 1914 A, 1915 J, 1916 A, 1918 F, 10 Pfennig 1908 D, 1924  und 
1943 G, 5 Pfennig 1888 E, 1915 G, 1939 J, 2 Pfennig 1924 E, Pfennig 1892 J, 1912 G, 1906 A und 1892 A.

 Fast Stempelglanz und Stempelglanz. 50,-

1621 Bayern. 2 Mark 1911. 3 Mark 1914. Hamburg. 2 Mark 1911. Hessen. 5 Mark 1876 (kleine Kratzer, ss+). Preußen. 3 Mark 
1910. Sachsen. 2 Mark 1904. 1909. 7 Stück. Meist fast vorzüglich, vorzüglich 200,-

1622 Markstücke in hübschen Qualitäten. Jaeger 17. 52 Stück. Sehr schön bis Stempelglanz 250,-

1623 2 Mark (6), 3 Mark (10), 5 Mark (1). 5 Mark Schiller (scharf gereinigt). 19x 5 Mark Silber 3. Reich, 1x 2 Mark und 5 Mark 
Pettenkoffer BRD. 8 Silberkleinmünzen. 47 Stück. Zum Teil berieben, meist sehr schön 400,-

1624 2 Mark (7), 3 Mark (10) und 5 Mark (6). 23 Stück. Meist sehr schön 370,-

1625 20 x 3 Mark, Kurs- und Gedenkmünzen. 20 Stück. Sehr schön, vorzüglich 350,-

1626 19 x 2 Mark, Kurs - und Gedenkmünzen. Schön, sehr schön, vorzüglich 330,-

1627 Silbermünzen. 2 Mark (6), 3 Mark (7), 5 Mark (5). 18 Stück.
 Beschädigt (1x), teilweise winzige Randfehler, sehr schön, schön - sehr schön 300,-

1628 5 Mark-Stücke. 11 Stücke. Schön - sehr schön, sehr schön, sehr schön - vorzüglich 280,-

1629 Gedenkmünzen. 2 Mark (5) und 3 Mark (2). 7 Stück. Sehr schön - vorzüglich, vorzüglich 260,-

1630 2 Mark (5) und 5 Mark (3). 8 Stück. Fast sehr schön, sehr schön 200,-

1631 5 Mark-Stücke, u.a. Hessen 5 Mark 1875 (schwere Randfehler) und Mecklenburg-Schwerin. 5 Mark 1904 (ss). 6 Stück.
 Meist mit Randfehlern, sehr schön 200,-

1632 2, 3 und 5 Mark-Stücke (6). Dazu 3 Mark Schwurhand 1929 F. 7 Stück. Sehr schön 180,-

1633 Gedenkmünzen. 2 Mark (6) und 3 Mark (3). 9 Stück. Meist vorzüglich 150,-

1634 2, 3 und 5 Mark. Preußen, Sachsen, und Hamburg. 10 Stück.
 Kleine Kratzer, kleine Randfehler, sehr schön / sehr schön - vorzüglich 150,-

1635 Diverse Kleinmünzen. Dazu Ostafrika 5, 10 und 20 Heller. 15 Stück. Meist sehr schön 50,-

Proben
Kaiserreich

1636 Bayern. 3 Mark 1913, von Goetz. Kupfer. Schaaf 52 G1.  33,4 mm, 13,17 g. Fast Stempelglanz 50,-

1637 Preußen. 3 Mark 1913, von Karl Goetz. Schaaf 112 G1, Kienast 76. Winzige Flecken, Polierte Platte 75,-

Weimarer Republik
1638 3 Mark 1924 G. Glatter Rand. Jaeger 312. Sehr schön - vorzüglich 200,-

Schrötlings
- und Materialproben

1639 Ronden o.J. 1 Pfennig - 5 Mark, ohne Randschrift. 8 Stück. Sehr schön - vorzüglich 50,-

Bundesrepublik Deutschland
1640 Probe 5 Mark o.J. (1951), ohne Münzzeichen. Einseitiger Silberabschlag einer Motivprobe (Adler im Kreis). 12,29 g.

 Vorzüglich - Stempelglanz 300,-

1641 Probe 5 Mark 1951, ohne Münzzeichen. Einseitiger Nickelabschlag (Adler). 11,85 g. Fast Stempelglanz 300,-

1642 5 Mark 1964 J. Fichte. Ohne Randschrift. Winziger Kratzer, fast Stempelglanz 1000,-

1643 5 Mark 1966 D. Leibniz. Ohne Randschrift. Fast Stempelglanz 900,-

1644 5 Mark 1966 J. Ohne Randschrift. Winzige Kratzer, sehr schön - vorzüglich 700,-

1645 5 Mark 1970 G. Ohne Randschrift. Winzige Kratzer, fast vorzüglich 500,-



Kolonien und Nebengebiete
Gent

1646 1 Frank 1915. Jaeger 617 I. Vorzüglich - Stempelglanz 125,-

1647 1 Frank 1915. Jaeger 617 I. Vorzüglich - Stempelglanz 125,-

1648 2 Franken 1918. Jaeger 617 II. Vorzüglich - Stempelglanz 125,-

1649 2 Franken 1918. Jaeger 617 II. Vorzüglich - Stempelglanz 125,-

Neuguinea
1650 1 und 2 Pfennig 1894 A. Jaeger 701, 702. 2 Stück. Vorzüglich - Stempelglanz und vorzüglich 200,-

1651 1 Pfennig 1894 A. Jaeger 701. Fast vorzüglich 80,-

1652 2 Pfennig 1894 A. Jaeger 702. Sehr schön - vorzüglich 60,-

1653 10 Pfennig 1894 A. Paradiesvogel. Jaeger 703. Winziger Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz 200,-

1654 10 Pfennig 1894 A. Jaeger 703. Winzige Randfehler, fast vorzüglich 100,-

1655 10 Pfennig 1894 A. Jaeger 703. Mehrere kleine Randfehler, fast vorzüglich 75,-

1656 1/2 Mark 1894 A. Jaeger 704. Vorderseite etwas berieben, vorzüglich 200,-

1657 1/2 Mark 1894 A. Jaeger 704. Schöne Patina, fast vorzüglich 200,-

1658 1 Mark 1894 A. Jaeger 705. Schöne Patina. Vorzüglich 300,-

1659 1 Mark 1894 A. Jaeger 705. Minimal gereinigt, kleine Kratzer. Sehr schön 125,-

1660 2 Mark 1894 A. Jaeger 706. Fast vorzüglich 400,-

1661 5 Mark 1894 A. Jaeger 707. Winziger Fleck am Rand, fast vorzüglich 1750,-

1662 5 Mark 1894 A. Jaeger 707. Bearbeitet, sehr schön 500,-

Deutsch Ostafrika
1663 1/4 Rupie 1891. Jaeger 711. In US Plastic-Holder PCGS MS63. Schöne Patina. Fast Stempelglanz 200,-

1664 1/4 Rupie 1891. Jaeger 711. Schöne Patina. Winzige Kratzer, sehr schön-vorzüglich 40,-

1665 1/4 Rupie 1904 A. Jaeger 711. Schöne Patina. Winzige Kratzer, sehr schön - vorzüglich 40,-

1666 1/2 Rupie 1891. Jaeger 712. Winzige Randfehler und Kratzer, fast Stempelglanz 200,-

1667 1/2 Rupie 1891. Jaeger 712. Etwas gereinigt, sehr schön - vorzüglich 50,-

1668 Rupie 1890. Jaeger 713. In US Plastic-Holder PCGS MS65. Prachtexemplar. Prooflike, fast Stempelglanz / Stempelglanz 600,-

1669 Rupie 1890. Jaeger 713. Minimal berieben, winzige Kratzer, vorzüglich + 70,-

1670 2 Rupien 1893. Jaeger 714. Leicht gereinigt, Winzige Randfehler, sehr schön 150,-

1671 5 Heller 1908 J. Jaeger 717. Winzige Kratzer, vorzüglich 70,-

1672 5 Heller 1908 J. Jaeger 717. Winzige Korrosionsflecken, kleine Druckstelle, sehr schön - vorzüglich 20,-

1673 5 Heller 1909 J. Jaeger 717. Sehr schön - vorzüglich 50,-

1674 1/4 Rupie 1910 J. Jaeger 720. Schöne Patina. Fast Stempelglanz 100,-

1675 1/4 Rupie 1910 J. Jaeger 720. Sehr schön 30,-

1676 1/2 Rupie 1904 J. Jaeger 721. Winzige Kratzer, sehr schön + 50,-

1677 1/2 Rupie 1912 J. Jaeger 721. Patina. Kleine Kratzer, sehr schön 30,-

1678 1/2 Rupie 1913 J. Jaeger 721. Winzige Kratzer, sehr schön 50,-

1679 Rupie 1904 A. Jaeger 722. Sehr schön - vorzüglich 40,-

1680 Rupie 1904 A und 1913 J. Jaeger 722. 2 Stück. Sehr schön, sehr schön - vorzüglich 80,-

1681 Rupie 1909 A. Jaeger 722. Winzige Randfehler, sehr schön 60,-

1682 Rupie 1911 A. Jaeger 722. Schöne Patina. Vorzüglich 100,-

1683 Rupie 1911 J. Jaeger 722. Schöne Patina. Vorzüglich 75,-

1684 1/4 Rupie 1912 J. Jaeger 722. Sehr schön + 30,-

1685 Rupie 1913 A. Jaeger 722. Sehr schön 40,-

1686 Rupie 1914 J. Jaeger 722. Schöne Patina. Fast vorzüglich 75,-

1687 1/4 Rupie 1914 J. Jaeger 722. Schöne Patina. Vorzüglich 50,-

1688 Silbermünzen 1890 - 1914. 14 Stück. Alle Stücke mit Fehlern, schön - sehr schön, sehr schön 150,-

1689 Rupien 1892 - 1902. 4 Stück Winzige Randfehler, sehr schön 60,-

1690 1/4 Rupien 1898 - 1913. 6 Stück. Teilweise mit kleinen Fehlern, sehr schön 100,-

1691 Rupien 1905 - 1912. 4 Stück Winzige Randfehler + Kratzer, gereinigt, sehr schön 50,-

1692 Rupien 1905 - 1913. 4 Stück Winzige Randfehler, sehr schön 80,-

1693 5 und 10 Heller 1909 - 1914. 6 Stück Sehr schön 50,-

1694 Rupie 1911 J, 1/4 Rupie 1912 J, 4 x 20 Heller 1916, 5 Heller 1916, u. a. 18 Stück.
 Teilweise kleine Kratzer, schön - sehr schön, sehr schön 100,-

1695 1/4 Rupie 1912 J, Rupie 1911 J, 5 Heller 1913 A, Pesa 1890, u. a. 9 Stück. Sehr schön 90,-

1696 5 und 20 Heller 1916. 4 Stück Ein Stück gereinigt. Sehr schön 50,-

1697 Kupfermünzen. 19 Stück. Sehr schön 50,-

Kiautschou
1698 5 Cent 1909. Jaeger 729. Sehr schön - vorzüglich 50,-

1699 10 Cent 1909. Jaeger 730. Fast vorzüglich 100,-

1700 10 Cent 1909. Jaeger 730. Sehr schön - vorzüglich 50,-



Danzig
1701 5 Gulden 1923. Jaeger D 9. Winzige Kratzer, sehr schön 200,-

1702 10 Pfennig 1920, 1/2 Gulden 1923, 1 Gulden 1923, 1932, Nachprägungen (3), Kleinmünzen, Groschen 1812. 33 Stück.
 Unterschiedlich erhalten 100,-

1703 2 Gulden 1923, 10 Pfennig 1920 (kleine Wertzahl), 1923, 1932, 5 Pfennig 1923, 1932, 2 Pfennig 1926, 1 Pfennig 1923. 8 
Stück. Sehr schön, sehr schön - vorzüglich 100,-

1704 1/2 Gulden und 1 Gulden 1923 und 1932. 4 Stück. Sehr schön - vorzüglich, sehr schön 80,-

Provinz Westfalen
1705 50 Millionen Mark 1923 (7), 5 Millionen Mark (4), 10000 Mark (3), u. a. 26 Stück. Vorzüglich - Stempelglanz, vorzüglich 200,-

Notmünzen deutscher Städte und Gemeinden
Aachen

1706 25 Pfennig 1920. Bindestriche gleich lang. Frenzel 1.3.1. Kleiner Fleck, vorzüglich + 30,-

Eberbach
1707 Silberabschlag von den Stempeln des 10 Pfennig 1917 Funck 106.2. Nachprägung. Polierte Platte 50,-

Nürnberg
1708 Straßenbahngeld. Aluminium Straßenbahngeld. Komplette Serie von 45 Stück in beschädigtem Originaletui.

 Stempelglanz 75,-

Thale am Harz
1709 6 Mark 1923 (Doppeltaler). Rübezahl. Zink versilbert, mit 'Rhein und Ruhrhilfe'. Frenzel 537.22.

 Vorzüglich / fast vorzüglich 100,-

1710 6 Mark 1923 (Doppeltaler). Wilder Reiter. Bronze. Frenzel 537.20.1. Vorzüglich 30,-

Marken, privates Notgeld, Zechen und 
Kriegsgefangenenlager
Allgemein

1711 Rechenpfennige und Jetons. 40 Stück. Gering erhalten bis sehr schön 100,-

1712 Frankreich. Jetons. 34 Stück. Unterschiedlich erhalten 60,-

Porzellanmünzen und Medaillen
Meißner Porzellanmedaillen

1713 Leipzig. Deutscher Optiker-Verbandstag 1925. Scheuch 1758 w. Dazu weitere Porzellanmedaillen: Hildesheim, Friedrich 
Bonhoff, Hahnemann, Weixdorf (3). 8 Stück. Vorzüglich 50,-

Lots
1714 DDR-Porzellan, u.a. Leipzig 1968, Bielschowsky. Weigelt 4.308 (LP). 29 Stück. Vorzüglich 50,-

1715 DDR Porzellanmedaillen, u.a. weiße Medaille o.J. (Außenrand vergoldet, sign. F. B.). J. F. Dieffenbach - Medaille der 
Deutschen Gesellschaft für Plastische Chirurgie (78,5 mm). 22 Stück. Vorzüglich 100,-

1716 Porzellanmünzen und Porzellanmedaillen mit schönen Dekoren. 15 Stück. Vorzüglich 200,-

Weimarer Republik
1717 3 Mark 1923 E. Jaeger 303. In US Plastic-Holder PCGS PR66DCAM. Prachtexemplar. Polierte Platte 200,-

1718 200 Mark 1923 G. Jaeger 304. In US Plastic-Holder PCGS MS66. Stempelglanz 40,-

1719 1 Pfennig und 2 Pfennig 1923 G. Jaeger 306, 307. 2 Stück. Fast Stempelglanz 40,-

1720 2 Rentenpfennig 1923 G. Jaeger 307. Stempelglanz 20,-

1721 50 Rentenpfennig 1923 G. Jaeger 310. Fast Stempelglanz 50,-

1722 3 Mark 1924 A. Jaeger 312. Winziger Kratzer, fast Stempelglanz 40,-

1723 50 Reichspfennig 1924 A. Jaeger 318. Kleine Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz 1000,-

1724 1 Mark 1927 A. Jaeger 319. Sehr schön + 200,-

1725 3 Mark 1927 A. Bremerhaven. Jaeger 325. In US Plastic-Holder PCGS PR64CAM. Polierte Platte 300,-

1726 3 Mark 1927 A. Bremerhaven. Jaeger 325. Vorzüglich 90,-

1727 3 Mark 1927 F. Uni Tübingen. Jaeger 328. Leicht berieben, Kratzer, winziger Randfehler, vorzüglich 150,-

1728 3 Mark 1927 A. Marburg. Jaeger 330. Stempelglanz 100,-

1729 5 Mark 1928 A. Eichbaum. Jaeger 331. Sehr schön - vorzüglich 70,-

1730 5 Mark 1930 D. Eichbaum. Jaeger 331. Sehr schön - vorzüglich 350,-

1731 5 Mark 1932 A. Eichbaum. Jaeger 331. Vorzüglich - Stempelglanz 150,-

1732 3 Mark 1928 A. Dürer. Jaeger 332. Vorzüglich 200,-

1733 5 Mark 1929 A. Lessing. Jaeger 336. Winzige Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz 100,-

1734 5 Mark 1929 G. Lessing. Jaeger 336. Winzige Kratzer, vorzüglich + 80,-

1735 5 Mark 1930 A. Zeppelin. Jaeger 343. Winzige Kratzer, winziger Randfehler, vorzüglich + 100,-

1736 3 Mark 1931 A. Magdeburg. Jaeger 347. Leicht berieben, vorzüglich 125,-

1737 3 Mark 1931 A. Kursmünze. Jaeger 349. Sehr schön - vorzüglich 125,-

1738 3 Mark 1932 A. Kursmünze. Jaeger 349. Berieben, kleine Kratzer, Polierte Platte 350,-

1739 3 Mark 1924 A, 2 Mark 1925 - 1926 (7), 1 Mark 1924 - 1926 (13), 4 Pfennig 1932 (3). 24 Stück. Sehr schön 200,-



1740 3 Mark 1924 A, 1925 A, 1932 A, 4 x 1 Mark, 2 Mark 1925 A. 8 Stück. Vorzüglich, sehr schön 120,-

1741 3 Mark 1927 A, 1929, 1929 E, 1929 G, Marburg, Waldeck, Lessing, Schwurhand. 4 Stück. Winzige Kratzer, vorzüglich 150,-

1742 3 Mark 1929 D, 1929 E, 1929 G, 1930 D, Verfassung, Meißen, Lessing, Vogelweide. 4 Stück. Vorzüglich 120,-

1743 50 Pfennig 1936 G, Pfennig 1934 A (f. st), 5 Rentenpfennig 1923 A (st), 10 Rentenpfennig 1924 A (st-), 1 Mark 1924 A, 
1925 A, 2 Mark 1926 J, u. a. 11 Stück. Sehr schön, vorzüglich 50,-

1744 3 Mark Meißen, Stein, Bremerhaven. 5 Mark Rheinlandräumung (Vorderseite bearbeitet). 4 Stück. Berieben, sehr schön 180,-

Drittes Reich
1745 1 Mark 1936 E, F, u. a. Jaeger 354. 39 Stück. Sehr schön, sehr schön - vorzüglich 100,-

1746 2 Mark 1934. Garnisonkirche mit Datum. Jaeger 355. 17 Stück. Sehr schön 90,-

1747 5 Mark 1934. Garnisonkirche mit Datum. Jaeger 356. 23 Stück. Sehr schön 200,-

1748 2 Mark 1936 A, D, E, J. Hindenburg. Jaeger 366. 4 Stück. Sehr schön 50,-

1749 2 Mark 1936 - 1939. Hindenburg. Jaeger 366. 48 Stück. Sehr schön 250,-

1750 2 Mark 1938 D. Hindenburg. Jaeger 366. In US Plastic-Holder PCGS MS66. Fast Stempelglanz / Stempelglanz 150,-

1751 2 Mark 1938 D. Hindenburg. Jaeger 366. In US Plastic-Holder PCGS MS63. Fast Stempelglanz 50,-

1752 5 Mark 1936 D. Hindenburg. Jaeger 367. In US Plastic-Holder PCGS MS63. Winziger Kratzer, fast Stempelglanz 50,-

1753 5 Mark 1936 - 1939. Hindenburg. Jaeger 367. 38 Stück. Sehr schön 400,-

1754 2 Mark 1933 (6), 1934 (2). Luther und Schiller. 8 Stück. Sehr schön, vorzüglich 125,-

1755 50 Pfennig 1935 A, 1938 B, 1944 B (st), 1 Mark 1935 A, 2 Mark 1937 A, 5 Mark 1936 A, 1939 J, u. a. 14 Stück.
 Sehr schön, vorzüglich 60,-

Reichskreditkassen
1756 5 Pfennig und 10 Pfennig 1940 A, Böhmen und Mähren, u. a. 14 Stück. Sehr schön, sehr schön - vorzüglich 50,-

Alliierte Besetzung
1757 5 Pfennig 1947 D. Jaeger 374. In US Plastic-Holder PCGS MS64. Fast Stempelglanz 50,-

1758 5 Pfennig 1948 A. Jaeger 374. In US Plastic-Holder PCGS MS65. Prachtexemplar. Fast Stempelglanz 70,-

1759 10 Pfennig 1947, 1948, 5 Pfennig 1947. 18 Stück. Vorzüglich, sehr schön 50,-

Bundesrepublik Deutschland
1760 1 Mark 1954 G. Jaeger 385. In US Plastic-Holder PCGS MS65. Fast Stempelglanz 400,-

1761 2 Mark 1951 D (4), F (4), G (5), J (6). Jaeger 386. 19 Stück. Sehr schön 90,-

1762 5 Mark 1951 D, F, G und J. 1961 F, 1963 G und 1964 G. Jaeger 387. Fast Stempelglanz - Stempelglanz 150,-

1763 5 Mark 1951 J, 1958 D, 1960 F(2), 1960 G, 1963 D, F, und G 1964 F. Jaeger 387. Fast Stempelglanz - Stempelglanz 100,-

1764 5 Mark 1951 J. Jaeger 387. Fast Stempelglanz - Stempelglanz 20,-

1765 5 Mark 1956 J. Jaeger 387. In US Plastic-Holder NGC MS64 PL. Fast Stempelglanz 50,-

1766 5 Mark 1957 D. Jaeger 387. In US Plastic-Holder NGC MS64 +. Fast Stempelglanz 50,-

1767 5 Mark 1957 G. Jaeger 387. In US Plastic-Holder NGC MS64. Fast Stempelglanz 50,-

1768 5 Mark 1957 J. Jaeger 387. In US Plastic-Holder NGC MS65. Fast Stempelglanz 50,-

1769 5 Mark 1958 F. Jaeger 387. In US Plastic-Holder NGC MS65. Fast Stempelglanz 150,-

1770 5 Mark 1958 F. Jaeger 387. Fast Stempelglanz 100,-

1771 5 Mark 1958 G. Jaeger 387. In US Plastic-Holder NGC MS64. Fast Stempelglanz 40,-

1772 5 Mark 1959 G. Jaeger 387. In US Plastic-Holder NGC MS64 +. Fast Stempelglanz 50,-

1773 5 Mark 1959 J. Jaeger 387. In US Plastic-Holder NGC MS65. Fast Stempelglanz 50,-

1774 5 Mark 1960 F. Jaeger 387. In US Plastic-Holder NGC MS65. Fast Stempelglanz 50,-

1775 5 Mark 1960 F. Jaeger 387. Prachtexemplar. Fast Stempelglanz - Stempelglanz 30,-

1776 5 Mark 1960 G. Jaeger 387. In US Plastic-Holder NGC MS65. Fast Stempelglanz 50,-

1777 5 Mark 1960 G. Jaeger 387. In US Plastic-Holder NGC MS64+. Fast Stempelglanz 40,-

1778 5 Mark 1961 F. Jaeger 387. Fast Stempelglanz 30,-

1779 5 Mark 1963 G. Jaeger 387. Erstabschlag. Winzige Kratzer, fast Stempelglanz 40,-

1780 5 Mark 1963 J. Jaeger 387. In US Plastic-Holder NGC MS65. Fast Stempelglanz 50,-

1781 5 Mark 1964 J. Jaeger 387. In US Plastic-Holder NGC MS65. Fast Stempelglanz 50,-

1782 5 Mark 1966 D. Kursmünze. Jaeger 387. Auflage: 20 Exemplare. Minimal berieben, winzige Kratzer, Polierte Platte 500,-

1783 5 Mark 1955 G. Markgraf von Baden. Jaeger 390. Winzige Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz 80,-

1784 2 Mark 1963 G. Max Planck. Jaeger 392. Polierte Platte in Originalfolie 150,-

1785 2 Mark 1964 G. Max Planck. Jaeger 392. Stempelglanz 30,-

1786 5 Mark 1952 - 1964. Museum, Schiller, Markgraf, Eichendorff, Fichte. 5 Stück. Leicht berieben, vorzüglich 400,-

1787 5 Mark 1955 G, 1957 J, 1964 J (3), Markgraf, Eichendorff, Fichte. 5 Stück. Vorzüglich, vorzüglich - Stempelglanz 180,-

1788 Bronzemodell zum 2 Mark 1957, Robert Koch, von K. Roth, Preis im Wettbewerb (Planck-Koch-Miller).  110,8 mm.
 Vorzüglich 100,-

1789 Kursmünzensatz 1968 G und 1970 G. 2 Stück. Verschweißung bei 1968 partiell nicht mehr intakt. Polierte Platte 90,-

1790 Kursmünzensatz 1971 F, G, J, 1972 F, G, 1973 F, G, 1974 D, F, G, J. 11 Stück. Polierte Platte 100,-

1791 20 Euro 2018 J. Uhu. Ohne Zertifikat. GOLD. Stempelglanz 280,-

1792 2 Mark Max Planck. 1967 F,G und J und 1968 F, G, und J. 6 Stück. Polierte Platte 200,-

1793 2 Mark Max Planck. Bis auf 1957 D,G, 1958 DF, 1960 J 1963 G 1964 G,1965 F, 1966 F,1967 DFGJ und 1968 F Komplett. 
42 Stück. Fast Stempelglanz, Stempelglanz oder Polierte Platte 100,-



Deutsche Demokratische Republik
1794 10 Mark 1966. Schinkel. 20 Mark 1966, Leibniz. 20 Mark 1967, Humboldt mit fehlerhafter Randschrift. 

Jaeger 1517, 1518, 1520 F. 3 Stück. Vorzüglich - Stempelglanz, Stempelglanz 150,-

1795 10 Mark 1966. Schinkel. Jaeger 1517. Vorzüglich - Stempelglanz 60,-

1796 20 Mark 1969 Goethe. Jaeger 1525. 2 Stück. Leicht berieben (1x), vorzüglich / vorzüglich - Stempelglanz 50,-

1797 10 Mark 1982 A und 1989 A. Gewandhaus und Schadow. Jaeger 1583, 1629. 2 Stück. Polierte Platte 150,-

1798 20 Mark 1983 A. Luther. Jaeger 1591. Polierte Platte 200,-

1799 20 Mark 1983 A. Luther. Jaeger 1591. Fast Stempelglanz 150,-

1800 20 Mark 1983 A. Luther. Jaeger 1591. Stempelglanz 150,-

1801 10 Mark 1966, 1967, 1968, 1969, 1970, 1971, 1973, 1974, 1975, 1978, 1985. 11 Stück. Vorzüglich bis fast Stempelglanz 250,-

1802 5 Mark 1985 (Neuber), 20 Mark 1990 Brandenburger Tor (Ag, K-N), u. a. 126 Stück. Vorzüglich bis Stempelglanz 60,-

1803 Komplette Serie Gedenkmünzen. 123 Stück Meist vorzüglich - Stempelglanz 2500,-

Medaillen
Ausbeute
Deutschland

1804 Münzen, Medaillen und Nachprägungen. 11 Stück. Sehr schön - vorzüglich + 50,-

Erotica
1805 Einseitiges Bronzegussmedaillon o.J., nach Art von Vorbildern der italienischen Renaissance. Satyr und zwei unbekleidete 

Nymphen beim Liebesspiel, hinter Bäumen neugierige Zuschauer.  120,6 mm. Neuere Arbeit. Patiniert, sehr schön 100,-

Freimaurer
Deutschland

1806 Versilberte ovale einseitige Bronzemedaille 1913 der Schwesternloge, zur Erinnerung. 35,4 x 27,8 mm.
 Originalöse. Vorzüglich 30,-

Gelegenheitsmedaillen
Taufe und Konfirmation

1807 Vergoldete Medaille o.J:.  62,0 mm. Vorzüglich 50,-

Judaica
Personen

1808 Dohme, Emma *1854 Berlin, +1918 Berlin. Bronzegussmedaille 1908, von August Kraus. Büste nach rechts / 
Abundantia, die römische Göttin des Überflusses, trägt in einer Hand ein Füllhorn, mit der anderen schürzt sie ihr Kleid, in 
dem sie Früchte trägt. Emma Dohme war in zweiter Ehe mit dem Kunsthistoriker Robert Dohme (1845-1893) verheiratet, 
der 1884 zum Direktor der königlichen Kunstsammlungen berufen wurde. In ihrer Wohnung in Berlin-Tiergarten unterhielt 
sie bis zu ihrem Tod einen Salon, der in Berlin zu den bedeutendsten der Vorkriegszeit gehörte. Dort verkehrten bekannte 
Künstler, Intellektuelle und Industrielle und alle, die einmal eingeführt worden waren, was dazu führte, dass die 
Salonabende, die jeden Dienstag stattfanden, derartig überfüllt waren, dass man die Menge der Gäste kaum mehr 
übersehen konnte. 95,4 mm. Schöne Patina. Vorzüglich 200,-

Jüdische Medailleure
1809 Geldmacher, Konrad. Bronzegussmedaille o.J. Auf Eugenio Pacelli, späterer Papst Pius XII. Kopf fast von vorn / Mitra 

über gekreuzten Schlüsseln.  75,0 mm. Gussfrisch 70,-

Kalender- und Neujahrsmedaillen
1810 Einseitige Eisengussplakette 1962, der Dr. Karl Thomae GmbH, Biberach an der Riss, Guss Buderus. 'Cheiron unterweist 

Asklepios'. Strothotte 1962-1. 169 x 144,5 mm. Vorzüglich 50,-

Kunstmedaillen
Balke, Klaus

1811 Bronzegussmedaille 1974. 'St. Mariae Himmelfahrt' in Köln. Ansicht der Kirche von Südwest / Ausschnitt aus dem 
Bodenbelag der Kirche. Steguweit/Müller Seite 52, Nr. 1. 107,5 mm. Gussfrisch 40,-

Baumeister-Bühler
1812 Bronzegussmedaille 1980. Auf den Besuch von Papst Johannes Paul II. anlässlich der 100-Jahrfeier der Vollendung des 

Kölner Doms und des 700. Todestages von Albertus Magnus. Brustbild von vorn / Der Dom. Steguweit/Müller Seite 55, Nr. 
21. 83,0 mm. Kleine Kratzer, sonst gussfrisch 40,-

Borries, Kurt Wolf von
1813 seit 1952 freischaffender Bildhauer bei Köln. Bronzegussplakette o.J. (1973). 'Antoniterkirche' in Köln. Blick auf die Kirche 

von Nordwest / Antoniterkreuz. Steguweit/Müller Seite 15, Nr. 9. 101,5  x 101 mm. Gussfrisch 40,-

1814 Bronzeplakette 1976. 'St. Barbara', ehemals Kartäuserklosterkirche in Köln. Platz mit Teilansicht der Kirche vom 
Westportal / Fundament und Grundriss der Kirche. Steguweit/Müller Seite 18, Nr. 15. 102 x 101,5 mm. Gussfrisch 40,-

Burgeff, Hans Karl
1815 Bronzegussmedaille o.J. (1973). St. Cäcilien in Köln. Nordansicht der Kirche / Gambenspieler des Samson-Meisters aus 

dem Schnütgen-Museum in St. Cäcilien. Steguweit/Müller Seite 16, Nr. 11 109,0 mm. Gussfrisch 40,-



Burgeff-Kerckhoff, Eva
1816 Bronzegussmedaille 1977. 'St. Peter' in Köln. Ansicht der Basilika mit Westturm / Gewölbebögen im Inneren der Kirche. 

Steguweit/Müller Seite 24, Nr. 27. 123 x 115,5 mm. Gussfrisch 40,-

dell' Antonio, Cirillo
1817 Holzschnitzer, Direktor der Holzschnitzschule in Bad Warnbrunn im Riesengebirge, Einseitige Eisengussmedaille 1931. 

Auf Prälat Ulitzka. Büste halbrechts. Baum 38. Carl Ulitzka (*1873 Jernau, Landkreis Leobschütz in Schlesien, +1953 
Berlin-Friedrichshagen) war ein römisch-katholischer Priester, oberschlesischer Zentrumspolitiker und 
Reichstagsabgeordneter (1920-1933). Er war Vorsitzender des oberschlesischen Zentrums für die Geschichte 
Oberschlesiens. Hängevorrichtung. Gussfrisch 30,-

Domizlaff, Hildegard
1818 Bronzegussmedaille o.J. (1973). 'St. Gereon' in Köln. Kirche von Südost / Blick in das zerstörte Dekagon nach dem 

Kriege. Steguweit/Müller Seite 17, Nr. 13. 117,5 mm. Gussfrisch 40,-

Faller, Max
1819 Medaillen. Bronze, versilberte Bronze und Silber. 8 Stück. Max Faller (*1927 Neuburg an der Donau, +2012 München), 

Meisterschüler des Münchner Bildhauers Josef Henselmann, war ein deutscher Bildhauer der zeitgenössischen 
Christlichen Kunst. Vorzüglich 200,-

Güttler, Peter Götz
1820 Weißmetallmedaille 2004, von Güttler. Auf den 500. Geburtstag von Landgraf Philipp von Hessen, dem Gründer der 

Universität Marburg - herausgegeben von den Münzfreunden Darmstadt. Hüftbild Philipps nach halbrechts gewandt, in der 
Rechten ein Zepter haltend, davor zwei Medaillons mit den Bildnissen von Melanchthon und Luther / Unter dem 
doppelköpfigen, mittig getrennten Reichsadler die Koalition der protestantischen Reichsfürsten Moritz und Johann 
Friedrich von Sachsen sowie Philipp von Hessen links mit gezückten Schwertern gegen Kaiser Karl V. rechts. DGKM Bd. 
27 2004.22. Auflage 20 Stück. 94,0 mm. Gussfrisch 90,-

1821 Weißmetallmedaille 2006. Auf den 170. Todestag von Christian Wilhelm Hufeland (1762-1836, Hofarzt und herzoglicher 
Leibarzt in Weimar, betreute auch Goethe und Schiller, ab 1801 Leibarzt des preußischen Königs). Dessen Brustbild 
halblinks, dahinter die Büsten von Goethe und Schiller nach rechts / 15 Zeilen Schrift sowie Brandenburger Tor und Eule. 
DGKM Bd. 27 2006.21, Klein/Raff (Schiller) 290. 110,8 mm. Gussfrisch 60,-

Hildebrand, Elmar
1822 Bronzegussmedaille o.J. (1973). 'St. Pantaleon' in Köln. Blick auf die Kirche mit Treppenaufgang  / Lettner und 

Orgelprospekt. Steguweit/Müller Seite 24, Nr. 26. 101,0 mm. Gussfrisch 40,-

Hillebrand, Elmar
1823 Einseitige  Eisengussplakette o.J., von Buderus. 'Die Lehre des Hippokrates'. Strothotte 1966-1. 210 x 170 mm.

 Vorzüglich 50,-

Krautwald, Josef
1824 Religiöse Bronzegussplaketten von Josef Krautwald (*1914 Borkendorf in Schlesien, +2003 Rheine). 101 x 84 mm und 

142 x 94 mm. 2 Stück. Vorzüglich 60,-

Moos, Helmut
1825 Bronzegussplakette o.J. (1977). 'St. Georg' in Köln. Teilansicht der Kirche mit romanischem Turm / Der Kopf des Hl. 

Georg-Kruzifixes vor Gewölbebögen. Steguweit/Müller Seite 17, Nr. 12. 105 x 102 mm. Gussfrisch 40,-

Nöthen, Erwin
1826 Bronzegussmedaille o.J. (1973).  'St. Aposteln' in Köln. Choranlage mit Zwerggalerie und Chortürmen / Ansicht der Kirche 

aus der Vogelperspektive auf Plangrundriss von Köln. Steguweit/Müller Seite 16, Nr. 10. 107,0 mm. Gussfrisch 40,-

Reuter, Wolfgang
1827 Bronzegussmedaille 1991. Auf Joachim Kardinal Meisner. Kölner Dom, dahinter Kardinalswappen / Zwei Bischöfe neben 

aufgebahrtem Bischof. Steguweit/Müller Seite 261, Nr. 21. 119,0 mm. Originaletui. Gussfrisch 30,-

Winter, Karl Matthäus
1828 Bronzegussplakette 1974. 'St. Andreas' in Köln. Blick auf die Kirche von Südost / Sarkophag des Hl. Albertus Magnus 

(Schutzpatron der Kölner Universität). Steguweit/Müller Seite 15, Nr. 8. 98, x 98 mm. Gussfrisch 40,-

Wuttke, Rudolf
1829 Bildhauer und Maler in Köln-Rodenkirchen. Bronzegussplakette o.J. (1976). 'St. Severin' in Köln. Blick über Dächer auf 

das Kirchenschiff und Türme von St. Severin / Severinsstab und Corneliushorn aus dem Kirchenschatz von St. Severin. 
Steguweit/Müller Seite 25, Nr. 28. 98 x 98 mm. Gussfrisch 40,-

1830 Bronzegussplakette 1977. 'Trinitatiskirche' in Köln. Fassade der Kirche mit Säulenportikus / Kapitell. Steguweit/Müller 
Seite 25, Nr. 28. 96,5 x 95 mm. Gussfrisch 40,-

Luftfahrt
1831 Bronzemedaille 1930, von Desvignes und Lemaitre. Auf die Ost-West-Überquerung des Atlantiks mit dem Flugzeug vom 

Typ Hispano-Sulza durch die Piloten Costes und Bellonte. Brustbilder der Piloten nebeneinander nach links  / Flugzeug 
über Routenkarte, unten Schriftfeld mit drei Zeilen über Lorbeerzweigen. Slg. Joos 677, Slg. Wolf 275. 50,0 mm.

 Vorzüglich 30,-

Medicina in nummis
1832 Moderne goldene Personenmedaillen aus der Serie 'Helfer der Menschheit', Robert Koch, Paul Ehrlich, Ignaz 

Semmelweiß. 3 Stück. 26,0 mm, 23,37 g. Flecken, Polierte Platte 1300,-

1833 Moderne Silbermedaillen aus dem Sammelgebiet Medicina in nummis. 25 Stück. Meist Polierte Platte, Stempelglanz 350,-

1834 Silbermedaillen und Münzen aus dem Sammelgebiet Medicina in nummis. 25 Stück. Vorzüglich - Polierte Platte 250,-

1835 Moderne Medaillen aus dem Sammelgebiet Medicina in nummis. 18 Stück. Vorzüglich 200,-

1836 Moderne Medaillen aus dem Sammelgebiet Medicina in nummis. 18 Stück. Vorzüglich 200,-

1837 Moderne Medaillen aus dem Sammelgebiet Medicina in nummis. 18 Stück. Vorzüglich 200,-

1838 Moderne Medaillen aus dem Sammelgebiet Medicina in nummis. 18 Stück. Meist vorzüglich 180,-



1839 Ältere Medaillen. 10 Stück. Sehr schön, vorzüglich 150,-

1840 Moderne Medaillen aus dem Sammelgebiet Medicina in nummis. 18 Stück. Sehr schön, vorzüglich 150,-

1841 Medaillen aus dem Sammelgebiet Medicina in nummis. 16 Stück. Sehr schön, vorzüglich 150,-

1842 Medaillen aus dem Sammelgebiet Medicina in nummis. 16 Stück. Meist vorzüglich 150,-

1843 Ältere Bronzemedaillen u.a. aus dem Sammelgebiet Medicina in nummis. 25 Stück.
 Meist sehr schön, zum Teil kleine Fehler 125,-

1844 Medaillen aus dem Sammelgebiet Medicina in nummis. 8 Stück. Sehr schön 120,-

1845 Großformatige Kunstmedaillen. 6 Stück. Vorzüglich 120,-

1846 Großformatige Medaillen auf C. Champetier de Ribes, Arnold Schiller, Sigmund Freud und eine unbekannte Person. 4 
Stück. Sehr schön 100,-

1847 Großformatige Kunstmedaillen. 4 Stück. Sehr schön 100,-

1848 Großformatige moderne Medaillen aus dem Sammelgebiet Medicina in nummis. Bronze, Holz, Porzellan, Kunststoff. 10 
Stück. Sehr schön 100,-

1849 Moderne Medaillen aus dem Sammelgebiet Medicina in nummis. Aus unedlen Metallen, preiswerte Stücke. 138 Stück.
 Sehr schön - Stempelglanz 100,-

1850 Plaketten und Medaillen. 8 Stück. Sehr schön 100,-

1851 Moderne Medaillen aus dem Sammelgebiet Medicina in nummis. 25 Stück. Sehr schön, vorzüglich 100,-

1852 Bronzemedaillen u.a. aus dem Sammelgebiet Medicina in nummis. 9 Stück. Sehr schön, vorzüglich 100,-

1853 Moderne Medaillen aus dem Sammelgebiet Medicina in nummis. 9 Stück. Vorzüglich 100,-

1854 Moderne Medaillen aus dem Sammelgebiet Medicina in nummis, Marken, Abzeichen u.a. 140 Stück.
 Sehr schön, vorzüglich 100,-

1855 Medaillen aus dem Sammelgebiet Medicina in nummis. 6 Stück. Sehr schön 90,-

1856 Moderne Medaillen aus dem Sammelgebiet Medicina in nummis. Medaillen aus unedlen Metallen, Sticker, 
Auszeichnungen und weitere geringwertige Stücke. 81 Stück. Sehr schön, vorzüglich 75,-

1857 Moderne Medaillen aus dem Sammelgebiet Medicina in nummis. 25 Stück. Sehr schön, vorzüglich 60,-

Akademien, Fakultäten, Schulen und Gesellschaften
1858 Frankreich. Silbermedaille 1676. Auf den Dekan der Medizinischen Fakultät in Paris, Antoine Jean Morand. Brustbild 

nach rechts / Hand hält Schlange der Sonne entgegen. Slg. Brettauer 2601. 28,3 mm, 8,66 g. Dazu zwei weitere 
Silberjetons. Brettauer 2734, 2747. 3 Stück Schöne Patina. Sehr schön - vorzüglich 90,-

Epidemien
1859 Cholera. Bronzemedaille 1832. Prämie für Dr. Ferat. Slg. Brettauer 1684. 34,4 mm. Sehr schön 30,-

Kongresse
1860 Zinnplakette 1901, von Cappuccio. Auf den 5. Internationalen Physiologen-Kongress in Turin. Minerva und Ceres stehen 

nebeneinander / Sieben Zeilen Schrift. Slg. Brettauer 2485. 72,5 x 46,5 mm. Diese Plakette besitzt die unregelmäßige 
Form des als Vorlage verwendeten Basreliefs. Vorzüglich + 50,-

Personenmedaillen
1861 Moderne Goldmedaillen. Unterschiedliche Feingehalte. 4 Stück. 19,8 Gramm fein. Sehr schön, vorzüglich 1100,-

1862 Bälz, Erwin Otto Eduard von *1849 Bietigheim Bissingen, +1913 Stuttgart, Leibarzt des japanischen Könighauses. 
Moderne Goldmedaille o.J. Büste halbrechts / Ansicht des Marktplatzes von Bietigheim.  20,2 mm, 3,84 g.

 GOLD. Fast Stempelglanz 220,-

1863 Esmarch, Friedrich von *1823 Tönning (Schleswig), +1908 Kiel, Begründer des deutschen Samariterwesens. 
Bronzegussmedaille o.J. (1903), von Paul Sturm. Auf seinen 80. Geburtstag. Brustbild nach rechts / Sanitäter verbindet 
verletztes Kind. Brettauer 317. 43,8 mm. Vorzüglich + 50,-

1864 Freud, Sigmund *1856 Freiberg/Mähren, +1939 London, österreichischer Arzt und Psychologe, Begründer der 
Psychoanalyse. Bronzemedaille 1906, von Schwerdtner. Auf seinen 50. Geburtstag. Brustbild nach rechts / Ödipus und 
Sphinx. Wurzbach 2797, Storer 1127. 59,5 mm. Vorzüglich 75,-

1865 Frey, Karl Emil *1888 Kaufbeuren, +1977 Gmund, deutscher Chirurg. Silberne Prämienmedaille 1968, von Hofstädter. 
Prämie anlässlich seines 80. Geburtstages von der 'Bayer-Stiftung' für wissenschaftliche Leistungen in der internistischen 
Intensivmedizin. Kopf nach links / Sieben Zeilen Schrift.  50,0 mm, 59,16 g. Vorzüglich - Stempelglanz 50,-

1866 Gall, Franz Josef *1758 Tiefenbronn, +1828 Montrouge bei Paris, Begründer der Phrenologie. Eisenmedaille 1805, von 
Loos und Hoffmann. Auf seine Berliner Vorlesung. Brustbild nach rechts / Teilweise verhüllter Schädel auf Postament. 
Slg. Brettauer 374, Sommer A 124.  38,8 mm. Kleiner Randfehler, fast vorzüglich 50,-

1867 Goercke, Johann *1750 Sorquitten in Ostpreußen, +1822 Sanssouci, preußischer Generalstabschirurg, Organisator 
des Sanitätswesens. Eisengussmedaille 1817, von Loos. Widmung der preußischen Militärärzte zum 50jährigen 
Dienstjubiläum. Brustbild nach links / Genius schreibt den Namen Goerckes zu denen seiner Amtsvorgänger. 
Brettauer 411, Storer 1244.  47,3 mm. Sehr schön 40,-

1868 Graefe, Carl Ferdinand von *1787, +1840, Professor der Chirurgie und Direktor des Klinikums in Berlin, Inspektor des 
Lazarettwesens, Verdienste um die Verbesserungen chirurgischer Techniken. Bronzemedaille 1829, von Pfeuffer. 
Widmung seiner Hörer zu seinem 42. Geburtstag. Büste nach links / Acht Zeilen Schrift in Eichenkranz. 
Slg. Brettauer 418, Slg. Marienburg 7657 (Ag), Sommer P 29. 47,3 mm. Schrötlingsriss Kratzer, vorzüglich 30,-

1869 Hahnemann, Samuel Christian Friedrich *1755 Meißen, +1843 Paris, Begründer der Homöopathie. Bronzemedaille 
1829. Auf sein 50. Doktorjubiläum. Kopf des Arztes nach rechts / Im leicht vertieften Zentrum zwei Zeilen Schrift. 
Slg. Brettauer 447. Mann 532, Hannig 22, Slg. Merseburger 4515. 39,5 mm. Vorzüglich - Stempelglanz 60,-

1870 Hippel, Arthur Robert von *1841 Fischhausen bei Pillau, +1916 in Göttingen, Ophthalmologe. Einseitige 
Bronzeplakette 1914, von Max Langa. Auf sein 60jähriges Doktor-Jubiläum. 104 x 72 mm. Vorzüglich 50,-

1871 Huchard, Henri *1844 Auxon, +1910 Clamart, französischer Neurologe und Kardiologe. Bronzemedaille 1903,  von 
Boucher.  78,0 mm. Schöne Patina. Vorzüglich 50,-

1872 Hufeland, Christian Wilhelm *1762 Langensalza, +1836 Berlin, Verfasser der Makrobiotik. Bronzegussmedaille o.J., 
von Günzel. Brustbild halblinks / Fünf Zeilen Schrift.  81,5 mm. Fast vorzüglich 40,-

1873 Jaschke, Rudolf Theodor Edler von *1881 Pettau, +1963 Garmisch-Partenkirchen, deutscher Gynäkologe. Einseitige 
Bronzeplakette o.J., von Schlobach da Costa. 106,5 x 86,9 mm. Vorzüglich 40,-

1874 Jung-Stilling, Johann Heinrich (eigentlich Jung) *1740 Grund im Siegerland, +1817 Karlsruhe, Augenarzt und 
Staatsrechtler. Einseitige Weißmetallmedaille 2001 von Günzel. In Form eines Auges. Dazu eine einseitige 
Weißmetallplakette. 126 x 82 mm und 98,3 x 85,5 mm. 2 Stück. Vorzüglich 60,-



1875 Koch, Robert *1843 Clausthal, +1910 Baden-Baden, Begründer der experimentellen Bakteriologie, fand den 
Tuberkelbazillus und den Choleraerreger, erhielt 1905 den Nobelpreis. Große Bronzegussmedaille 1910, von Ziegler. 
Verlag Robert Ball, Berlin. Auf seinen Tod. Brustbild nach rechts / Von Schlange umwundene Schale. 107 mm.

 Vorzüglich 150,-

1876 Kuhnt, Hermann *1850 Senftenberg, +1925 in Bonn), Ophthalmologe, Hochschullehrer in Jena, Königsberg und Bonn. 
Einseitige Bronzegussplakette 1906, von Kowarzik. Brustbild nach rechts, darunter Teilansichten von Jena und 
Königsberg. 153 x 127 mm. 1881 erster Ordinarius für Augenheilkunde an der Uniklinik Jena, 1892-1907 an der 
Albertus-Universität Königsberg, dort Direktor der dortigen Universitätsaugenklinik, ab 1907 Universität Bonn. Vorzüglich 100,-

1877 Leblanc, Nicolas *1742 Ivoy0le-Pré, +1806 Paris, französischer Arzt. Bronzemedaille 1887, von Dupuis. Brustbild nach 
rechts / Schrift. Er entwickelte ein bahnbrechendes Verfahren zur Soda-Herstellung, einer Schlüsseltechnologie der 
Chemie. 50,0 mm. Vorzüglich 30,-

1878 Meller, Dr. Josef *1874 Stein, +1968 Wien, österreichischer Ophthalmologe (Augenheilkunde). Einseitige 
Bronzegussplakette o.J. (1927?), von Hofmann. Brustbild nach links. 115 x 72,5 mm. Auf Holz montiert. Vorzüglich 50,-

1879 Romberg, Ernst von *1865 Berlin, +1933 München, Internist. Einseitige Bronzeplakette 1925. Auf seinen 60. 
Geburtstag.  135,0 mm. Sehr schön - vorzüglich 50,-

1880 Semmelweis, Ignaz Philipp 1818 Budapest, + 1865 Wien, Entdecker des Kindbettfiebers. Große einseitige 
Bronzemedaille o.J., gegossen bei Günzel.  155,0 mm. Vorzüglich 60,-

1881 Sittard, Heinrich Andrian von *1469 oder 1470, +1551, Arzt und Universitätslehrer in Köln. Nachguss der 
Bronzegussmedaille 1541. Brustbild nach links / Schrift. Slg. Brettauer 1152, Storer 3379.  51,0 mm. Sehr schön 20,-

1882 Stas, Jean Servais *1813 Löwen, +1891 Brüssel, belgischer Arzt und Chemiker. Silbermedaille 1891, von Michaux und 
Leopold Wiener. Kopf nach rechts / Schrift. Slg. Brettauer 1169, Wurzbach 8531.  51,0 mm, 40,04 g.

 Prachtexemplar. Herrliche Patina. Mattiert. Prägefrisch 80,-

1883 Weismann, August F. L. *1834 Frankfurt, +1914 Freiburg, Arzt und Zoologe, Begründer des Neodarwinismus. 
Einseitige Bronzeplakette 1903, von Kowarzik. Brustbild nach links. Slg. Brettauer 1316. 117,5 x 89,5 mm. Vorzüglich 50,-

Münchner Medailleure
Georgii, Theodor

1884 Einseitige, ovale Bronzegussmedaille 1950.  Auf Pater Rupert Mayer. Büste nach rechts. 100,5 x 83,5 mm.
 Hängevorrichtung. Vorzüglich 20,-

Goetz, Karl
1885 Bronzegussmedaille 1913. Auf den Regierungsantritt König Ludwigs von Bayern. Büste nach links / Madonna und Putto 

halten Krone über Schrift. Kienast 26. 79 mm. Etwas Belag, vorzüglich 150,-

1886 Silbermedaille 1920. Auf 'Belgiens Raubzug'. Löwenpranke unter Trauerweide entwendet Steine mit Aufschrift 'Malmedy' 
und 'Eupen' / Adler der Siegermächte über zerrissenem Papier. Kienast 283. 36 mm, 19,81 g. Mattiert. Prägefrisch 200,-

1887 Silbermedaille 1933. Auf den Wiederaufbau. Zwei Arbeiter heben mit einem Kran eine Adlerbüste auf ein Podest / Schrift, 
darunter zwei Hände mit Kornähren. Kienast 289. 36 mm, 19,26 g. Schöne Patina. Prägefrisch 300,-

1888 Probe 5 Mark 1925 D. Nickel. Germania / Adler. Kienast 352, Schaaf 331 G3 4/5. 30,0 mm, 11,26 g.
 Leicht berieben, Randfehler, vorzüglich 150,-

1889 Silbermedaille 1927. Auf den 80. Geburtstag von Paul von Hindenburg. Kopf nach rechts / Behelmtes Wappen. 
Kienast 386. 35,5 mm, 24,98 g. Winziger Kratzer, Polierte Platte 40,-

1890 Silbermedaille 1929. Auf die Weltfahrt des LZ 127. Brustbild Hugo Eckeners nach links / Zeppelin und fliegender Adler vor 
Globus mit Sternzeichen. Kienast 429.  36,0 mm, 19,91 g. Schöne Patina. Mattiert. Prägefrisch 100,-

1891 Bronzegussmedaille 1930. Auf das 8. Wartburgfest in Eisenach. Walther von der Vogelweide, im Hintergrund die Wartburg 
/ Strauch mit Vogelkäfigen und Helm. Kienast 443. 77,8 mm. Vorzüglich 125,-

1892 Bronzemedaille 1930. Auf die Pfalz- und Rheinlandräumung. Neptun mit Dreizack / Germania zwischen Weinbauern und 
Bergleuten. Kienast 450. 36 mm. Mattiert. Vorzüglich - prägefrisch 60,-

1893 Silbermedaille 1930. Auf den 300. Todestag von Johannes Kepler. Brustbild halblinks / Fünf Zeilen Schrift über von 
Wolkenkranz, Zirkel und Sternen umgebener Himmelskugel, darum Kranz aus Tierkreiszeichen. Kienast 454. 36 mm, 
20,12 g. Mattiert. Prägefrisch 200,-

1894 Silbermedaille 1933. Auf den 50. Todestag Richard Wagners. Kopf nach links / Kniende weibliche Person mit Totenkopf 
und Lorbeerkranz. Kienast 482. In US Plastic-Holder PCGS SP63. 36,0 mm, 19,40 g.

 Schöne Patina. Mattiert. Prägefrisch 125,-

1895 Silbermedaille 1936. Auf den 150. Todestag Friedrichs des Großen. Büste nach links / Putte mit Fahne und Buch, darüber 
preußischer Adler. Kienast 512. In US Plastic-Holder PCGS SP62. 36,0 mm, 19,77 g.

 Schöne Patina. Mattiert. Fast Prägefrisch 100,-

1896 Silbermedaille 1939: General-Feldmarschall Mackensen. Kienast 566. 36 mm, 19,49 g. In US Plastic-Holder PCGS SP58.
 Schöne Patina. Vorzüglich + 150,-

Personenmedaillen
1897 Arndt, Ernst Moritz *1769 Groß Schoritz/Rügen, +1860 Bonn, deutscher Dichter, Freiheitskämpfer, Mitglied der 

deutschen Nationalversammlung. Bronzemedaille 1865, von Mertens. Auf die Errichtung seines Denkmals. Kopf nach 
links / Das Denkmal. Wurzbach 390, Weiler 2540. 53,2 mm. Fast Stempelglanz 60,-

1898 Bachofen von Echt, Karl Adolf *1830 Oelde/Westfalen, +1922 Wien, Bierbrauer und Unternehmer. Bronzemedaille 
1889, von Jauner. Auf die Vorfahren des Ritters Karl Adolf Bachofen von Echt, Brauereiunternehmer und Münzensammler 
in Nussdorf bei Wien. Turnierritter umgeben von vier Wappen / Von zwei Greifen gehaltenes Wappen. Wurzbach 460. 
70,5 mm. Vorzüglich - prägefrisch 150,-

1899 Ebert, Friedrich *4.2.1871 Heidelberg, + 28.2.1925 Berlin, Reichspräsident. Einseitiges Bronzegussmedaillon von Eue. 
Brustbild halblinks. Rückseitig Hängebohrung. 150,0 mm. Leichte Gussfehler, vorzüglich 50,-

1900 Goethe, Johann Wolfgang von *1749 Frankfurt, +1832 Weimar. Bronzegussmedaille 1815, von Gottfried Schadow, Am 
Halsabschnitt GMD. Gefertigt im Auftrag von Goethes Sohn anlässlich seines Aufenthalts in Weimar. Büste nach rechts / 
Pegasus auf Felsen. Förschner 75 Anmerkung. Späterer Nachguss in weniger scharfer Modellierung. 94,0 mm.

 Vorzüglich 40,-

1901 Bronzemedaille 1899, von Kaufmann. Offizielle Medaille der Stadt Frankfurt zu seinem 150. Geburtstag. Jugendliches 
Brustbild nach rechts / Die nackte Wahrheit mit Spiegel steht neben sitzender Dichtung, im Hintergrund Stadtansicht. 
Förschner 15, J.u.F. 2355.  66,0 mm. Vorzüglich + 40,-

1902 Silbermedaille 1932, von Kullrich. Auf seinen 100. Todestag. RAND : PREUSS. STAATSMUENZE. FEINSILBER. 
Förschner 83.  38,25 mm, 29,60 g. Mattiert, fast prägefrisch 40,-



1903 Medaillen und Plakette. 5 Stücke Silber, 114 g. 17 Stück. Sehr schön - vorzüglich 100,-

1904 Medaillen, Plakette und Klischee. Bronze, Zinn und Eisenguss. 5 Stück. Sehr schön - vorzüglich 50,-

1905 Porzellanmedaillen. 12 Stück. Vorzüglich 50,-

1906 Grillparzer, Franz *1791, +1872, österreichischer Dichter. Bronzemedaille 1889, von Scharff. Auf die Enthüllung seines 
Denkmals in Wien. Brustbild halbrechts / Lyra mit Lorbeerzweig. Loehr-Scharff 180, Wurzbach 3387. 56,5 mm.

 Schöne Patina. Winzige Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz 60,-

1907 Hahnemann, Samuel Christ. Friedrich *1755, +1843, Homöopath. Bronzegussmedaille o.J., von Franziska 
Schwarzbach. Brustbild halblinks.  108,0 mm. Gussfrisch 100,-

1908 Hauptmann, Gerhart *1862 Obersalzbrunn/Schlesien, +1946 Agnetendorf, schlesischer Dichter, 1912 Nobelpreis für 
Literatur. Eisengussmedaille o.J., von Ludwig Gies. Jahresplakette der Firma Buderus. Kopf nach rechts, unten Jahreszahl 
/ Aufhängevorrichtung, fünf Schriftzeilen und Firmensignet der Gießerei Buderus. Ernsting, WVZ 394, Buderus 3057, 
Strothotte 1957.1. 128,0 mm. Vorzüglich 20,-

1909 Hus, Johann *1369 Husinec / Böhmen, +6.7.1415 Konstanz, Philosoph und Prediger, Rektor der Karls-Universität. 
Geprägter Schautaler o.J. Brustbild / Hus auf dem Scheiterhaufen. Katz 71, Donebauer 3453, Habich 1896, 
Slg. Whiting 5, Slg. Belli 1512.  44,0 mm, 24,80 g. Sehr schön - vorzüglich 200,-

1910 Silbergussmedaille o.J. Auf den Reformator Johannes Hus. Büste nach rechts zwischen IOA - HVS. / In doppeltem 
Schriftkreis Hus auf brennendem und rauchendem Scheiterhaufen.  41,4 mm, 21,99 g. Leicht bearbeitet, sehr schön 50,-

1911 Jacob, Arthur *1790 Knockfin,, +1874 Newbarnes, irischer Augenarzt. Bronzemedaille 1860, von Woodhouse. 
Wahrscheinlich auf seinen 70. Geburtstag. Brustbild nach links / Schrift in Kranz. Slg. Brettauer 554. 64,0 mm.

 Kleine Kratzer, vorzüglich 40,-

1912 Karl der Große *1747/748, +814 Aachen. Moderne Medaille o.J. Zur Erinnerung an die Krönung Karls des Großen durch 
Papst Leo III. in Rom.  79,0 mm. Originalöse. Vorzüglich 30,-

1913 Kolumbus, Christoph *1451 Genua, +1506 Valladolid, Seefahrer und Entdecker. Bronzemedaille 1893, von Gaudens 
und Barber. Preismedaille der 'Columbian Exposition' anlässlich zur 400-Jahrfeier der Entdeckung Amerikas. Columbus 
geht an Land / Über Segelschiff eine Schrifttafel, darüber Erdkugel und zwei Genien. Augustin 359, Wurzbach 1459. 
76,3 mm. Vorzüglich + 100,-

1914 Kortum, Carl Anton +1824, Bochum. Arzt und Schriftsteller. Bronzemedaille o.J., von Vocke. Auf seinen 100. 
Todestag und auf seine Dichtung 'Jobsiade'. Brustbild nach links / Bilder aus der Dichtung. 60 mm. Vorzüglich + 30,-

1915 Kralik von Meyrswalden, Richard Ritter *1852 Eleonorenhain / Böhmerwald, +1934 Wien, österreichischer 
Schriftsteller und Kulturphilosoph. Vergoldete Bronzemedaille 1912, von Placht. Auf seinen 60. Geburtstag, Widmung 
seiner Freunde. Büste nach rechts / Vier Zeilen Schrift in lateinischer Sprache zwischen Kreuz und nimbierten Kelch. 
Wurzbach 4740. 75,0 mm. Mattiert. Vorzüglich 30,-

1916 Rovers, Jacques Adolphe Charles *1803 Dordrecht, +1874 Utrecht, Philologe und Historiker. Bronzemedaille 1873, 
von Menger.  54,0 mm. Fast Stempelglanz 30,-

1917 Siebold, Philipp Franz von *1796 Würzburg, +1866 München, Mediziner und Sinologe. Einseitige Bronzegussplakette 
1932.  242,0 mm. Vorzüglich 90,-

1918 Stephan, Heinrich *1831 Stolp, +1897, Generalpostmeister und Staatssekretär des Reichspostamtes, Reformator des 
deutschen Postwesens. Bronzemedaille 1887. Brustbild nach rechts / Behelmtes Wappen mit Helmzier. 
Slg. Wurzbach 8554. 50 mm. Vorzüglich - Stempelglanz 60,-

Religion
Allgemein

1919 Silbermedaille o.J. (um 1850), von Drentwett. Auf die Firmung. Firmungsszene / Vier Zeilen Schrift. 37 mm. In US 
Plastic-Holder PCGS SP64. Prachtexemplar. Prooflike, fast Stempelglanz / Stempelglanz 100,-

1920 Silbermedaille o.J. (um 1880), von Drentwett. Auf die Firmung. Firmungsszene / Vier Zeilen Schrift. Slg. Goppel 1063. 
37 mm. In US Plastic-Holder PCGS SP64. Schöne Patina. Prooflike, fast Stempelglanz 100,-

1921 Silbermedaille o.J., von Drentwett. Auf die Firmung. Firmung vor gotischem Altar / Heiliggeisttaube in Strahlenkranz. 
Slg. Goppel 4542. 32 mm. In US Plastic-Holder PCGS SP64. Schöne Patina. Fast Stempelglanz 70,-

Taufe und Kommunion
1922 Silbermedaille o.J. (um 1850), von Drentwett. Brustbild Jesu nach links / Taufszene. 40 mm. In US Plastic-Holder PCGS 

SP62. Winzige Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz 80,-

1923 Silbermedaille o.J. Taufszene / Acht Zeilen Schrift. 31 mm. In US Plastic-Holder PCGS SP64.
 Schöne Patina. Fast Stempelglanz 70,-

Schützenmedaillen
1924 Abzeichen und Anstecknadeln. Frankfurt, Offenbach, Hamburg, Oberursel, Deutscher Schützenbund. 6 Stück. Vorzüglich 75,-

1925 Frankfurt. Silbermedaille 1887. Auf das Neunte Deutsche Bundes- und Jubiläumsschießen. JuF. 1465 (Randfehler, Rand 
leicht verkratzt, vorzüglich). Zinnmedaille 1862. Bundesschießen (Randfehler, sehr schön - vorzüglich). Leipzig. 
Silberklippe 1884. Auf das 8. Deutsche Bundesschießen (kleine Henkelspur, sehr schön). Stuttgart. Silbermedaille 1875. 
Auf das 5. Deutsche Bundesschießen (feine Kratzer, berieben, vorzüglich). Hannover. Taler 1872 (stärkerer Kratzer, fast 
vorzüglich). 5 Stück. Kleine Fehler, sehr schön - vorzüglich 200,-

1926 Moderne Silbermedaillen. Ca. 520 Gramm, 25 Stück. Vorzüglich 300,-

1927 Ältere Medaillen aus Silber meist mit Ortsangaben. Ca. 270 Gramm,16 Stück. Zum Teil mit Fehlern, sehr schön 200,-

1928 Ältere Medaillen aus Silber meist mit Ortsangaben. Ca. 285 Gramm,13 Stück. Zum Teil mit Fehlern, sehr schön 200,-

1929 Moderne Medaillen aus unedlen Metallen. 104 Stück. Sehr schön, vorzüglich 200,-

1930 Ältere Medaillen aus unedlen Metallen (versilberter Bronze) meist mit Ortsangaben. 16 Stück. Meist sehr schön 125,-

1931 Ältere Medaillen aus unedlen Metallen (versilberter Bronze) meist mit Ortsangaben. 18 Stück. Meist sehr schön 125,-

1932 Ältere Medaillen aus unedlen Metallen (Zinn/Zink) meist mit Ortsangaben. 16 Stück. Meist sehr schön 100,-

1933 Ältere Medaillen aus unedlen Metallen (Kupfer/Bronze) meist mit Ortsangaben. 16 Stück. Meist sehr schön 100,-

1934 Ältere Medaillen aus unedlen Metallen oft mit Ortsangaben. 17 Stück. Vorzüglich 100,-

1935 Ältere Medaillen aus unedlen Metallen (Kupfer/Bronze) meist mit Ortsangaben. 18 Stück. Meist sehr schön 100,-

1936 Ältere Medaillen aus unedlen Metallen (Zinn, Zink, Bronze, Aluminium), meist mit Ortsangaben, dazu einige Marken. 27 
Stück. Meist sehr schön 100,-

1937 Ältere Medaillen aus unedlen Metallen (Zinn/Zink) meist mit Ortsangaben. 14 Stück. Meist sehr schön 90,-



Chemnitz
1938 Silbermedaille 1895, von Mayer / Olmuth. Auf das XV. Mitteldeutsche Bundesschießen 1895 in Chemnitz. Slg. Peltzer 

962.  40,0 mm. Originalöse. Vorzüglich - Stempelglanz 50,-

Dresden
1939 Silbermedaille 1900, von Glaser und Sohn. Auf das 13. Deutsche Bundesschießen. Nach links sitzende Germania mit 

Lorbeerzweig und Schild / Stadtansicht mit Elbe und Dampfer, darunter Wappen auf gekreuzten Büchsen. Steulmann 2. 
Slg. Peltzer 1021, Gebauer 1900.5. 34 x 34 mm. 27,77 g. Kleine Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz 100,-

1940 Versilberte Bronzemedaille 1900, vom Balmberger. Auf das 13. Deutsche Bundesschießen. Einseitige Probe der 
Vorderseite. 40,3 mm. Mattiert. Prägefrisch 75,-

1941 Versilberte Bronzemedaille 1900, vom Balmberger. Auf das 13. Deutsche Bundesschießen. Einseitige Probe der 
Vorderseite. 40,3 mm. Mattiert. Vorzüglich 75,-

Düsseldorf
1942 Silbermedaille 1926. Auf das 29. Rheinische Bundesschießen. Reiterstandbild Johann Wilhelms von Pfalz-Neuburg / 

Stadtansicht über Schrifttafel und Schießutensilien.  40,5 mm, 25,98 g.
 Originalöse. Schöne Patina. Mattiert. Vorzüglich - prägefrisch 75,-

Elberfeld
1943 Silbermedaille 1907, von Volk. Auf das 23. Rheinische Bundesschießen. Peltzer 1041.  39,5 mm, 24,95 g.

 Mattiert. Vorzüglich 50,-

Frankfurt/Main
1944 Silbermedaille 1910. Schießpreis auf der Internationalen Ausstellung für Sport und Spiel in Frankfurt. Jugendlicher 

Schütze mit nach rechts angelegter Büchse, hinter ihm weist Francofurtia auf das Ziel, im Hintergrund Stadtansicht / 
Frankfurter Wappenadler im schmalen Lorbeerkranz. Slg. Peltzer 1149.  33,7 mm, 12,97 g.

 Originalöse. Schöne Patina. Vorzüglich 50,-

1945 Silbermedaille 1912, von Korschmann. 17. Deutsches Bundes- und Goldenes Jubiläumsschießen. Kopf des Protektors 
Heinrich Prinz von Preußen nach rechts / Stadtansicht über Schrifttafel, darunter Adler über Scheibe und Lorbeerzweigen. 
Steulmann Seite 111, 3. 40 mm, 26,41 g. Originalöse. Mattiert. Vorzüglich 50,-

Hamburg
1946 Silbermedaille 1903, von Jehn. Auf die Eröffnung des neuen Schützenhofes. Gebäude zwischen Bäumen / Eiche mit 

Schießscheibe, unten Stadtschild.  35,5 mm, 19,11 g. Originalhenkel. Mattiert. Prägefrisch 50,-

1947 Silbermedaille 1909. Auf das 16. Deutsche Bundesschießen. Bismarckdenkmal / Steinbock. Gaedechens 2744, 
Steulmann 8. 40 mm, 25,82 g. Originalöse. Mattiert. Vorzüglich - prägefrisch 60,-

1948 Silbermedaille 1909. Auf das 16. Deutsches Bundesschießen. Stadtgöttin vor Kogge / Wappen vor Stadt und Dampfer. 
40,0 mm, 24,95 g. Originalhenkel. Mattiert. Vorzüglich - Prägefrisch 40,-

Hamm
1949 Silbermedaille 1924. Auf das 24. Westfälische Bundesschießen.  39,9 mm, 26,28 g. Originalhenkel. Mattiert. Vorzüglich 75,-

Hannover
1950 Goldmedaille 1903, unsigniert. Auf das 14. Deutsche Bundesschießen. Schütze mit geschulterter Büchse nach rechts 

stehend / Stadtschild auf gekreuzten Büchsen, darüber wachsender Adler. Randpunze "585". Slg. Peltzer 1272. 16,0 mm, 
1,97 g. GOLD. Starke Druckstelle. Randfehler und Kratzer, sehr schön 40,-

Haynau
1951 Aluminiummedaille 1898. Auf die 325. Jahrfeier der Schützengilde Haynau in Schlesien.  33,0 mm.

 Originalhenkel. Winzige Kratzer, vorzüglich 30,-

Isny
1952 Silbermedaille 1903, Auf das 400jährige Jubiläumsschießen der Schützengilde. Schütze in alter Tracht und Siegesgöttin 

vor Stadtansicht / Gekrönter Adler mit gespreizten Schwingen und Schild auf der Brust.  40,0 mm, 26,81 g.
 Mattiert. Prägefrisch 75,-

Koblenz
1953 Silbermedaille 1928. Auf das 26. Rheinische Unterverbandsschießen.  34,5 mm, 13,72 g. Winzige Randfehler, vorzüglich 50,-

Mainz
1954 Silbermedaille 1913, von Rückert. Auf das 26. Verbandsschießen. Brustbild Ernst Ludwigs von Hessen-Darmstadt nach 

links / Stadtansicht am Fluss. 44,5 mm, 30,65 g. Originalöse. Schöne Patina. Mattiert. Vorzüglich - prägefrisch 75,-

Mitteldeutscher Schützenbund
1955 Silberne Medaille o.J. Bundesmedaille mit Gravur "1913".  39,5 mm, 24,52 g.

 Kleiner Randfehler , vorzüglich - Stempelglanz 50,-

Neuss
1956 Silbermedaille 1926. Auf das Befreiungs-Schießen der Scheiben-Schützen-Gesellschaft. Schütze im Anschlag / Gekröntes 

Stadtwappen.  40,5 mm, 20,22 g. Originalöse. Schöne Patina. Vorzüglich - prägefrisch 60,-

1957 Silbermedaille 1929. Auf das 31. Rheinische Bundesschießen. Ansicht des Obertors / Gekröntes Wappen.  40,5 mm, 
25,05 g. Originalöse. Schöne Patina. Randfehler, vorzüglich 60,-

Neustadt/Schwarzwald
1958 Silbermedaille 1926. Auf das 18. Schwarzwaldgau-Verbandsschießen in Neustadt. Stadtansicht / Tanne mit Axt. 

40,0 mm, 21,23 g. Mattiert. Vorzüglich 50,-

Nürnberg
1959 Silbermedaille 1897, von Balmberger. Auf das XII. Deutsche Bundesschießen. Schütze mit Scheibe und Gewehr über 

Stadtwappen / Stadtansicht über Schützenutensilien. Steulmann 2, Slg. Erlanger 1388. 40 mm, 29,10 g.
 Feine Kratzer, leicht berieben, fast vorzüglich 75,-



Offenbach
1960 Silbermedaille 1908. Auf das 23. Verbandsschießen. Brustbild Ernst Ludwigs von Hessen nach links / Ansicht des 

Ysenburger Schlosses. Slg. Peltzer 1563. 40,3 mm, 26,66 g. Originalöse. Schöne Patina. Vorzüglich - prägefrisch 90,-

Saalfeld (Ostpreußen)
1961 Silbermedaille 1926, von Wernstein. Auf das 26. Thüringische Bundesschießen. Stadtansicht mit Saale und Brücke, 

darunter Stadtwappen / Schütze nach links stehend, davor Schützenscheibe.  40,2 mm, 24,79 g.
 Mattiert. Vorzüglich - prägefrisch 50,-

Schneeberg
1962 Bronzemedaille 1896. Auf das 2. Wettin-Bundesschießen.  31,0 mm. Vorzüglich 30,-

Lots
1963 Schützenabzeichen. Augsburg, Forchheim, Buttenwiesen, Ansbach, Unterbruck. 5 Stück. Vorzüglich 75,-

1964 Schützenabzeichen. Kulmbach, Haagen, Ludwigsberg, Hof, Kirchhaslach. 5 Stück. Vorzüglich 75,-

1965 Schützenabzeichen. Haiger, Hammelburg, Lamitz, Haselbach, Gotha. 5 Stück. Vorzüglich 75,-

1966 Versilberte Abzeichen Laatzen, Langenhagen, Langenhaslach, Landshut, Garmisch, Kulmbach. 6 Stück. Vorzüglich 75,-

1967 Schützenabzeichen. Lamitz, Hemelingen, Hachenburg, Laatzen usw. 8 Stück. Sehr schön - vorzüglich / vorzüglich 75,-

1968 Schützenabzeichen. Ebersbach, Berngau, Bramsche usw. 6 Stück. Sehr schön - vorzüglich / vorzüglich 75,-

Erster Weltkrieg
Mitglieder fürstlicher Familien

1969 Kaiserin Auguste Viktoria. Silbermedaille 1914, von Grünthal. Auf die Barmherzigkeit. Brustbild der Kaiserin Auguste 
Viktoria nach links / Sanitäter und Schwester verbinden verwundeten am Arm. Zetzmann 5005.  34,0 mm, 17,65 g.

 Mattiert. Fast prägefrisch 100,-

Personenmedaillen
1970 Tirpitz, Admiral Alfred von *1849 Küstrin, +1930 Ebenhausen bei München. Silbermedaille 1915, von Löwenthal. 

Brustbild nach links / Poseidon mit Dreizack erhebt sich aus dem Meer und bläst auf einer Muschel zum Angriff. 
Zetzmann 2117.  34,4 mm, 17,07 g. Mattiert, vorzüglich 50,-

Drittes Reich
1971 Abzeichen 1939 - 1944. 5 Stück. Sehr schön - vorzüglich / vorzüglich 100,-

1972 Abzeichen 1940 - 1943. 4 Stück. Vorzüglich 100,-

1973 Einseitige Bronzegussplakette 1933, von Steidler. Büste nach rechts, unter dem Abschnitt Künstlerinitialen, rechts unten 
Name. Colbert/Hyder -. 164 x 121,5 mm. Etwas ungleiche Patina. Sehr schön - vorzüglich 350,-

1974 Versilberte Bronzemedaille 1933, von Lauer. Auf das 7. Südthüringisch-Fränkisches Bezirksschießen zu Sonneberg 1933. 
Ansicht des Gebäudes Schlossberg in Sonneberg / Brustbilder von Hindenburg und Hitler.  40,0 mm. Mattiert. Vorzüglich 100,-

Bundesrepublik Deutschland
1975 Silber und Goldmedaille 1990.  Deutsche Währungs-Wirtschafts und Sozialunion. 26 mm, 9,92 g. und 50 mm, 34,9 g. 

Beide mit 999 gekennzeichnet. Fast Stempelglanz 500,-

Medaillen LOTS
Medaillen
Allgemein

1976 Bienen, Imkerei. Medaillen. 20 Stück. Sehr schön - Stempelglanz 100,-

1977 Winterhilfswerk. 43 Stück. Sehr schön, vorzüglich 50,-

1978 Rechenpfennige, Jetons, Spielmarken. 96 Stück. Sehr schön 50,-

1979 Medaillen, u.a. Notzeiten und Teuerung, Aluminium Frohnauer Hammer und einige Werbemarken. 52 Stück.
 Meist sehr schön 120,-

1980 Silbermedaillen, zum Teil kleine Kratzer bzw. Randfehler. 4 Stück. Sehr schön + 100,-

1981 Versilberte Medaillen oder Bronzemedaillen. Dazu Aluminium Spendenmarke Saarland (korrodiert). 10 Stück.
 Sehr schön 80,-

1982 Medaillen, u.a. St. Georg, Hezinger Marken, Bukarest / Rumänien, Österreich. 7 Stück.
 Sehr schön bis vorzüglich - Stempelglanz 80,-

1983 Porzellanmedaillen (3), Spielgeld, Straßenbahnmarken, u. a. 78 Stück. Vorzüglich, sehr schön 80,-

1984 Verdienstmedaillen. 12 Stück. Meist sehr schön 75,-

1985 Diverse Medaillen. Pommern, Hagen - Eppenhausen, Rechenpfennig 1601, Portugal usw. 13 Stück. Teils mit kleinen 
Fehler. Sehr schön / sehr schön - vorzüglich / vorzüglich 75,-

1986 Schützenmedaillen, Abzeichen, Österreich, England, München, u. a. 12 Stück. Unterschiedlich erhalten 70,-

1987 Anhalt. Bronzemedaille der Handwerkskammer. Frankreich. Silbermedaille (64,8 g). Dazu 2 versilberte Medaillen von 
Frankreich und ein Stück mit Abbildung des Großglockners. 4 Stück. Sehr schön 60,-

1988 Preußen Bronzemedaille 1823 (Woldermann), 1843 (Moliere), u. a. 4 Stück. Winzige Kratzer, vorzüglich 60,-

1989 Medaillen, Saarland, Reuchlin, Adolf Hitler. 3 Stück. Sehr schön, vorzüglich 50,-

1990 Silbermedaillen. 7 Stück. Teils mit Fehlern. Fast sehr schön / sehr schön sehr schön - vorzüglich 50,-

1991 Konvolut Medaillen, Abzeichen, Münzen U. a. Bayern Siegestaler 1871 (Hksp.), Not- und Schmachtaler (2), Baden 
Bronzemedaille 1902, Bronzemedaillen 1923 (Teuerung). 31 Stück. Gering erhalten bis sehr schön 50,-

1992 Medaillen. Habsburg, England, Berlin Zinnmedaille 1849 (Verfassung), Bronzemedaille 1896 (Millennium Ungarn), 
Bronzemedaille 1744, von Kirk (Herzog von Cumberland), Berlin, Bronzemedaille Gewerbeausstellung 1844. 4 Stück.

 Teilweise mit Fehlern, schön - sehr schön, sehr schön, sehr schön - vorzüglich 50,-




